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á. szocZializDiiis erőpróbája.

>$:.) Belgiumban újra szerepei az uteza. 
mar nemcsak Brüsszelben, hanem ugy- 

rZőiTán minden nagyobb vidéki városban, 
hol a munkásnép i agy tömegekben él. Ez 
a munkásnép, mely Belgiumnak niegsze 
rezte a nagy gazdagságot, a roppant 
anyagi jólétet, de azért maga vsak szeg. ny 
I: etradt» most gyökeresen változtatni akar 
a maga sorsán. Lr akar lenni Belgiumban, 
i s ezt az akaratai valóra változtatná, ha 
sikerülne neki csakugyan keresztülvinni a 
választói jog olyan reformálását, a minőt 
követel, óiéit ha Belgiumban csakugyan 
életbe lépne a mostani komplikált, szer­
fölött zavaros természetű általános válasz­
tói jog helyébe a feltétlen, általános és 
egyenlő választói jog: akkor hamarosan 
vege lenne a klerikális kormányzatnak. De 
talán nemcsak ennek, hanem az egész 
belga monarchikus rendszernek. Ép ez ok­
ból, a mennyire érthetetlen, hogy Lipót 
király hajlandó volt engedni az uteza kö­
veteléseinek, ép annyira természetes, hogy 
a kormány mereven ellenszegül a munkás­
nép által követeit választási reformnak.

Nyilvánvaló, hogy n szoczializmus, mely 
Belgiumban roppant erőhöz jutott s példá­
san tökéletes szervezettel bir, ha az általa 
követelt választási reform megvalósulna, 
többségre jutna a parlamentben. És hogy 
ez esetben a kormányzás rendjén a maga 
törekvést irnk megvalósításán dolgoznék: 
t--észen természetes. Hogy azután ez hová 
vezetne: azt alkalmasint maguk a belga 
szoc/ialisták sem tudják még egész világo­
san. Hiszen a szocziulista áliumkonnány- 
zás rendszerét még seholsem állapították 
meg tökéletesen. Belgium lenne az első ál­
lam. mely megbirkóznék a szocziulista ál­
latuk ormány zás kezdésének nehézségeivel.

De úgy látszik, hogy ettől még jócskán 
távol van Belgium. Mert ámbátor a mos­
tani forrongás óriási mérveket öltött, s 
ámbátor a nehéz megpróbáltatás napjai 
még csak ezután következnek el a be ga 
kormányra: alig hihető, hogy a belga szo- 
cziaiizmus teljes diadallal kerüljön ki eb- 
boi a merészen kezdett küzdelemből.

Ma kezdődött Belgium nagyhete. Ma 
k-'zd dőtt meg csaknem egész Belgium té­

rtijeién az általános munkássztrájk, aminek 
szinte kiszámíthatatlan következései lehet­
nek egy olyan államban, melynek olyan 
kifejlett nagy ipara van, mint Belgiumnak. 
Es ezen a héten ül ős-ze a belga par’a- 
nient, hogy tárgyalja a választói jog újabb 
reformálásának kérdését.

A munkáspárt vezetősége ma barezias 
hangú falragaszokon tudatja ezt Brüsszelben 
a néppel. A felhívás azt mondja, hogv ezen 
a héten a belga népnek meg kell kapnia 
az általános, egyenlő választói jogot. Ha a 
kormány ennek ellenszegül, a népnek föl 
ki ll támadnia és követeléseit az erőszak 
eszközeivel is kell kivívnia. Ezt a felhívást 
valamennyi szoczialista képviselő és sze­
nátor aláírta.

Még fokozza ennek a hétnek válságos 
természetét az, hogy holnaptól kezdve a 
kormány akczióba viszi a katonaságot is. 
Eíídig csuk a rendű ség és a csendórség 
állott harezban az utczával, mely torlaszo­
kat emelt, s revolverrel, diuamiüa!, és 
ezekhez hasonlatos fegyverekkel dolgozik. 
Hanem azért már eddig is sok ember 
meghalt, több száz munkás megsebesült az 
u c/uí barezokban. De mindaz, a mi eddig 
töri ut, csak gyerekjáték volt ahhoz ké­
pest, a mi bekövetkezheiik, ha a jól szer­
vezett, s egész Belgiumban sztrájkoló 
munkásnép teljes elszántsággal menne bele 
a küzdelembe, s tényleg kitörne Belgium­
ban a polgárháború.

A kormány helyzetét erősen megnehezíti 
a belga haderő nyi ■ van való gyöngesége. Ez 
a gyengeség nen csak a haderő aránylag 
csekély szám» rej. bői ered, ban in abból is, 
hogy a belga rendes katonaság körében 
nagyon el vau terjedve a szoczializmus, a 
polgárőrség pedig jórészt korosabb embe­
rekből all s e mellett ugyancsak fegyel­
mezetlen. Egy esetleges polgárháború rég­
ió nős kitörése rémséges zavarokat támaszt­
hatna Belgiumban. A szoczialista munkás­
párt ezt jól tudja, különben aligha lenne 
bátorsága ily elszánt föllépésre.

Az, a mi most Belgiumban történik és 
meg történni log, nem kizárólag Belgium 
ügye. Úgyszólván az egész világot érdekli. 
Hiszen ott most az egész világ rendjét 
gyökeresen átalakítani térekvő szoczializ- 
ii:us első nagyobb erőpróbája megy végbe. 
Ha ez az erőpróba sikerül, a belga szo- 
czlalistúk győzelme az egész vi ág szuezia- 
listái számára olyan erkölcsi erőforrás l»‘sz, 
a melyből óriási bizalmat menthetnek. De 
bizalmat meríthetnek, abból is, ha ez a 
győzelem nem is 1-sz egészen tökéi des. 
Ha u belga szocziulislák csak részleges 
eredményt érnek is el; ha követeléseiket 
csak részben lesz is kénytelen megvalósí­
tani a parlament., a mi pedig a feuforgó 
viszonyok közt szinte elkerülhetetlen: a 
szoczializmus ebben az esetben is vilá

szerte megizmosodik a belga példának er 
kölcsi hatásai alatt.

Reánk magyarokra mindenesetre igen 
tanulságos a belga szoczializmusnak ez a 
nagy erővel, csodálatos szervezettel és 
mindenek fölött imponalló értelmi képes­
séggel való föllépése. A magyar közfelfogás 
még mindig csodálatos egykedvűséggel, 
a magyar uralkodó politika pedig mén 
csodálatosabb kicsinylessel nézi az egész 
szoezializmust. Mintha egyáltalán nem is 
érdekelné. Belgium példája igen alkalmas 
arra, bogy a magyar közfelfogást kiemelje 
az eddigi gondolatvilágból s a magvar 
uralkodó politikát is kioktathatja arra, 
hogy a szoczializmus hóditó hatalmát 
méltányolja.

A magyar kormányzati szellemnek is 
szakítania kell azzal az észszei ütlen, 
gyerekes rendszerrel, melybe eddigelé alig 
juthatott bele valami kezdetleges szocziál- 
politika. Azok u jelenségek, melyek világ­
szerte nyilvánulnak. nagy tanulságokat 
rejtenek magukban minden állam számára. 
A magyar kormánynak is jó lesz gondos­
kodnia legalább arról, hogy a szoc/.ializ- 
musra vonatkozó egész politikája ne legyen 
pusztán a totonuzkocsihoz kötve, egy 
csomó rövidlátó, erőszakoskodó rendőr, 
meg hetyke szolgabiró kezelése alatt.

Budapest, április 14.
A k< yvisrlöház holnap 15-én, délelőtt 10 

órakor folytatja a tanügyi költség’vetés tár­
gyalását. Bizony Ákos, Nessi Pál, Zbor.iV 
Miklós. Rakovszky István, Csernoch János, 
Szüli.' Géz.,. Rákosi Viktor. Major Peren ez és 
Madara 
jegy ez v

József vannak még szólásra föl-

1

Széli és Körber tanácskozása. Az osztrák
miniszterelnök befejezv« n Xv '/</ tanácskozásait, 
ma reggel visszautazott Becsbe. Mi eredménye 
a tanácskozásnak ? Rajtuk kívül nincs halandó, 
a ki pozitive tudja. Félhivatalosan azt jelen­
tik, hogy a tanácskozások egész anyagát os. - 
szes részleteiben megvitatták. A tan iá-értek ez- 
l«*t legközelebb összeül a vámtarifa harmadik 
olvasására, s közben a s '-.miniszterek a két 
miniszterelnök tanácskozása alapján érintke­
zésbe lépnek egymással. Mi következik a tél- 
hivatalos ilyen természetű közleményeiből • A::, 
hogy a két miniszterelnök között még mindig 
lényeges eltérések vannak, mert a vitás k--r- 
•Jesek megvitatását a szakminiszterekre bízták. 
És azt jelenti, hogy a válság szünetel, de 
minden napon bekövetkezhet. Igv fogják fel 
az osztrák kormányhoz közel álló tagok is a 
helyzetet. Mikor és hol tanácskoznak a szak­
miniszterek : még nincs megállapítva.

1 léc*, apr. 14.
Késő éjjel jelentik Budapestről, hogy ott 

Korbf-r lemondásáról beszélnek. A híresztelés 
úgy szól, hogy Korber Budapestről való 
visszatérése mán minisztertanácsot hivott egybe, 
majd beadta lemondását.

liteni politikai körökben a leghatározot­
tabban megczáfűlják ezt a budapesti jelentést 
s utalnak arra is. hogy Körber visszaérkezése 
óta nem volt minisztertanács. Énnek a híresz­
telésnek az alaptalansága nyilvánvaló abból

A fekete huszár.
Irta Ssersáai Lee.

Jó minapiban jelen voltam a magyar Tel^ 
X dmosok“ czimü polgári lövész-egyesületnek 
a jubiláns ünnepségén és abban a kitüntető 
szerencsében részesültem, hogy Dohány! Antal 
ur, az érdemekben megúszült egyesület fő- 
luvészmestere a banket alatt, mely természet­
szerűleg fénypontját képezte az ünnepnek, oda­
ültetett maga mellé, leereszkedéssel jegyezvén 
meg, hogy nagy rokonszenvvel viseltetik a 
sajtó munkásai iránt.

A főlövészmester, a ki az ó aranysujtásos 
uuitormisában úgy nézett ki, mint egy sziámi 
altábornagy', testvérek közt is lehetett vagy 
százhúsz kiló súlyú. Arczárói lerítt a jólét, a 
boldog megelégedettség, és egész viselkedése 
elárulta, hogy jelentékeny szélességű keblét 
nagyfokú büszkeség tölti el a miatt, hogy az 
egyesületben olyan kiváló poricríót foglalhat 
ei. Biztos forrásból vett értesüléseim szerint 
Dohány! ur ehhez a poziczióhoz némileg saját- 
^zerü körülmények közt jutott. Egyszer tudni­
illik az egyesület királyié vészetet rendezett. A 
gyöngébbek kedvéért meg kell jegyeznem, 
hogy ez korántsem azt jelenti, mintha az ilyes- 
la;ta ünnepségeken királyokra lövöldöznének, 
hanem azt, hogy a király jelenlétében megy 
végbe.

Dohányi ur, a ki az egyesületbe tulajdon- 
ki pen azért lépett be, mert meghallotta, hogy 
a lövészek vasárnaponkint nagyokat és jókat 
isznak, nyájas arczu hitvestársak társaságában, 
az nap vett először puskát a kezébe. Keze 
kissé reszketett az ünnepélyes pillanatban és 
miután hallott róla, hogy' vannak az emberi 
életben esetek, mikor a puska hátrafelé sül el, 
lelkét némi aggodalom is töltötte el, de mert 
szükségképen át kellett esnie a dolgon, be­
hunyta a szemeit és ravasz mosolylyal meg­
húzta a ravaszt.

A lövés után éljenriadal támadt. Dohányi 
belelótt a czentrum kellő közepébe. Barátai 
megszorongatták a kezét, megveregették a 
vállát és elragadtatással mondták:

— Teringette, ez aztán mesteri lövés volt.
A mire Dohányi ur szerényen csak annyit

válaszolt, hogy:
— Hja. ezt én igy szoktam! Már gyermek­

koromban is lelőttem röptében a fecskét!
Azóta Dohányi ur elsőrangú szaktekintély 

lett a hazai lövészet terén. A sportlapok kiad­

tak az arczkvpét, hízelgő czikkeket irtuk róla, 
a melyekben többek közt el volt mondva, 
hogy Dohányi ur több verseny alkalmával le­
főzte Ira Paint meg Carvert és hogy a lövő- 
sportnak e félelmetesen biztos kezű és szemű 
mestere úgy meglő egy leldobott koronát, 
hogy csak hatvan fillér marad meg belőle, 
mikor ismét lepottyan.

Szóval: Dohányi ur, a kinek különben volt 
annyi esze, hogy ama sikerűit lövés óta nem 
vett puskát a kezébe, óriási hírnévre tett szert 
és csak természetes, hogy az első adott alka­
lommal ót választottak meg f ölő vészmesterré, 
a mi tagadhatatlanul igen szép poziczió a köz­
ős váltó-életben.

Dohányi ur különben se mindennapi ember. 
Erről eléggé meggyőződtem, mikor az ünnepi 
lakoma alatt elmondotta nekem az élete tör­
ténetét, melyet szerény véleményem szerint 
nem lesz érdektelen feljegyezni a késő utókor 
számára.

— Ne higyje ám kedves barátom — mondta 
nekem a főlövészmester annyi nyájassággal és 
oly jóindulattal, mely mélyen meghatott — ne 
higyje, hogy mindig ilyen előkelő ember vol­
tam ! Mert voltam én egyszer szegény, sőt na­
gyon szegény ember is. Ugy-e asszony ?

És azzal odatorduh a hitveséhez, a ki a kér­
désre a fejével bólintott, hogy:

— Ugyr bizony !
— Az apám — folytatta a főlövészmester — 

a kefeköto mesterségre szánt, a melyről igen 
magas véleménye volt. Nem egyszer szokta 
volt is mondogatni, hogy valamely nemzet 
műveltségének a fokát az mutatja legjobban, 
hogy az illető nemzet évente mennyi kefét fo­
gyaszt. És ebben van valami, higyje el fiatal 
barátom, mert például a maorik, a kik a leg- 
müvéletlenebb népek közé tartoznak, egyálta­
lában nem fogyasztanak kefét.

— Tökéletesen úgy van ! — szóltam. — A 
maorik nem kefét fogyasztanak, hanem 
emberhúst !

— Nos hát, — mondta tovább a főlövész­
mester, — egy szép napon atyám be is adott 
inasnak a keresztkomájához, a ki azonban, 
mikor ivott (a mi kefekötöknél tudvalevőleg 
nem tartozik a ritkaságok közé), következete­
sen az én hajzatomat tévesztette össze azokkal 
a sertékkel, melyeket kefébe szándékozott 
kötni. Azonkívül olyanokat rúgott rajtam, mint 
az oxfordi ifjak a footballon, a mi engem egy 
szép napon arra indított, hogy goalt csináljak

és keresztülturjvk a kapun, köznyelven szólva: 
megszöktem.

Hosszas barangolás után az Alföldnek egv 
kis ialujalun sikerült állásra szert tennem. 
Kinevezlek segédharungozúnak a görög nem 
egyesült egyházhoz. Pompásan folyt a dolgom 
és az emberek art mondták, hogy előttem soha 
senkise húzta a harangokat oly érzéssel, mint 
én. De iit.1 tetszik tudni: fiatalság bolondság". 
Nem becsültem meg magamat. Még azt talán 
csak meg bocsátották volna nekem, hogv égi­
szét pünkösd vasárnapján ifjú hévvel kihaji- 
g állam minden öreg asszonyt a templomból. 
Azt is. hogy egyszer megittam az egész szen­
telt bor-kés/letet. De a mikor egy napon az 
árendásnál beittam a lélekharangot, a gorög 
nem egyesültek egyesült erővel csaptak el a 
hivatalomból.

Ismét laezér voltam tehát s imhol, megint 
földönfutóvá lettem.

\ oltam aztan rövid ideig gépősz egy vándor­
köszörűsnél, gyakornok egy amerikai gyors- 
fényképésznél. tenorista egy daltársulatnál, de 
a sors sehogysem akart kegyesen rám moso­
lyogni s én rendesen minden négy hő*ten 
fájdalommal voltam kénytelen konstatálni, 
hogy ismét kenyér nélkül vagyok. Mellesleg 
meSÍeg'yezve, ezek az én állásaim nem is 
voltak olyan könnyűek és egyszerűek, mint 
a hogy az ember hihetne. Különösen az 
amerikai gyorsfényképésznél volt nagyon 
fárasztó a dolgom, mert nekem kelleti gon­
doskodnom arról, hogy a kliensek ba­
rátságos arezot vágjanak. Miután az egy­
szerű lelszólitás erre nézve rendszerint nem 
volt elegendő, úgy segítettem magamon, 
hogy a fotografálás ténye alatt czigány- 
kerebeket hánytam. Rendes napokon ez még 
csak megjárta, de országos vásárok alkalmá­
val például úgy ki voltam merülve, hogy 
egyes végtagjaimat dróttal kellett testem 
törzséhez odakötözni.

Sok gyötrelem és sok koplalás után gyalog 
érkeztem a fővárosba.

Tél volt.
Csikorgó hideg volt. Olyan hideg, hogy az 

utczán álló rendőrök fejében megfagyott az 
agyvelő és még a müfogak is vaczogtak, 
melyek egy fogorvosnak a kirakatába vol­
tak téve.

Az én összes téli ruházatom pedig egy téli 
keztyünek a levágott hüvelykujja volt, melyet 
a fájós kezemre húztam rá. A kabátomat még 
augus tusban szereztem, a czipőmön pedig’

is. hogy Ausztriában képtelenség miniszter- 
válságot raegkoczkáztatni, mielőtt a reichsrath 
a delegáczió tagjait megválasztotta volna Nem 
is volt rá eset. Annyi bizonyos, hogy a buda­
pesti tanácskozások után az azokról szóló 
jelentések nem szólották valami nagyon 
kedvezően.

Politikai körökben hangsúlyozzák, hogy nincs 
miért a helyzetet pesszimisztikusan megítélni, 
de épen úgy az optimisztikus felfogásra sincs 
ok. Budapesten csak u kereteket állapították 
üteg a szakminiszterek tárgyalásai számára, 
azonban számolni kell azzal a körülmény nyel, 
hogy ezek a tárgyalások magok is hosszúra 
nyúlhatnak.

Körülbelül ennyi szivárgott ki a budapesti 
tanácskozásokról és nyilván ez okozta, hog-\- 
már az itteni tőzsdén is beszéltek Körber le­
mondásáról. X alószinii. hogy innen került az 
alaptalan híresztelés Budapestre, onnan pedig 
mar mint hitelre érdemes jelentés jutott 
vissza.

Annyi bizonyos, hogy a budapesti tanács­
kozások egyáltalán nem tisztázták a helyzetet 
és hogy nagyon fontos pontokon nem sikerült 
a nézeteltérést megszüntetni Igv például a 
magyar kormány elnöke el tugadhu tu liánoknak 
jelentette ki az osztrák ipar védelmére meg­
állapított vámtételeket, viszont az osztrák 
kormány ugyanígy nyilatkozott az e őzéiből 
felállított magyar vámtételekről. Széli Kálmán 
miniszterelnök nem volt hajlandó az osztrák 
textil-ipar érdekében Ausztria részéről meg­
állapított gyapjú vámhoz hozzájárulni, holott az 
osztrák textil-ipar a könnyű külföldi gyapjúra 
vau utalva es elpusztulna, ha a nehezebb 
magyar gyapjút volna kénytelen felvenni, a 
melyet az osztrák gyárak nem használhatnak.

Mindebből világos, hogy a helyzet nagyon 
kényes és a veleménveltérések válságos pont­
hoz érkeztek.

sasa

GvóJ Tisza István a királynál. Becsből 
jelentik, hogy a király ma délelőtt az általános 
kihallgatás során gró. Tisza Istvánt is fogadta. 
A gróf ../ért jelentkezett kihallgatásra, hogv 
megköszönje a királynak családjához intézett 
részvéttáviratát.

-I- abrudbányai mandátum. Ah r,i ahány ny'.! 
táviratozzak : Dr. Kon ! --?/ Ferencz kanonok 
a mérkőzés elöl visszalépvén, elutazott. Cser­
benhagyott hi vei falragaszokon Liytádi/ Károlyt 
jelölik képviselőnek.

Az «All dent sokor Verband» kirándulása. A
N.diónak’ stung II rani art j’ ’inti, hogy A-IJent-
tr r V rím: inat M r-y torsi a,-, erdélyns'i • i .aa' .zi 
varosaiba tervezett Liianduáifal fzy R— i Ji-íjásztotIák, 
..liifőlr.g azért, meri k< v. s i!) re v»v. . -i-nU- zeit, f i 
a hirt az előzmények illan mind n megjegyzés u- Iliül 
vesszük tudornám!

A szvkvl!n‘k kivándorlása Rotut/niába
Figyelemre nu-ltó czikket közöl a bukaresti 
„F.poca- a székelyeknek Romániába való be­
vándorlásáról. Többek között a kővetkezőket 
irja :

-A magyar kormány mintegy 3 év előtt egy 
9 tagból álló bizottságot küldött ki a czélból. 
hogy Darányi és Lukács miniszterekkel együtt 
a Romániába kivándorlóit székelyek helyzetét 
tanulmányozz.!. Az ezen bizottság kebelében 
lefolyt tárgyalásokból kitűnt, hogy a buda­
pesti illetékes koruk neme ak hogv semmi ve­
szedelmet sem látnak a székelyeknek Romá­
niába való kivándorlásában, de abban a ma­
gyar elemnek Európa keletén való terjeszke­

désének egyik főtényezőjét vélik sejteni. 
Konstatálta továbbá a bizottság azt is, i.oe s- ,t 
kivándorlóit székelyek nem oláhosodn k el, 
mert náluk a magyar nemzeti ér s w. -mi ki 
van fejlődve ; bizonyítja ezt a Romániában 
fennálló számos magyar egylet, melyeit közül 
a bukarestinek négy ezernél több tagja \ an. 
A Romániából évente földvásárlási ■a-aa 
hazaküldött összegek zSUO —40»>.'*■<) 1; rónára 
rúgnak ; a kivándorlóit székely családok közül 
pedig évenkint mintegy 209 ismét visszatér 
Erdélybe, egyenkint 2UU0- -0 •' Ni frank megta­
karított tökével. A mi a romániai, különösen a 
bukaresti székely mesterembereket illeti, .. bi­
zottság konstatálta, hogy azok mindannyian 
jo anyagi viszonyok közt cinek és mindnyá­
ján tagjai a helybeli magyar egyelőinek.’• 
Tekintettel a székelyeknek ' évrőí-évn- mind 
nagyobb mérveket öltő kivándorlására cd kis­
író felszólítja a román kormányt hogv kísér'-- 
figyelemmel a székely kivándorlást,meri abból 
nehány évtized múl a még nugv ,.-szedetem 
szár mazhat ik Romániára.

A mennyiben a fentebb \ ,,-olt tényállás 
megfelel a romániai > .- kelcs v.d>< j.- Kz- -
lének, úgy mindeneseire örömmel \a ük' tu­
domásul az Epoca híradását ; n< :ia 1 
dóm ásunk szerint az erdélyrészi szé';--lv.- .- m 
általános vagyonosodás szempontjából az el­
lenkezőiét látszik bizonyítani ; a mi t • d: - 
székely ség részbeni visszavándor!á<át ill--; 
úgy azt tapasztaljuk, hogy elenyésző cse­
kély ahhoz az arányhoz képe t. a m-ly ;ény- 
teg ott marad Romániában. F .; v--b i:b n a 
fontosnak kell elismernünk az idézet: k .■’ - 
ményt. a mely egygyel több ok arra, hogy 
székelvség megmentésére s vi. lédesget . •
megindított akvziót a.: iiieté-i v;n\f.’u.z
legkomolyabban fogják fel.

(> HSZÁGG Y V LÉS.
A képviselőház ülése április 14-én.

1.
Meglehetős lassúsággal hömpölyög tovább 

és tovább a közoktatásügyi tárcza kok. c vt- 
t' Sciicrt tárgyalása. Mind» g’\ rr* >z.ip rouik,
azoknak a szama, .i icik kuteless -.au il t.irt- 
-tk előadni a nézetüket az ország ku'rnrá’i; 
viszonyairól s annak miként való ü, vkü ; írói, 
vagy pedig a függetlenségi párt ált, 1 vilii:»a 
beállitott IMS. XX. t.-czikk végr-’ű ,k
mikéntjén- nézve.

A: eteo szenek ina a kormánypárt p..,kaiból 
k'-rült ki - linilayi Géza sár -.pataki tanár . •» - 
mélyében. A felsőbb oktatás reformjával k q- 
csőlátásán a jogi oktat.ks deczentrali. ac. '.ój.l. .1 
iuv lalkuzolt behatóan, a mitől nag v er« ... . 
vár úgy kulturális, mint hazafias szem:• miből.
I, r.v /:■ ■ , s ind r a ■
/.etet ecsetelte, s javadalmaz lsük cinkék: 
hívta fel a miniszter figyelmét.

I ártalmas és igen sok tekintetben meg -te­
lelésre méltó beszédet mondott UY,» vula. 
Hangsúlyozta a népiskolák állama a . án..k 
szükségét, killón:lsen a nem i :. kt-k . ••>•-
pontjából, s könyörtelen m-g -mm: It kí­
vánta mindama.: iskoláknak, a.: óvd • d
egyetemben, a melyek nazuíiatl.m : n
nevelik az ifjúságot. Pedig ilv.-n, mim • -
kai bizonyította, sajti. . v..n *-.cg. ■ -
is sok. Megdöbbentő adatokat sorul: : -! g-ól

ssxrazeeBSSKmBcra:. -j*«
több helyütt besivitott az északi szél. Kétség­
kívül meg is botránykozott rajta, hogy nincsen 
harisnyám.

Azt hiszem, nem kell ónnt-k sokat magya­
ráznom. hogv nem vágtam valami túlságosan 
barátságos arezot.

Faztam és nem volt hol meghúzódnom.
Éheztem és nem táplálkozhattam, csak ra- 

ménység édes an\ amnak az emlőin, a mi azon­
ban tudvalevőleg még a leg szerén vebb igén vü 
gyomor számára is igen sovány koszt.

Éheztem. Éhezett testemnek minden porc.’i- 
kája, minden sejtje, minden hajuinszála is éhes 
volt és nekem be keltett érnem vele, hogy 
vágyva nézzem egy fűszeresnek az ablakát, 
melyben a királyi palota volt látható, sajt­
ból. szalámiból és szardiniás skatulyákból 
összerakva.

A mint összegörnyedve, zsebre rakott ke­
zekkel, felig már meggémberedve ott állok, 
egyszerre csak megérinti valaki a vadamat.

Hátrafordulok és meglátok egy előkelő kül­
sejű férfiút, a ki élénk megelégedettséggel né­
zett végig rajtam, hosszasan fürkészte az ar- 
ezomat és azt mondta;

— Ez aztán arcz ! Barátom, ilyen ábrázatu 
emberek kellenek nekem !

En fölötte megtisztelőnek tartottam ezt a 
kijelentést és udvariasan mosolyogni próbál­
tam. de az idegen ur hevesen fölkiáltott:

— Ember, ne mosolyogj, hiszen sejtelmed 
sincs róla, hogy komor arezod mit ér nekem !

Szerényen fölvetettem a kérdést:
■— Kihez van szerencsém ?
— Temetkezési .vállalkozó vagyok! — fe­

lelt 6. — Mondja csak, van állása r
— Fájdalom, nincs!

. — Hát akar-e fekete huszár lenni nálam ? 
Égető szükségem van ilyen gyászos külsejű, 
mondhatnám, ilyen stilszerü arczkifejezésü 
emberekre. A harmad- és negyed-osztályú 
temetéseknél még csak megjárja.' ha olyan 
fekete huszárokat rendelek ki, a kik nem éltig 
komorak. De az első osztilyuaknál nem I . . . 
Barátom, ha akarja, mindjárt beléphet!

1 természetesen habozás nélkül akartam és 
fulusaptam.

Önérzettel mondhatom, hogy kitünően telje­
sítettem szomorú kötelességemet. Ha a halot­
tas kocsi mellett haladtam, kezemben a fák­
lyává:, hát nem akadt ember, a-ki, rám nézve, 
görcsösen zokogni ne kezdett volna.

Arczomnak ezt a komorságát lassan-lassan I 
oly tökélyre vittem, hogy az emberek már *

akkor is görcsös zokogásban törte,, 
temetésen kívül pillantottak meg. 

Élénken emlékszem például, hogv

ki.

annak örömére, hogv eb•kőm
fizetésemet, elmentem egy : .n u' •
Attól a pillanattól k«vdve, ho - v ■
vége volt a vidám hangulatnak. A ez Igényük 
nem voltak rávehetek, hog : . :
mint VJ -ethoven-féli- _■ \ I U ............ , . •,
nevű ember meghasogatván a ,j». • , • .
a czipőit es leült a tíJdre, ki i :• -:,t, n. 
nyolc/ napig ott marad és 
zokodni kezdett az i-gésv publ;f.iiia. J 
dezö végre is sírástól e]- -lr-uki" hang >u k-'-rt 
tel. hogy szíveskedjem feltűnés n- p: .1:. zni.

I ulajdonképen egyik oka annak, a
bálba mentem, az volt, hogy Iá:ha - - un a nőt, 
a kit szivem szeretett.

lartozorn ugyanis röviden, de határozottan 
megjegyezni, hogy szereim« :; voltam cg v hen­
tesmester özvegyébe. így esett, hogv minden 
temetésnél feltűnt nekem egy n >. ki -árva 
haladt a koporsó után. Eleim- vs Iáik«: ztam, 
hogy olyan kiterjedt -gazdag r " un súg . van 
és hogy rokonai körében olyan óriási a ha­
landóság. De aztán kiderült, hí v t-'-vnn.lt- m. 
A:: a nő nem a rokonai köp r- ,ját követte, 
hanem csak mint műkedvelő ment el minden 
szép temetésre,. Szenvedélye volt koporsók 
mögött haladva, görcsösen zokogni.

Mit mondjak még ?
Érdeklődéssel és részvét!-1 fordultam 

özvegy felé-. E két érzésből aztán mélységes 
szerelem támadt. 0 viszonozta vonzalmai:,at és 
egy szép őszi napon örök szerelmet esküdtünk 
egymásnak egy frissen hántolt sir i.’ilÖu, mely 
alatt egy többszörös uzsorás aludt i örök. nagy 
álmát adósainak őszinte megt-lt-«. -d« ttsé.« re.

Ez a szerelem volt a vesztem. E.: okozta, 
hogy ismét elvesztettem az állásomat.

A boldog szerelem teljesen átalakított, mo­
solyt csalt ajkaimra. A főnököm eleint;- föl 
volt háborodva, megintett, aztán radikálisabb 
eszközökhöz folyamodott, leszállította . fizeté­
semet, de mindez nem _használt, mert én csak 
mosolyogtam tovább. És a mikor egyszer egy 
temetés alatt, a hogy méltóságteljes lassúság­
gal lépkedtem a halottas kocsi oldalán, ön­
feledten egy bájos szerelmi dalt kezdtem fű- 
työrészni, belecsapolt a menydörgós meny kő 
az én fekete huszárságomba és másnap el vol- 

im csapva.
É; én mégis csak mosolyogtam tovább.
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hogy milyen hazafiatlan, s nemzetünket vérig 
sértő és gyalázó szellemben tanítják egyes 
nemzetiségi iskolákban a történelmet és föld­
rajzot és hogy mennyire elhanyagolják az 
állam nyelvének tanítását. Ismertette végül a 
módokat, a melyekkel e botrányos állapoto­
kon segíteni lehet. Wernert hazafias beszédé­
ért a többség soraiból számosán üdvözölték.

Vertán Endre szintén a nemzetiségi kérdés­
sel foglalkozott érdekesen s az 1868-iki nem­
zetiségi törvény eltörlését kívánja, mint a mely 
kutforrása minden bajnak. Sürgette e mellett a 
tanfelügyelői rendszer reformját, és felhívta a 
kormány figyelmét arra a körülményre, hogy 
milyen temérdek még mindig az olyan tanító, 
a ki nem tud magyarul. Az egyedüli orvos­
szert különben a nemzetiségi kérdés helyes 
megoldására nézve a népoktatás államosításá­
ban jelöli meg. Vértant elvtársai zajosan meg­

éljenezték.
Bauer Antal a néptanítók jobb javadalma­

zását és a tanítói nyugdíjtörvény módosítását 
kérte, hogy igazságosabb legyen a nyugdíja­
zás, mint eddig volt. Bemáth Lajos az 1848. 
ÉX. tczikk végrehajtása mellett tört lándzsát, 
hogy megszabaduljanak végre a protestánsok, 
a kik annyi áldozatot hoztak a nemzetnek és 
a hazának, a tűrhetetlen és nyomasztó egy­

házi terhektől.
Az ülés végén Hellebronth Géza beszélt meg 

lehetős hosszasan az ország tanügyi állapotá­
ról, s a tanítók nyomorúságáról, majd röviden 
az 1848. XX. tczikkel foglalkozott.

II.
Elnök : Daniel Gábor, utóbb gróf Apponyi Albert, 
Jegyzők: Lázár Árpád, Szóts Pál, Ily és Bahnt.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök • Bemutatja Sáros vármegye feliratát, a közadó 

kezeléséről szóló 1883. XL1V. t.-czikk 50 ik §-anak mó­
dosítása iránt ; a munkácsi Árpád-szobor-bizottság kér 
vényét a Munkácson létesítendő Árpád szobor anyagi e= 
erkölcsi támogatása iránt; idősb Sós István es társa- 
szeghalmi lakosok kérvényét, a Szeghalom községben le 
zajlott tagosítás megsemmisítése, illetve vizsgálat meg­
ejtse tárgyában ; a csik-karczfalv, választókerület taní­
tóinak és az esztergomi járási rum. ka h. egyesül n ^ 
kérvényeit, a tanítói fizetés rendezése, illetőleg az orszá­
gos nyugdíjtörvény méltányos módosítása iránt. _ 

Következik a vallás- és közoktatásügyi tarcza 
1902. évi költségvetésének folytatólagos tár­
gyalása.

Ballag! Géza: A felsőbb oktatás reformjával foglal­
kozik részletesen. Kijelenti, hogy feltétlen h.ve a felső,>b 
Oktatás deczentralizácziójának, minthogy történelmi jogo­
sultsága nálunk csakis a deczentralizácziónak van. lV<gy 
históriai múlttal bíró, régi kulturális központjaink vannak, 
melyek a mellett hogy megmérhetetlen szolgalatokat 
tették a magyar közművelődés ügyének, a magyarságnak 
is mind megannyi góczpontjai. Ott van például a sáros­
pataki kollégium, mely már 400 év óta áll lenn s ez 
alatt az idő alatt terjeszti a hazafias szellemet, növen­
dékeibe pedig bdeoltja nemcsak a tudományszomjal, 
nanern azt a kötelességtudást, azt a szabadságszeretetet is, 
a melyre szüksége van a fiatal embernek, a mely 
oiztositéka az egyéni függetlenségnek és önállóságnak, a 

leghatalmasabb óvószer minden türelmetlenség

valamelyik német egyetemi docens irta azokat. Pedig a 
mi viszonyaink között az egyetemi tanároktól kel) leg­
többet várnunk nemcsak a tanítás, hanem egyszersmind 
a nemzeti tudományos élet fellendítése érdekében is 
Majd az 1848: XX. t.-cz.-ről szól és itt hivatkozik egy 
a protestáns egyház által készített összehasonlításra, a 
melyből kitűnik, hogy a protestáns hívek adóztatása mily 
viszonyban áll az állami adóhoz. Sok helyen a napszá­
mosok is fizetnek 15-20 százaléknyi adót. Fontos állami 
érdek tehát, hogy az adóképesség szempontjából ez a 
kérdés megoldassák. A költségvetést elfogadja.

Gróf Benyovszky Sándor : A népnevelésre vonat­
kozólag kíván csak néhány észrevételt tenni. A mi nép­
nevelésünket illeti, haladás észlelhető az állami és az 
államosított iskolákban, ellenben nagy visszaesés van a 

községek és felekezetek iskoláinál. Ezek a koz- 
túl vannak terhelve pótadókkal, hogy is­

sem ké-

hogy 
elvemet 
állottam

dien úgy vallási, mint egyéb kérdésekben. (Helyesles.) 
Hasonlóképen nagy szolgálatot tettek a kassai, a poz-ony., 
a pécsi, az eperjesi, a fényes múltú debreczen. főiskola 
;tb. Kötelessége úgy a törvényhozásnak, mint a kor­
mánynak mindent elkövetni ezen intézetek felvirágoz­
tatása érdekében. (Helyeslés.) A kultuszminiszter ezt 
kötelességének ismeri, a mit mutat az, logy rj en 
.ette, hogy a jogi szakoktatás deczentralizacziujat .eg- 
iürgősebb feladatai közé sorozza.

A budapesti egvetemen az a főbaj, hogy a nagy lét­
szám következtében a hallgatók kellő ellenőrzése ehe- 
Hlenné válván, a hallgatok egy része vagy egyalta Lban 
nem látogatja az előadásokat, vagy pedig csak mmt ven­
dé" tekint be a tantermekbe s ennek következtében a 
vizsgákkal is adós maradván, jogvégzett proletár lesz 
belőle. Ezen a bajon máskép segítem nem ehet, csak 
U"V hogv a joghallgatókat a különböző szakiskolák kö­
zött’ arányosan megosztjuk. Uj egyetemre vagy ep-n uj 
egyetemekre nálunk szükség egyáltalában nincs, legyük 
sprcpnvkénesekké a létező jogi főiskolákat, és ha ez meg-versenyképesekké a létező jogi --- -
történik, akkor az egyetemek túlzsúfoltsága meg fog
szűnni. ...

A vidéki főiskoláknak egyik nagy előnyük 
ezekben a növendékek nem politizálással, 
lássál töltik idejüket. Hangsúlyozza, hogy 
ink tanárai ép úgy megállják helyüket, mint a í0Va™S j^- 
Panaszkodik, hogy tankönyveink nemzetietlenek, annyira, 
hogy azok nem magyar elmének a termékei, hanem inkabn

az, hogy 
hanem tanú- 

vidéki váro-

szegeny
ségek annyira _
kóláikat nemcsak fejleszteni, de még fentartani 
pesek. Kéri tehát a minisztert, hogy jövőre nagyobb 
összeget állítson be a költségvetésbe ezen szegény isktv 
Iák fentartása érdekében. (Elénk helyeslés a szélső
baloldalon) , , ,. .. ,

Nagy hátránya népoktatásunknak és népnevelesunk-
nek a tanítók rendkívül rossz díjazása. Igazán szegyen- 
leíes állapot, hogy nálunk a néptanítók, kikre pedig a 
nép millió fiainak nevelése és oktatása van bízva, fizetés 
dolgában még a hivatalszolgákkal sincsenek egy kate­
góriába helyezve. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.,
S nem szabad elfelejteni, hogy a legtöbb tanító vagyon­
talan s hogy legnagyobb része házas és családos em­
ber. Képtelenség, hogy egy tanító 300 - 400 forintból 
meg tudjon élni, abból ruházkodjék, abnól gyermekeinek 
tanításáról és neveléséről gondoskodjék. (Elénk helyeslés.) 
Elvárja a minisztertől, hogy népoktatásunk és néptaní­
tóink helyzetének javítása iránt intézkedni fog. (Helyes­
lés a szélső baloldalon.) Végül kijelenti, hogy az 1848 :
XX. t.-czikkre vonatkozó határozati javaslatot, a melyet 
Veres József benyújtott, egész terjedelmében pártolja és 
elfogadja, mert az a felekezetek bajainak orvoslására 
vau hivatva, a nélkül, hogy a protestánsok autonómiáját 
és a többi felekezetek jogait és érdekeit sértené, (helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Werner Gyula: A népoktatás nemes feladatát fej 
legeli. Rámutat arra a sajátságos körülményre, hogy 
minden tárcza költségvetése, kivéve a felség személye 
körüli miniszterét, nagyobb összegre rug, mint a köz- 
oktatásügyi tarcza kölségvetése. De különben is mi 
áldozunk aránylag legkevesebbet tanügyi költségekre. 
Anglia az ő renget* g költségvetésének a tizedrészét 
szánja közoktatási czélokra. Dánia és a franczia köz­
társaság a lizenbatodrészét, Belgium a tizenocgycdreszet 
Svédország. Norvégia és a szomszéd román királyság 
a oyolczadrészél, mi pedig egymilliárdos kö tségvetésün 
nek csak a húszónkilenczedi észét. Kijelenti, hogy 
a népiskolák leintő államosításának, mert minden uj 
iskola műhelye a nemzeti politikának. (Igaz ! Egy van . 
a jobb- és a baloldalon.) Csakhogy ezzel sz-mben 
esztendőnek történeti tapasztalatai arra intenek bennün 
két, hogy lehetőleg óvjunk meg minden önkormányzatot 
óviúk meg tehát az iskolák önkormányzatát is egy fel­
tétel alatt: ha n* m szolgál menedékül nemzetellenes 
törekvéseknek. Ellenben könyörtelen eljárást tart szük­
ségesnek minden önkormányzat, tehát minden iskola 
ellen, a melyről bebizonyosodik, hogy a nemzeti érdeket 
megvédeni vagy nem tudja, vagy nem akarj», tehát vagy 
gonosz, vagy gyámoltalan. (Helyeslés.) Mert bizony 
vannak ez országban iskolák, a melyek az ifjúságot nem 
a m mzet czéljaira nevelik. 180 teljesen magyar nyelvű 
középiskolával szemben 15 idegen nyelvű középiskola 
áll Even középiskolákon kívül egy sereg tanítóképző, 
felső népiskola, leányiskola, kisdedóvó és negyedfélezer 
elemi népiskola szolgálja nálunk az idegen nyelvű 
velődést. (Igaz 1 ügy van 1 jobbielől.)

Ez iskolák egy részében az érzelmi és kultúrái külön­
válás munkája folyik és ellenük nemzeti szempontból 
töi b igeu komoly természetű kifogás emelhető. Kilogá 
solbató első sorban a magyar nyelv támlásának mér­
téké. H* tenkint csak három órát fordítanak az állam 
nyelvének elsajátítására, a mely idő alatt élő nyelvet jól 
megtanulni, teljes lehetetlenség. Es ehhez járul, hogy 
ezen intézetek némelyikében a magyar nyelvet oly taná­
rok adják elő, a kik a mi szép nyelvünket maguk sem 
bírják Ez az oka, hogy még miodig másfélezer nép­
iskola van, a hol a magyar nyelvet hivatalos bevallás 
szerint nem tanulják kellő eredménynyel.

Kifogásolja szóló a történelem és löldrajz tanítását és 
pedig annak mind anyagát, mind szellemét. Példákat 
hoz föl arra vonatkozólag, hogy mily gyönge lábon áll 
az idegen nyelvű tankönyvekben a magyar hazához való 
ragaszkodás. Történelmünk legfenyesebb részéit pár sor­
ban tárgyalják le. Budavár bevételéről 1686-ban csak 
azt említik meg, hogy abban uyoiczezer brandenburgi 
német vett részt. Hol van Petneházy vitéz alakja t A 
könyv másik lapja csaknem dicsérettel nyilatkozik az 
eperjesi bestiáról, Caraffáról, majd Rákóczit nagyravá- 
óvónak tünteti löl, mely kuruez bandájával s franczia 
pénzzel akarta elérni egyéni hiúság sugalta vágyait. 
Földrajzaikban nemzetiségnek tüntetik löl a magyart, a 
melynek sora közvetlenül a czigányok elölt van. (Moz­
gás.) Rátér az orvosszf rekre. Revízió alá kell venni a 
nemzetiségi iskolákban használt tankönyveket. Szüksége­
sebb volna a magyar nyelv intenzivebb tanítása. Refor­
málni kell a tanfelügyelők intézményét. Föl kell ruházni 
a tanfelügyelőket oly hatáskörrel, hogy az ilyen iskolá 
kát szigorúan ellenőrizzék. (Zajos helyeslés jobbielől.)

Valahányszor a nemzeti iskolákra gondol, mindig a 
megmérgezett kutakra gondol, a melyből mohon isznak 
a szomjas emberek. Ily mérges kutak a nemzetiségi is­
kolák, a hol az ifjúság óhajtja csillapítani tudomáoy- 
szomját. Az ily mérges kutakat ki kel1 f11?82.1!1301'

Ezeknek a gyökeres reformoknak keresztülvitelére a 
mai politikai helyzet is igen alkalmatos. Magyarország 
élén oly államférfin áll, a kinek politikája es szemé ye 
(Felkiáltások a szélső baloldalon : Kezdődik a hízelgés . 
Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.) az ország közbizodal­
mának részese, és a ki elmondhatja magáról, 

egy barátomat sem hagytam cserben, egy 
sem árultam el, egy jóravaló embernek sem
Útjában». . _

Krasznay Ferencz: És egy hízelgőt sem utasítottam 
el magamtól. (Élénk helyeslés és derültség a szélső bal­
oldalon. Halljuk ! Halljuk 1 jobbról.)

Werner Gyula: Az ily megjegyzésre nincs mit vá­
laszolnia. Bizalommal viseltetik a kormány iránt s a 
költségvetést elfogadja. (Helyeslés jobbfelől.)

Krasznay Ferenci: Személyes kérdésben szólva 
kijelenti, hogy közbeszólása nem Werner Gyulára vo­
natkozott.

Vertán Endre: Első sorban is rámutat arra, hogy 
1867 óta, tehát ép azóta, a mióta a magyar alkotmá­
nyosság és szabadság védelme alatt gyarapodhatnak, 
nőttek nagygyá a nemzetiségek a magyar haza nem- 
szeretetében, a magyar nemzeti egység megtámadásában.
A nemzetiségi kérdésben azon elvek, melyek alapján 
eddig kormányozták az országot, a magyar nemzeti egy­
ség megteremtésére nem vezethették a nemzetet és ezen 
irányelvektől el kell térni, egy másik alapra kell helyez­
kedni, hogy a magyar nemzeti államot kiépíthessük, ha 
annak kiépítését nemcsak Ígérjük, de meg is akarjuk 
valósítani. (Helyeslés a szélső baloldalon.) E tekintetben 
a magyar faj kulturális súlyát kell emelni. A nemzeti­
ségekben nemzeti öntudat dolgozik ; ám ez nem magyar 
nemzeti öntudat s ellenkezik a változhatatlan magyar 
politikai nemzet törekvéseivel is. E törekvések az 1868 iki 
nemzetiségi törvény alapjáról vonulnak harezba. Végre­
hajtása e törvénynek a politikai egység összetűzését ered­
ményezné ; a mit pedig meg kell védeni a magyar faj 
uralkodó és vezérlő képességeinek edzésével, ha szükséges, 
nemzeti tirannizmussal. Balfelfogás az a politika, a mely a 
nemzetiségi vidékek állami hivatalaiba többnyire a leg 
kevésbbé képeseket, vagy azokat küldi, a kiket ezzel 
büntetni akar. Nagy hiba az a törvényes tétel, hogy 
görög katholikus n* m lehet római katholikus, csak úgy, 
ha például először protestáns lesz. A miszticzizmusnak 
hódoló görög katholikus magyart, a kit felekezeti élete 
románná tett, mindenek fölött nehéz a protestantizmus 
utján vezetni vissza a magyarságba, de könnyű volna a 
római katholiczizmus által. Kérdenie kell a minisztert: 
mért nem áliitotta fül mai napig a millenniumi ezer 
népiskolát, A miniszternek az a politikája, hogy csak 
oda megy állami népiskolát fölállítani, a hová ót meg­
hívják. Ez baj, mert oda kell mennie, a hol nemzeti 
érdekből szükség van állami népiskolára. Sürgette a 
tanfelügyelői rendszer reformját. (Zajos helyeslés a szélső 
baloldalon.) Tömérdek olyan tanítónk van, a ki nem 
tud magyarul, annál kevésbbé képes az állam nyelvén 
tanítani. Államosítani kell tehát a népoktatást.

Bár látja a miniszterben a jóakaratot, de mert azt 
is látja, hogy kellő anyagi eszközükkel nem rendelkezik 
és mert azt kívánja, hogy a ki ennyiben tisztában van 
állásával, hivatásával, tennivalóival, az annál fokozottabb 
erővel hasson oda, hogy mindezeket kellően el is vé­
gezze s e tekintetben a kellő eréljt fel nem találja, a 
költségvetést nem fogadja el, hanem addig is, a mig a

temnlomépitési költség czimén ; ezenkívül két uj
iskolát épített több meHéképülettel; u| tanidói á 
szervezett és mindezen rendkívüli kiadásokon felül 
a rendes évi egyházi adó az állami egyenes 
70e/„-át teszi ki. (Mozgás a szélső baloldalon.) 
az egyház még nincs is a legrosszabb hep
magyar protestáns egyházak kozott. 1
viselése mellett, önzetlenül, saját hasznának mellő­
zésével támogatta a protestáns egjbái* a, k°r
mányi az egyházpolitika, törvények életbeléptébe
alkalmával is, azért, ll0?7 az , azok á ,, 
hitt czelt: a felekezetek közti békességet megszilárdítsa. 
Támogatta a kötelező polgári házasságról, a gjertnekek
vallásáról, a felekezetnélküliségről szóló törvényt a sajá
kárára ; átadta anyakönyve,t minden kárpótlás nélkül 

mindezekért elismerésül megnyerte azt (Mozga^.
! Elnök csenget.), hogy az ot egyház- 

közül a főrendiházba

ma 
adónak 

Pedig ez 
állapotban a

visszautasította a lengyelek részéről az ^u'ás é’ a nacy-
Ipmrvel eszmék propagálásának szemr-hányását, a tar
gyalást félbeszakították. A legközelebbi ülés holnap lesz.

1902

a mire 
míg a 

lorditanak kellő

vonalon keresztül- 
benyujtot haláro- 
ezélső baloldalon.

népoktatás államosítása az egész 
nvune, csatlakozik a pártja nevében 
zati javaslathoz. (Elénk helyeslés a 
Szónokot számosán üdvözbk.)

Elnök : Az ülést 10 perezre felfüggeszti.

{Szünet után)
Bauer Antal: A tanítók jobb javadalmazását sür­

geti, mert hogy felelhessen meg a tanító magasztos fel­
adatának, mikor számtalan esetben, ha például nagy a 
családja, még a mindennapi kenyér beszerzése is oly 
gonddal jár, mely kcH, hogy figyelmét elvonja hivatásá­
tól. Kéri a nyugdíjazás igazságosabbá tételét is, mert 
nagy az igazságtalanság az osztott iskolai tanító és az 
osztatlan iskolai taoitó nyugdija között. Szükségesnek 
tartja, hogy a nyugdíjtörvény oda módosittassék, hogy 
egyforma szolgálati idő mellett egyforma nyugdíjban ré­
szesüljön minden taniló vagy ennek családja ; már 20— 
25 évi szolgálat után betegség esetén oly nyugdíjban 
részesüljön minden tanító, melyből képes legyen, ha 
szerényen is, de tisztességesen megélni és elhalálozása 
esetén családja ne legyen a nyomornak kitéve ; már az 
oklevél megszerzése óta eltöltött évek is beszámitaodók 
lennének a nyugdíjigénybe, a teljes nvugdij ne 40, ha­
nem legalább is 30 évi szolgálat után adassék meg 
(Elénk helyeslés ); a nyugdíjigény pedig legalább is évi 
1000 koronában állapíttassák meg. — A költségvetést 
elfogadj i.

Bemáth Lajos . Az 1848 : XX tvezikk végrehajtását 
sül get:, mert a rengeteg egyházi adók terheit nem bír­
ják meg a protestáns egyháztagok. Hogy milyen magas 
az egyházi adózás, arra nézve a következő példát hozza 
fel : Egy kétezer lelket számláló egyház az elmúlt húsz 
év alatt templomot épített 650°/0-nyi adóztatás utján, 
úgy tudniillik, hogy mindeo egyes forintnyi állami adó 
után 6 forint 50 kraiczár vettetett ki az egyháztagokra

és
Halljuk 1 Halijuk
kerület püspökei és főgondnokai -----
csak háromnak szabad bemenniük továbbá azt az a a- 
mizsnát, hogy a lelkészi jövedelmek az állam által 600
írtra kiegészíttetnek. _ , • »._ ,

Figyelmébe ajánlja a miniszternek, hogy minden, a 
protestáns egyház javára tett intézkedése á a egy® - 
smind a magyarság érdekeit is mozdítja elő. A költség 
vetést nem fogadja el. (Elénk helyeslés a szélső ba

°* Hellebronth Géza: Az ország tanügyi állapotát fej­
tegette s főkép népiskosai tanterveink furcsaságaira hívta 
fel a ház figyelmét. Sok olyan dolgot tanítanak, " m,rp 
épen nincs, vagy nagyon kevéssé van szükség, 
gyakorlati élet követelményeire nem 
gondot. Megemlékezett a tanítók nyomorúságos helyze 
léről s annak javítását sürgette Beszéde végen az 848. 
XX. t.-czikkel foglalkozott s kijelentette, hogy nem teheti 
magáévá a függetlenségi és 48-as párt álláspontja s 
nem járul aunak határozati javaslatához, hanem magáévá 
teszi azt ez álláspontot, a melyoek Szentivanyi Árpád 
adott kifejezést. A költségvetést nem fogadja el.

Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután három órakor.

A képvlselöház pénzügyi bizottsága ma délután 
5 órakor Fáik Miksa elnöklése alatt ülést tartott, hogy 
az indemnitynek május hó végéig való kiterjesztéséről 
szóló törvényjavaslatot tárgyalja. A kormányt az ülésen 
Széli Kálmán miniszterelnök, Lukacs László pénzügy- 
miniszter és Papp Elek osztálytanácsos képviselték. A 
javaslatot jíeményi Ambrus előadó arra a körül­
ményre való tekintettel, hogy a ház költségvetési tárgya­
lása még egyre tart, sőt fontos részei még hátra van­
nak, elfogadásra ajánlja. Hosszabb eszmecsere után, 
melyben Kossuth Ferenez, Barta Ödön és mások 
vettek részt, felmerült az a nézet, hogy talán helyes 
volna a felhatalmazást mindjárt junius hó végéig kiter­
jeszteni, miután nincs kizárva a lehetőség, hogy május 
végével taláu a költségvetés tárgyalásának némely for­
malitása még függőben lesz. — Széli Kálmán minisz­
terelnök ehhez az indítványhoz a maga részéről is hozzá­
járult, megjegyzi azonban ez alkalommal, hogy maga is 
tarthatatlannak tartja a hosszú budget-tárgyalásokat, de 
az idén az országgyűlés késői megnyitása s az uj erők 
bemutatkozása szintén közrejátszottak a vita elnyujtásá- 
hoz. Ö szeretne a pártok kölcsönös megállapo­
dásával a jövőre valamely módozatot behozni, 
mely a költségvetési vitákat megrövidítse■ ez a 
parlamentarizmusnak érdeke. A javaslatot ezután elfo­
gadták és határidejét junius végéig kiterjesztették.

Országos kongresszus a kivándorlás ellen.
Temesvárról jelentik: A gazdasági egyesületek országos 
szövetsége, szövetkezve a «Délvidéki gazdaság, egyesület­
tel továbbá az aradi és temesvári nemzet, szövetséggel 
iunius 1-én és 2-án országos kongresszust tartan -s, 
*“ ,1 “re,it a kivándorló, klriínt ó, ónnak
orjoíái !’„j, kp«*”- \ k»5"r:iö eS”»-
bizottsága tegnap alakult meg és eluukke báró Ambro 
S Gyulát, társelnökké Blaskovuts Ferenczet és
sSAí .r«igE,üW Kp..«W- H*
de Pottere Bruuót választottak meg. A kongresszusa
„líXétete .» orszíg össíe,

meghívták. _____ .
Körrendelet. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

panaszszal fordult a belügyminiszterhez, hogy « állami 
és községi népiskolák pénzkezeléséit m-gv.zsgá'ás ,t az 
illetékes ellenőrző hatóságok, a szó gabirók, :n.m a 
helyszínen eszközük, hanem a pénzkezelő «agy » 1
□okot magukhoz, a szolgabiróság
Minthogy az ilyen eljárás ellenkezik a helyes ellenőrzés­
sel, a belügyminiszter rendeletileg utasította a törvény- 
hatóságok illetékes főhivatalnokait, hogy a vagyon- ts 
pénzkezelés megvizsgálását ezentúl a helyszínén - e= 
sohasem a közseggel előre közölt időben - eszközöljek.

Nyilatkozat. Felkérettünk a következő sorok köz­

lésére :
Több fővárosi lap országgyűlési rovatában olvasom, 

hogy én a képviselőház szombati ülésén oly nyilatkozatot 
tettem volna, mintha az egyházpolitikai törvények»r-i 
szemben annak idején elfoglalt álláspontomat megbán­
tam vofna. Ezzel szemben egyszerűen kijelentem, hogy 
ily nyilatkozatot nem tettem.

Budapest, 1902. ápril 14.
Qróf Batthyány Tivadar, 

országgyűlési képviselő.

A képvlselöház zárszámadási bizottsága ma
délután 5 órakor Schmidt József elnöklete alatt tartott 
ülésében a földmivelésügyi tárcza 1900. évi zárszámadá­
sait tárgyalta. A kormányt Darányi Ignácz 
lésügyi miniszter és nemeskéri Kiss Fái képviselték, 
legfelsőbb számszék részéről pedig Rakovszky 
elnök és Dárday Sándor alelnük voltak jelen.
Mayer Károly volt. A tárcza zárszámadásainak vitájá- 
jában Darányi miniszter, nemeskéri Kiss Pál állam­
titkár, Bakovszky számszéki elnök, Krcsmarik János 
és SzülLő Géza vettek részt.

földmive- 
a

István
Előadó

A délafrikai bóketárgyalások
Végre valahára Délafrikából is érkezett egy 

hir, a melyből minden kétséget kizárólag arra 
lehet következtetni, hogy a béketárgyalások: 
most már komolyabb mederben indulnak meg 
és legközelebb a búr férfiak nemcsak maguk 
között, hanem közösen az angol meghatalma­
zottakat is fognak tárgyalni. Közöltük ugyanis, 
hogv Schalk-Burger, Botha Lajos, Mayer Lu­
kács, Delarey, Steyn és Dewett tegnapelőtt 
külövonaton Klerksdorpból Pretóriába érkez­
tek. Voltakép tehát csak mostan veszi kezde­
tét a tulajdonképeni béketárgyalás, s a mi 
eddigelé akár Londonban, akár Klerksdorp* 
ban történt, nem lehetett egyéb, mint a búr 
vezetőférfiak és az angol kormány külön-külön 
megállapodása a bekövetkezendő együttes tár­
gyalás feltételeire vonatkozólag. Ez magya­
rázza meg úgy az angol kormány, valamint a 
búrok erélyes tiltakozását, hogy eddigel-- 
semmiféle megállapodásról nem lehet szó, 
miután a hadakozó felek megbízottai együtte , 
közös tárgyalásokat még nem folytattak.

Minden béke utáni sóvárgás daczára kon­
statálnunk kell azonban, hogy a hadviselő fe-

talán már kezet is

A tengeri szabad hajózás. Még Hegedűs 
Sándor volt kereskedelmi miniszter terjesztette 
be a tengeri szabad hajózást űző magyar 
kereskedelmi hajóknak állami segélyben és 
kedvezményben való részesítéséről szóló tör­
vényjavaslatot. A 16 szakaszból álló javaslat 
nagy visszatetszést keltett kereskedelmi körök­
ben és az elégedetlenségnek a képviselőházban 
is több ízben kifejezést adtak már az rAdria 
javaslat tárgyalása alkalmával. Az idei keres­
kedelmi költségvetési vita folyamán Horánszky 
Nándor miniszter bejelentette, hogy a bizott­
ságban módosítani fogja a javaslatot. Most 
azonban, mint hírlik, Horánszky az egész 
javaslatot visszavonja, átdolgoztatja és teljesen 
revideálva nyújtja be ismét a képviselöházban, 
mindjárt a költségvetés letárgyalása után.

tanácsról még nem 
Standard annyit árul 
a búr vezérek ama 
hogy mely föltételek

Az özvegv hitvesemmé lett és ime. itt ul 
mellettem. Én pedig a hentesiparnak szentel­
tem közhasznú tevékenységemet és mosolyogva 
gondolok vissza azokra az időkre, mikor a 
halálból éltem. Nőm szeret, tekintélyünk van, 
hízunk, mert meg vagyunk elégedve és boldo­
gok vagyunk. Ugy-e anyjuk ‘i

PUSZTULÁSRA SZÁNVA,
J.

el,

REGÉNY.
Irtsu-.SSZ-VTE’X’XaO^

Orosz eredetiből fordította: AMBR0Z0Y1CS DEZSŐ.

Csaknem közvetlen melléjük két éltesebb ur 

telepedett le.
Veszenyev elhallgatott.
— Mindig csak a teán jár az esze, — foly­

tatta: - teaházakra áldoz. . . Pedig nem 
vezet ám jóra az un teaja. Csak /upzelje 
hogy minden kunyhóban teát isznak. . . .

— Éppen ez volna kívánatos.
__ Hm . . . Azt hiszi ? ... A paraszt kény­

telen szamovárt, ezukrot, teát venni.. . mennvi 
pénzbe kerül ezl? No de ez meg semmi, 
már azonban nem semmi, hogy réggé en í 
jól betéázik, .... azután — bo“af?°n 
ezért a kifejezésért — beleizzad, kim g> 
mezőre, az erdőre, vagy haza, megcsapja a 
hideg levegő . . . s készen van 
... A nép hamarosan el fog gyöngülni 
teájától. ... A pálinka, ez már más. . . 
soha se áldozzon ön a teára. . . .

_ Hát mire, talán bizony pálinkára ?
_ Dehogy is! Éjjeli szállásokra, 

milyen szép az, a mikor egy olyan hajléktalan 
embert este hét órakor zár alá tesznek, jólla­
katják és lefektetik; reggel aztán kieresztik 
és este megint bezárják. ...

_ Ugyan mi haszna van ennek i
_ A társadalom szempontjából igen nagy a 

haszna Az olyan mezitlábos csavargó, ha ia- 
ilát* van, nem fog lopni, rabolni, gyújtó­

mé,ghülés. 
az ön 
Nem,

Lássa

Vat nlati vau, Lírain ---------- t >
Nem fog meghűlni attól, hogy a 

‘ ' hál s nem fog kelleni őt gyó-
«v-‘ar: Nem kellvén orvosságra költeni,
Smarad'a pénz, s ezen aztán megint lehet 
éíj-h szállást, menedékhelyet építem .... de 
níi haszna a teának ?

Veszenyev boszankodott.
-Hogy vinné el őket a manó a teájukkal és 

éjjeli szállásukkal együtt“ — gondolta magá­
ban : ,Ugyan jól megválasztották az időt és 
a helyet! Nem beszélhettek róla eleget a bi­
zottsági üléseiken; egy bálon már okosabb 
dologról is beszélhetnének.“ . . .

Rjumina is duzzogott.
A hívatlan szomszédok fölkeltek és elmen­

tek, tovább folytatván érdekes beszélgetésüket.
A szerelmesek egyedül maradtak.

Veszenyev újra fel akarta venni a meg­
szakított beszélgetés fonalát. De elszánt­
sága immár alább hagyott és torkán akadt
a szó. . T

__ Valamit akart nekem mondani Nikola-
jevics Vitalij ? — kérdezte Rjumina, de úgy 
kérdezte, hogy biztosra vette, hogy most nem 
igen fog tudni belőle semmit sem kicsikarni; 
ha szólna is valamit, az mesterkélt és el 
kényszeritett volna, s nagyon messze volna 
attól az őszinte rohamtól, mely pár perczczel 
azelőtt erőt vett rajta.

— Azt akartam önnek mondani, hogy Rozs- 
nov úgy látszik most békét hagy önnek . 
azóta nem irt önről semmit. . . .

Rjumina szomorúan bólintott a fejével; egé­
szen más feleletet várt tőle.

Valaki hangosan, őszintén és nagy gyönyö­
rűséggel elásitotta magát, és felkiáltott:

— Istenem, milyen unalom !
A zenekar keringőbe kezdett.
Ez a keringő s az iménti fölkiáltás kissé 

felrázták Veszenyevet a gondolataiból. „Bi­
zony, igaza van, rettenetes unalom !“ ... 
Rjumina, a legyezője mögött szintén ásított 
egyet.

Erre azután megint megszállta Veszenyevet 
az előbbi roham. Minek tűrje ezt a magányt, 
ezt a szomorúságot és bánatot, mikor egyedül 
csak tőle függ, hogy vidámmá és boldoggá 
legyen ? Minek ? Lám hiszen itt ül mellette 
ecry szépséggel, észszel és grácziával teljes, 
kedves teremtés. S csak tőle függ, hogy meg­
mondja neki, hogy szereti, s nem tnd nélküle 
élni..............Minek gyötrődni, habozni, késle­
kedni*. . . . Minek tovább hallgatni ?

Egyszerre eszébe jutottak Zagorszkij sza­
vai : „jól gondolja meg, mielőtt valamire elha­
tározza magát.“ .... Eh, badarság ! Mit gon­
doljon meg azon, a mi már régen el van 
döntve, a mi már átment az öntudatába, a

szivébe, a vérébe, s a miből él és táplálko­
zik ? ... . ügy érezte, mintha valami nagy 
hatalom venne erőt a lelkén; mintha valami 
hatalmas lény késztetné a vallomásra. ... No 
még egy pillanatnyi hallgatás, még egy rö­
vidke pillanat .... és megszólal, s akkor 
azután többé meg nem akadályozhatja senki, 
hogy mindent el ne mondjon.

S ime, már hallja is, a mint beszél. . . .
Nem ismeri meg a hangját, a szójárásait, 

megszokott tartózkodó beszédmodorát. Szó kö­
veti a szót, gondolat űzi a gondolatot, s az 
őszinte, hévteljes, szenvedélyes mondatok szé­
pen sorakoznak egymás mellé. ... 0, mint­
egy valami félreeső zugból figyeli önmagát, s 
azt, a mit mond, nem 6 eszeli ki, hanem 
valaki, a ki nálánál sokkal erősebb és hatal­
masabb, súgja a fülébe. S az, a minek az 
elmondását nehéznek, szinte lehetetlennek tar­
totta, most úgy ömlik az ajkáról, mint 
a megáradt patak, mely extázisának ma­
gaslatairól egyenest lezuhan az imádott nő 
szivébe.

— Én, a mikor a kérdésére feleltem, nem 
azt akartam önnek mondani, a mit mondtam 
.... azt akartam elmondani, mennyire sze­
retem önt..............Éjjel-nappal csak önre gon­
dolok. . . . Elvesztettem az önuralmamat . . . 
s ez már régóta tart igy . . . úgy, hogy az 
állapotom immár tűrhetetlen. . . . Azt hittem, 
úgy tetszett nekem, hogy lehetetlen . . . hogy 
ön engem szerethessen. . . .

— Miért? — kérdezte Rjumina.
— Magam sem tudom. . . . Hol úgy tetszett, 

mintha önnek hideg és túlságosan nyugodt 
volna a természete, hol meg azt hittem, hogy 
én méltatlan vagyok önhöz. Minden egyes 
szavából annyi költészet áradt felém . . . . s 
minden pillantása úgy tele volt szépséggel.... 
S állandóan a múzsámat, az ihletemet láttam 
önben, a ki gyötört és kínozott engem, s meg­
rabolt az álmomtól, az étvágyamtól. S én 
olyan piczinynek, olyan semmitmondónak lát­
szottam magam előtt..............Nagyon is jól is­
mertem a fogyatkozásaimat. . . .

— De nem ismeri az enyémeket . . . mert 
mindig csak a jót látta meg bennem. . . . Pe­
dig sok hibám van ám ... a melyeket nem 
szeretnék ön előtt eltitkolni. . . .

A kezdi- vásárhelyi mandátum tudvalevőleg Benke 
Gyula leköszönése következtében megürült. Az uj vá­
lasztás e hó 16-áu lesz. Ebből az alkalomból odaérkez­
tek Kessi Pál és Szabó Pál függetlenségi párti képvi­
selők. A függetlenségi választók tegnapi gyűlésükön 
KováC3 János gabonakereskedőt jelölték, a ki azonban 
nem fogadta el a jelöltséget Holnap újabb jelölő- 
gyűlést tartsnak.

Szatmár vármegye a Koeanth mauzóleum allen.
Szatmárról Írják : A Szatmár vármegyei függetlenségi és 
48-as párt Szatmáron Luby Géza országgy. képviselő 
elnöklete alatt gyűlést tartott, melyen elhatározták, hogy 
átiratot intéznek Budapest főváros tanácsához és abban 
tiltakozni fognak, hogy a Kossuth szobor felállítására 
szánt adományukat mauzóleum építésére fordítsák. Az 
üléseo ugyancsak elhatározták, hogy Batthyány Lajos 
arczképét a közgyűlési terem számára megfestetik. A 
párt Luby Géza indítványára végül azt is elhatározta, 
hogy a Rákóczi-féle hontalansági törvény megszüntetése 
tárgyában országos mozgalmat indít.

(Folytatása következik.)

Az osztrák képvlselöház ülése. A mai ülésen 
folytatták a népiskolákról szóló czim tárgyalását. Gess- 
mann az utolsó szónokkal polemizál és azt mondja, 
hogy a munkásosztály nincs kizárva az oktatásból, külö­
nösen Becs és Alsó-Ausztria többet tesz a népoktatásért, 
mint Nyugal-Európa legnagyobb városai, de viszont egy 
országban sem tesz olyan keveset a népoktatásért a 
közoktatási kormány, mint Ausztriában. A szónok azután 
a szocziáldemokraták és egyes német néppártiak ismételt 
zajos közbeszólásaitól félbeszakítva konstatálja, hogy a 
tanító fegyelmi szabályai Németország legszabadelvübb 
városaihoz viszonyítva enyhék. Visszautasítja azt az állí­
tást, hogy a keresztény-szocziálisták az iskolakötelezettség 
leszállítására törekszenek. A szocziáldemokraták hosszan­
tartó zajos tiltakozásai között, a melyek a keresztény- 
szocziálisták részéről lármás tüntetésre vezettek, helyre­
igazítja Seitznak az iskolák elpapositásáról és a tanítók 
ellen való eljárásról szóló állításait. Beszéde végén heves 
szóváltás támad a keresztény-szocziálisták és Völkl közölt, 
a ki egy közbeszólásával sértően nyilatkozott Alsó- 
Ausztriáról.

Hartel közoktatásügyi miniszter védelmébe veszi a 
közoktatásügyi kormányzatot. Konstatálja, hogy egyetlen 
oldalról sem szorgalmazzák komolyan a birodalmi nép­
iskolai törvény módósitását. Azt hiszi, hogy a mostani 
időpont nem volna alkalmas erre az akczióra, melynek 
sikeréhez a legnagyobb táigyilagosságra és nyugalomra 
van szükség. Végül azt az óhaját fejezi ki, hogy az 
iskola legalább egy ideig megkiméltessék azon nyomás­
tól, melyet a politikai pártok rá gyakorolnak, hogy nyu 
godtan fejlődhessék addig az időpontig, a midőn a nagy 
elvi kérdéseket meg kell oldani. Miután Michejda po­
lemizált Demel különböző állításai ellen és nevezetesen

lek — noha megbízottaik 
fogtak Pretóriában — nem hagytak fel a 
harczczal, hanem utasították az egyes csapa­
tok vezéreit, hogy addig is, mig a végleges 
béke létrejönne, fennakadás nélkül folytassák 
a hadi műveleteket. Így történik aztán, hogy 
egy meglehetősen kiszínezett Kitchener-féle 
távirat szerint egyrészről a búrok, másik 
részről az angolok csapata szenvedett veresé­
get és a búrok is vesztettek, meg az angolok 
is; egy mindenesetre tekintélyesebb angol 
őrjárat búr fogságba esett.

A mai nap hírei egyébként a kővetkezők ;

London, ápr. 14.
A tegnapi miniszteri 

hallatszanak részletek, a 
el, hogy a minisztérium 
kérdésével foglalkozott, 
mellett volnának az angolok hajlandók békét 
kötni. Erre a minisztérium Kitchener utján azt 
felelte, hogy a búr vezérek dolga az első ja­
vaslatokat megtenni. Salisbury és Balfour a ta­
nácskozás után elutaztak,

London, ápr. 14
ügy látszik, hogy a békekötés ügye egészen 

komoly stádiumba lépett. A búr vezérek szom­
bat reggel óta Pretóriában vannak, a hol 
Kitchener saját palotájának tőszomszédságában 
két házat bocsátott rendelkezésükre. Milner is 
Pretóriába-érkezett. Valamennyi búr vezér uj 
ruhát szerzett Klerksdorpban.

London, ápr. 14.
A Daily Mail-nak jelentik Fokvárosból: Dewllier 

fokföldi fölkelő vezer, a ki nyolezszáz fölkelőKim­
berley mellett áll, azt a kívánságát fejezte ki Kitcbener- 
nek, hogy embereivel meghódoljon, (?)

London, ápr. 14.
Chamberlain gyarmatügyi miniszter lakásán 

egy órán át tartó tanácskozás volt, a melyen 
azonban lord Salisbury nem vett részt. Teytuij, 
vasárnap, 11 órakor Chamberlain a gyarmatügyi 
minisztériumba ment, azután a király kihallga­
táson fogadta és a kihallgatás után meghívta 
asztalához. A miniszter két óra hosszat időzött a 
királynál. A nap folyamán a gyarinatügyi 
minisztérium több ízben küldött táviratot 
Salisbury-nak. Ilatfieldbe.

London, ápr. 14.
A vasárnapi minisztertanácsban Salisbuiy nem 

volt jelen. A külügyi hivatalban, a gyarmat­
ügyi és hadügyi minisztériumban nagy élénk­
ség van. Ezek a tények, melyek a béke meg­
kötéséről szóló hírekkel szemben jelenthetők. 
A Times az összes pozitiv békehíreket komlunácziánai: 
nyilvánítja.

Hága, ápr. 14.
Delarey tábornok a búr kormányhoz intézett jelen­

tésében újabb megdöbbentő részleteket tár fel azokról a 
kegyetlenségekről, a melyeket as angolok búr asszonyo­
kon és gyermekeken végbe vittek. A háború elején — 
úgymond — táborokat rendeztünk be az asszonyok é* 
gyermekek számára, a hol ezek tisztességes ellátásban 
részesültek. Utóbb az angolok kezdték összefogdosm 
nőinket és gyermekeinket és miután lakóházukat föléget­
ték, magukkal hurezoilák őket heteken keresztüL Éj­
szaka a tábor köré osztották szét az asszonyokat, hogy 
ők fogják föl testükkel a mi éjjeli támadásainkat. Ekkor 
azonban szükdöeni kezdtek az angol táborokból, mi­
közben ezek utánuk lövöldöztek és sokat megöltek kö­
zülük. Másokat a nyomor pusztított el. Az én felesége­
met Methuen lord rendeletére hurczolták ki h .zábói s ot^
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Az én felesége 
ki K izából s oU,
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kellett hagynia mindenét, a mije volt. Most már egy év
óta kóborol hajléktalanul hat gyermekével együtt. Édes 
anyámat, a ki most S3 éves és kilencz év óta özvegy, 
elfogták; marháit elhajtották, házát fölgyujlották, Ct 
magát pedig Klerksdorpba internálták. Rustenburg kerü­
letben Rietfonteiuban Stoffel Főúrié teleségét és egy 
Diederiks nevű kisasszonyt a verandájukon, az ajtó 
előtt lőtték agyon egy-egy Masim-golyóval, a nélkül, hogy 
Erii is lett volna a háznál. A Groenfontein-farmon L. 
van der Merre feleségének keresztül lőtték a fejét, házát 
felégették, őt egy kerti házikóban segítség nélkül hagy­
ták elpusztulni. Schweizer-Reoekében egy Jonikus 
nevű polgár egyik leányát agyonlőtték, egy másikat 
súlyosan megsebeztek. A Potsefsiioom-kerületben Guts- 
raodban Brits Hans feleségét, a ki kocsin haladt, ágyú­
golyóval ölték meg. Mindezekről az esetekről hiteles 
bizonyítványokat mellékelek.

London, ápr. 14.
Kitchener jelenti Pretoriából: Cólenbrander 

ezredes 8-án megtámadta Beyer táborát. Angol 
részről egy hadnagy elesett, Murray ezredes 
súlyosan megsebesült, egy hadnagy és öt ember 
könnyű sebet kapott. Az ellenség részéről el- 
e-ett, megsebesült és fogságba esett 106 ember. 
Termán ezredes csapatát Bulfontein mellett egv 
számra nézve erősebb ellenséges csapat tá­
madta meg. Ansrol részről elesett egy tiszt és 
kél katona, megsebesült 14 ember. Az őrjárat­
nál: egy része fogságba esett. Nyugat-Transzvál- 
ban, Rooival közelében az ellenség e hó 11-én 
megtámadta Kikeicich ezredest. Iveménv harezra 
került a dolog, a mely* az ellenség visszaveré­
sével végződött. A búrok 44 halottat, köztük 
Fofgieter parancsnokot és 34 sebesültet hagy­
tak a csatatéren. Azonkívül 20 emberük fog­
ságba esett. Az angolok részéről elesett egy 
tiszt és öt ember, megsebesült 52 ember. Az 
üldözésnél Kekewich két közönséges és egy 
pompon-ágyut ejtett zsákmányul.

London, ápr. 14.
(Alsóház.) Balfour, a kincstár első lordja ki­

jelentette, hogy Kitchener lord a kormánynyal szom­
baton közölte a búr vezetők üzenetét, metyre elküldték 
a választ. A kormány további közléseket vár. 
(Tetszés.) Hicks-Beach pénzügyminiszter be­
nyújtotta a költségvetési javaslatot, mely a 
deficzitet 45 és fél millióra előirányozza és 
egyebek közt azt javasolta, hogy a jövedelmi 
adót egy pennyvel emeljék fel, továbbá 3 
pence lajstromozási vámot vessenek a gabona 
mázsájára és 5 pencet a liszt mázsájára. Ez 
áltál a deficzit 35 és fél millióra redukáltatik, 
a mit 32 millió font sterlinges kölcsönnel és 
az államkincstár feleslegeivel fedeznek.

Köln, ápr. 14.
A Kölnische Zeitungnak jelenti londoni tu­

dósítója ; Itteni előkelő politikai körökben vér­
mes reményeket fűztek a búr vezéreknek 
Pretoriában való érkezéséhez s mikor a transz- 
váli és oranjei vezérek a megindítandó tár­
gyalásra közös eljárásban állapodtak meg, 
akkor Kitchener szombaton este jelentést tett a 
kormánynak. Nagy akadálya a béketárgyalás­
nak. hogy a búr vezérek az anno síi (ínak megadá­
sától teszik függővé a feg\f vériét ételt és hogy a búr 
vezérek által megállapított feltételeket első sorban a 
csapatoknak is el h/l fogadniok, pedig a fokföldi 
felkelők és a külföldi kalandorok aligha fo­
gadják el azokat az amnestia biztosítása nél­
kül. Kormánykörökben az eddigi tárgyalások 
eredményéről nem nyilatkoznak megelége­
déssel.

VIDÉK.
* Nagy vét rád város adóssága. Nagyvárad 

városának ez idő szerint több millió korona 
adóssága van s ennek daczára. ha megkezdett 
építkezéseit tovább akarja folytatni, újabb 
kölcsönöket kénytelen fölvenni. A belügy­
miniszter azonban már megsokalta az adósság 
folytonos növelését és leiratában, miután jelzi, 
hegy Nagyvárad gyorsan rohan az adósságok 
tömkelegébe: inti a várost a további kölcsö­
nök felvételétől s egyúttal kijelenti, hogy 
újabb kölcsönök felvételét nem engedélyezi.

* Városi tisztújító közgyűlés. Székesfehérvár 
törvényhatósága bár í Fiáth főispán elnöki* t<* alatt ma 
tisztújító közgyűlést tartott, melyen egyhangúlag mr.st 
már ötödször ismét Baiaanek Józsefet választották 
meg polgármesterré. Főjegyző lelt : Tóth István ; taná­
csosokká választották : Keresztes Bnáczot, Kent sieh 
Gyulát, Rolczer Pétert; árvaszéki ülnökökké : Kovács 
EKk"t, dr. Kei eke*» Lajost ; aljegyzőkké: Liprsey 
Lci,ost, Knittelhoffer K.«lolyt; liszti ügyeszszé : Hitler 
B-d.«t; pénzlárnokk . : Gebhard Bódogot és küzgyámmá : 
Szojvolák A mir.,?!.

* A kolozsvári polgármoster-belyettes Ealler 
K ro!y kolozsvári egyetemi tanárt közelebbről a főispáu 
felkérte, hogy vállalj a el a kolozsvári polgármester he- 
If'ttesilését. Ralle) K ruly akkor ezt a helyettesítést el 
i vállalta, ma azonban — mint Kolozsvárról jelentik — 
a I: lyettesitesről I* mondott. Ennek következtében a fő­
ispán most Vikol Kálmán árvaszéki elnököt fizta meg 
a polgármester ideig); n ’s helyettesítésével.

* A torontáli fegyelmi vizsgálatok. Torontói- 
megye közigazgatási bizottsága, mint Naqybecske*ék­
ről táviratban j* lentik, ma ülést tartott. Ezen az ülésen 
az elnöklő alispán Dellirnanics Lajos bejelenteti, hogy 
a belügyminiszter által elrendelt fegyelmi vizsgálatukat 
a legnagyobb részben már befejezték, úgy hogy rövid 
idú múlva az egyes ügyekben már érdemleges ítéletet is 
lehet hozni.

Pestmegye közgyűlése.
(Az FgyttérUt tudósítójától.)

Pest vármegye törvényhatósága ma délelőtt tiz órakor 
tartotta meg rendes i-vnegyedes közgyűléséi, a melyre a 
megyebizoltsági tagok szók .tlau nagy számban jelentek 
meg. Az ülést Beniczky Ferencz főispán nyitotta meg 
és mélyen átvezeti szép beszéd keretében emlékezett meg 
Tisza Halmán hálák ról. Indítványára egyhangúlag elha­
tározta a közgyűlés, hogy emlékét jegyzőkönyvben örökiti 
meg. Ezután Fazekas Ágoston főjegyző ismerteti az alispán 
évnegyedes jelentését, a mely a megye közállapotait tel­
jesen rendben levőknek jelenti.

Az alispán! jelentés fgybangu tudomásul vétele után 
Förster Aurél szólalt föl s általános figyelem között 
ösinertette azt a támadást, a melyet a belügyi tárcza 
költségvetésének tárgyalása alkalmával Visontai Soma 
orsz. képviselő intézett C-iA;«z/Imre dunavecsei főszolgabíró 
ellen, súlyos vádakkal illetvén a főszolgabírót a gyüle­
kezési szabadság és a személyes szabadság megsértése 
miatt Miután ezek a vádak a képviselőházban és nem 
az illető tisztviselő illetékes fóruma előtt hangzottak el, 
kéri a vármegye alispánjai, hogy ez ügyben nyilatkozzék.

Beniczky Lajos alispán válaszában kijelenti, hogy 
mindig első kötelességének ismerte azt, hogy úgy a köz­
ponti, mint a külső tiszlviseló'k munkásságát és tevé­
kenységét a legéberebb figyelemmel kísérje. És igy nem 
igen fordulhat elő az az eset, hogy a járásokban elő­
forduló fontosabb mozzanatokról tudomással ne bírna, 
így a felemlített esetről is van tudomása, és kijelenti, 
négy az illető panaszos feleknek beadott panasza

fo.ytán megejtett vizsgálat során megállapittatott, 
hosy Csikay Imre dunavecsei főszolgabíró sem 
hivatalos hatalmával nem élt vissza, sem oly tapin­
tatlanságot, mint a milyennel megvádollatolt, nem köve­
tett el. Az egyik panaszos fél. ki magát Csákány 
Jánosnak, majd mint képviselőjelölt Csáky Jánosnak 
adta ki, tényleg nevének ezen kettős minőségben történt 
megnevezése folytán személyazonosságának megállapítása 
vegeit a főszolgabíróhoz kisértetett, a hol is kihallgatása 
során megállapittatott, hogy nevezett büntetett előéletű s 
nyugtalan természetű egyén, a ki is a nyugalom meg 
óvása érdekében a járásban meg nem tűrhető és igy a 
fennálló belügyminiszteri rendelet értelmében kiutasítandó 
volt. Nem áll tehát az, hogy Csikay főszolgabíró e 
részben ne járt volna el a legkorrektebbiil és éppen 
azért mindazokat a vádakat, a melyeket ellene felhoztak, 
az alispán alaptalanoknak nyilvánítja ki és kéri válaszának 
tudomásul vételét. Förder Aurél köszönettel fogadja 
az alispán válaszát, azt úgy a megye, mint a megtá­
madott tisztviselő egyéni és köztisztviselői reputácziújára 
elégtételnek tekinti. Megjegyezni kívánja ez alkalomból, 
hogy bár a kisemberek elégületlenségéből származó kí­
vánságokkal szemben mindig méltányos volt és azokat 
mindig pártolta, miután azonban a kérdéses támadásra 
okot szolgáltató mozgalom és annak vezetői levetkőzték 
nemzeti jellegünket, eldobták nemzeti zászlónkat, meg­
tagadták nemzeti jellegünket, történelmünket és hagyo­
mányainkat, semmiféle törvényes i szküzt sem tart elég 
erősnek, hogy ez a mozgalom a nemzet részéről vissza- 
utasiltassék. Ezért szükséges volt, hogy a nép vezetőinek 
tekintélye ne csorbitiassék és azok egyéni reputácziója 
minden alaptalan támadás ellen megoltalmaztassék. A 
közgyűlés úgy az alispán válaszát, mint Förster Ottó 
viszonválaszát helyesléssel elfogiidtu.

Ezután Fazekas Ágoston főjegyző ösmertette Ho- 
ránszky Nándor kereskedelemügyi miniszter leiratát, a 
melyben hivatalba lépését tudatja a vármegye közönsé­
gével A közgyűlés egyhangú lelktsedéssd fogadta Ro- 
ranszkynak miniszterré történt kinevezéséi, és elha­
tározta, hogy ez alkalomból föliratban üdvözli az uj 
minisztert, (ismertette továbbá a főjegyző Komáromvái- 
m-gye átiratát a ezigúuykt-rdés szabályozása tárgyában, 
Miután Széli Ka mán miniszterelnök c kérdés közigaz­
gatási utón leendő rendezésére már ígéretet tett, az át­
iratot egyszerűen tudomásul vették, rigóra íz tó Tivadar 
jegyző olvasta löl ezután Heves varmegyének a Halomi 
eltiíogatok kiállítása kötelezettségének szabályozására és 
Jász-Nagy-Kun-Szoi. okmegyeink a katonai szolgálat 3-k 
éviben levő legénységnek junius hu lő löl augusztus hó 
10-ig lő: lénő szabatKagokiSa tárgyában a vármegye kö­
zönségéhez intézett átiratokat, melyekben a törvényho­
záshoz leendő folu-nt támogatását kérik. A közgyűlés 
mindkét átiratot tudomásul vette. Elrendelte a közgyűlés, 
hogy a nagykovácsi és alberli ni gy-bizottsagi la*vá­
lasztó kerületekben a bizoltsági tagválasztást újból ejtsék 
meg. Tudomásul vette a közgyűlés Győr szab. kir. vá­
rosnak a tüdővész elleni védekezés tárgyában intézett 
átiratai.

A vármegye közönsége 10.000 koronás ágyalapiIványt 
telt a budapesti szegénysorsu tüdőbajosok szanatóriuma 
részére. Az egyesület igazgatósága most köszönő átiratot 
intézett a varmegye közönségéin r. A közgyűlés az át­
iratot tudomásul vette, úgy szintén a Bellaágh Imre 
iKzii főügyész, állal brmulatott alapító oklevelet is. Az 
üresedésben levő első* «s másodosztályú szolgabirúi 
állásokra Bcniczky Ferencz főispán < ínük lése alatt 
működő kandidáló bizottság, melynek kiküldött lúgjai 
báró i ron u/ D zsv, Halász L iga cs. és kir. k miaras, 
Szent ere Huba választott t. gj..i pedig: gróf Teleki 
Tibor, kre sing r Józsii es Balázs kanonok voltak, 
az első osztályú szolgai Írói állásra Tahy Kívánt, u 
másodosztályú szolgabirúi állási a Meská Rudolfot és 
ilj. Jtíelczer Gyulát jelölte, Ka ross József a j- iüllsé-grői 
visszalép it. A közgyűlés Tahy Kívánt egyhangúlag, 
ilj. Melcztrm Gyulát p dig nagy többséggel választotta 
meg szdgabirákka. A megválasztottak nyomban le is 
tettek az esküt.

A magyar kir. honvédelmi miniszter leiratára a Butt- 
ler-fele alapítványi helyekre első helyen Ssdts Ernőt és 
Sárkány Miklóst, második helyen Gedeon Endrét; a 
Ludovika-Akadémiánál és a honvéd fúrta iskolánál együt­
tesen alapított h* lyre <-Eő helyen : Muguy Karolyi, má­
sodik helyin: lóth Ahnst j'-lőlte a közgyűlés. Megs a- 
vaz.to a közgyűlés el gora -zto jegyző c-loatiasilt-an .« 
tisztviselői nyugdíjalap emelésen azt a CÜ.UUO koronát, 
a mely a vármegyei árv.,pénztárban a gyumsagi tör­
vény életbelépte i-lutti idői.ul, mint senki altul sem 
igenyelt összeg kezeltetik.

Ezután a gyógyszertár-engedélyezési ügy'k kerültek 
napirendre. Több helyen, igy I aczolt a 3 ik, Újpesten 
a Il ik, Kispesten a 2 ik. továbbá I ticz K iívlun és 
Imán egy-így gyógy-;*, itár nyihatus.u * k> rtek enge­
délyt. A közgyüié: Fazekai Ágoston főjegyző indoko­
lása és a löz.egés ?* gügyi lizotls.ig javaslata al pjúu 
csakis a kispesti 2-ik gyógyszertár fc tllltásához járult 
hozza, a löm a kérelmeket elut-sitotta. T'ubb kisebb jelen­
tőség ü ügy I-.tárgyalása után a küzgyü.és veget ért.

EGYHÁZ.
UJ biboruok A zágrábi érseket a legközelebbi pápai 

konzisterium, mint Zágrábból jelentik, biboruokká fogja 
kinevezni. A pápa ezzel akarja kiengesztelni a honoto­
kat, a kik r-ssz néven vették tőle, hogy a San Girolamo- 
intézet ügyében óhajtásaikat nem teljesítette,

Igazgató tanácsosok tilosé Az erdélyi ev. ref. egy­
házi.i-i Ület ig.iz.gulótamiesa tegnap délután Kulozjváiou 
havi rendes ülését tudottá báró Bunffy Dezső főgoud- 
nok elnöklete alatt. Az ü.és a konventre előkészítendő 
löllerjeszli*?rkkel és egyéb folyó ügyekkel foglalkozott. 
A tanácskozás efőtt báró Bán ff y Dezső főgondnow 
rendkívül meleg ban. on emlékezett meg a közelmúlt 
napokban elhunyt kollégiumi tanárról, Parádí Kálmánról, 
Li negyedszázadon ot volt érdemes tagja az igazgató- 
tanácsnak és ezen idő aiatt mint tanügyi e.őadó igen 
foat"s hivatást töltött be.

A szerb egyházi kongresszus. A sztrb lapok 
most állandóan a kongresszussal és az ez alkalommal 
megejtendő püspökválaszlással foglalkoznak. A kongres­
szust, mint már jeleztük, valószínűleg junius 8 dikára 
hívjak össze, a patriarcha legalább ilyen előterjesztést 
tett a kormánynak. Ugyanerre a napra hívja össze a 
patriarcha a zsinatot is, melynek az lesz a leiadata, 
hogy a még múlt év augusztus hónapjában elhalt 
Popovics Nikanor helyebe a temesvári püspöki székre 
uj püspököt válasszon. A jelöllek közül tudósítónk meg­
említi : dr. Lettes Györgyöt, a patriarcha unokaöcscset; 
Brankovics Dömét, Jankoiics Anatoli, Marj an o- 
vies Györgyöt és Vidiczlct György z.írduívnüküt es 
dr. Dimitrievics Vladimir budapesti plébánost. A most 
összeülő kongresszus csak az adminisztniczió ügyeivel 
fog foglalkozni és az egyházi szervezet módosítása nem 
kerül napirendre. De mindazonálul a liberális-, radiká­
lis- és a horvátországi függetlenségi párt a legnagyobb 
buzgalommal készül a választásra. A mint azonban a 
a jelek mutatják, a klerikális, vagyis a patriarcha pártja 
aligha lesz abban a helyzetben, hogy egy vagy két 
képviselőt is küldhessen a kongresszusra.

Uj espeies. A veszprémi róm. katholikus püspök a 
lcaposuuri esperesi kerület esperesévé és keiúlcti tan­
felügyelőjévé Rerbuy Pál szent-balázsi plébánost ne­
vezte ki.

Bibliai előadás. Holnap este 7 órakor a hold- 
ulczai iskola dísztermében bibliai előadást tartanak.

A Baldáoal bizottság ülése. Az összes hazai pro­
testánsokat érdeklő baldúcsi-alap kezelésére kiküldött 
bizottság e hónap 17-dikén Budapesten rendes ülést tart.

Egyházmegyei közgyűlés. A nagy-károlyi ev. 
ref. egyházmegyének e hó 24-én Nagy Károlybau ren­
des közgyűlése lesz. E közgyűlést megelőző napou az 
egyházmegyei tanítók tartják gyűlésüket ugyancsak jVagy- 
Kár olybán.

ÚJDONSÁGOK.
— április 14.

— Személyi hirele. A belga királyné állapota 
— mint Spaából jelentik — annyira válságos, 
hogy betegágyához három orvost hívtak, a 
kik a királyné felgyógyulását alig remélik. — 
Vilma németalföldi királynő — mint Hágából 
jelentik — gyönge meghűlés miatt nem hagy­
hatja el a szobát. A miniszterek rendes heti 
kihallgatása ezúttal elmarad. — Mária Jozefa 
í'őherczegnő tegnap Bécsből Abbáziába uta­
zott. — Hegedűs Sándor volt kereskedelemügyi 
miniszter tegnap Olaszországból Budapestre 
érkezett.

— A Lónyay-pár utaxéisa. Gróf Lánxjay 
Elemér és neje, Stéfánia luherczegnö április 
végén érkezik vissza Cannesból- A grófné 
Ausztriában marad, mig férje az újonnan vá­
sárolt magyarországi birtokot és kastélyt fogja 
megszemlélni.

— A hírlapírók az uj országházban. Az uj or­
szágimban, a mely tudvalevőleg harminczhat milliójába 
kerül az országnak, a képviselőház terme oly kicsiny, 
hogy a képviselők is alig férnek el benne. A karzat oly 
magas, iio.:y úgyszólván alig lehet a teremben levőket 
felismerni, de a leg használhatatlanabb az újságírói kar­
zat, a mely szinte teljesen lehetetlenné tette az ország- 
gyűlési tudósítók munkáját. A hírlapírók ebben az ügy­
ben küldüitségileg tiszteleglek a minap Széli Kálmán 
miniszterelnöknél ts gróf Apponyi A Ibi rt képviselőházi 
elnöknél, a kik megígérték, hogy a tudósítás lehetővé 
tétele érdekében mindent el fognak követni. Ezt az Ígé­
retüket nemcsak beváltottak, de a nyilvánosság érdeké­
ben akkép oldották meg a kérdést, hogy az minden 
kívánalomnak megfelel. Széli Kálmán miniszterelnök 
ugyanis ma délben a képviselőházban tudatta az újság­
írók egyesületének elnökével, hogy az uj országház 
bizottsága ma döntőit a hírlapírói karzat ügyében« E 
szerint sz elnöki emelvényt ak képen alakítják út, hogy 
jobbról és balról elegendő hely maradjon fenn a hírlap­
iról karzat felépítésére. Ez a karzat valamivel magasabb 
lesz, mint a minő a régi képviselőházban, de mindenké­
pen megfelelő közelségben lesz a teremhez, úgy, hogy a 
hírlapírói szolgálat nem lesz veszélyeztetve.

— éji váj Botovzkyt elfogtuk. Bécsből táv- 
iratozzák : Az itteni büntető törvényszék meg­
keresésére tegnap grút Botoczky Henrik Edmund, 
állítólagos iöldbirtokost letartóztatták és csalás 
biintdte miatt a törvényszékhez beszállították. 
Fotoczkyt múlt évi július 12-én Budapesten el­
fogtak ama gyanú következtében, hogy a 
szélhámos Koritovszky lovagnak bűntársa és 
mert különböző csalási feljelentések érkeztek 
ellem-. Miután a vizsgálati fogságból elbocsá­
tották, eltűnt és a tágyalásokhoz nem je­
lent meg.

— Natália áttérése a katholikus hitre.
Mint a Liberte Berek.-,ur-Mar-ból jelenti. Natalia 
volt szerb királyné állítólag áttért a kuthu- 
likus vallásra.

— Z:iny 1 emlék Csáktornyán Margitai Lijos 
k- p -zd- i igazg .tó es lupsyet ki szín — mint Csáktornyáról 
jc-i ntik — mozgalmat indított, hogy gróf Zrínyi 
Miklósnak, a küllő hadvezérnek Csáktornyán emlék­
művet allilsanak. A szoborbizottság elnökéül a mozgalom 
megindítóját választották meg, a védnöki tisztre pedig 
gróf Festet ich Jenőt kérik fel. A szoborművel, melynek 
felállításához a közoktatásügyi miniszter állam?, gelyt 
helyezett kilátásba, a megye szülöttje, Szusz Gyula 
szobrász mii vész I, • - z t i,

— lelhöszakudás Berlinben. Berlinből 
jelentik, hogy ma reggel ott erős vihar kere­
kedett lei’nószakadásszerü esővel, a mely reggel 
8 órakor még egyre tartott. Több helyen be­
ütött a villám. Az Utczák annyira el vannak 
árasztva, hogy a gyalog járók nem közleked­
hetnek. A közúti vasút forgalma nagyrészt 
megakadt. A későbbi jelentések szerint a vihar 
nagy károkat okozott. A frv'drichstrassei 
pályaudvar környékén olyan magasan állott 
a viz, hogy lehetetlen volt bejutni a pálya­
udvarra. A lelirti pályaudvaron a negyedik 
osztályú várótermet ki kellett üríteni, mert a 
tető beomlásátol tartottak. A vonatukat nem 
lehetett kellő időben elindítani. A potsdami 
vonalon Schönebergig a töltések egy részét 
elmosta viz, úgy, hogy csak az egyik vágányon 
járhatnak a vonatok. A körvasút északi csat­
lakozásánál is elmosta a viz a töltés egy részét. 
A tnuzeunrban nagy kárt okozott a \ iz. Sok pincze 
megtelt vÍzzel. Az iskolákban elmaradt az elő­
adás. .5 Schauspielhaus és a birodalmi b ink pin- 
cz-'-i tele v,«nnak vízzel. Dúlt lull 9 óra tájban 
a Gerichts;r.tsse egyik telkén egy favázas 
építmény összeomlott. KVt ember megsebesült. 
A szomszéd épületeket kiürítették, mert attól 
tartanak, hogy beomlanak. A Kaltzbach-stras- 
sen is beomló félben van egy ház. A tűzoltó­
ságot. a mely összes tartalékainak felhaszná­
lásával G0 kocsival dolgozott, három óra alatt 
f'iOO-nál több helyre hívták. Egyes városré­
szekben a mélyebb fekvésű helyeken valósá­
gos tavak képződtek. A nagyobb tereken lévő 
kerteket a jégeső teljesen tönkre tette. A 
képvi: ' lőházban a gépház egészen megtelt 
viz/el, a melyet a tűzoltóságnak kellett kiszi­
vattyúznia. A schünhausent állomáson a villám 
beütött az északi körvasút egyik vonatának 
mozdonyába, a melynek gépésze és iütője meg 
sebesült. A stettini pályaudvarról ma nem in­
dít.mák el vonatot, mert a sínek el vannak 
öntve. A pályaudvari postahivatal forgalma is 
szünetel. A tűzoltóság sok esetben kénytelen 
volt biztonságba helyezni a pinczelakások La­
kóit. valamint a bölcsőikben a vizár tetején 
úszó gyermekeket. Némely utczában az összes 
pinezéket elöntötte a viz. Az utczák részben 
több mint egy lábnyira viz alatt állottak. Mé­
lyebben fekvő utczákban a vízállás egy méter 
magasságú volt. S ík üzletnek a kirakatát be­
törték a víztömegek. Számos házat ki kellett 
üríteni és megtámasztani, mert beomlástól tar­
tottak. A Gerichtstrasséban két ház beomlott. 
Délben Kirschncr főpolgármester megjelent a 
szerencsétlenség színhelyén. Minthogy a közúti 
vasút nem közlekedhetett, butorszállitő és más 
kocsik közvetítették az. utczákon a forgalmat. 
A mükiállitás helyiségeiben sok képet bizton­
ságba kellett hozni. — Ezzel kapcsolatban 
megemlítjük, hogy ma este 7 és 8 óra közt a 
fővárosban is erős égiháboru volt, villámlás­
sal, menydörgéssel és zivatarral.

— Amerika népe. Egy Németországból Newyorkba 
kivándorolt orvos érdekes meyfigyelést közöl Amerika 
népéről. Azt irja, hogy soha életében sehol nem látott 
annyi szépen fe|!ddött, egészséges gyermeket, annyi erős 
lóriit s annyi igazán szép not, mint az Újvilágban. 
Többnyire magas, erős, piros képű alakok, határozott, 
de a mellett finom arczvonásokkal. Az illető ezt részben 
a különféle nemzetek összeházasodásának, részben pedig 
a sport észszerű iizésének tulajdonítja. Azt irja, hogy 
Amerika népe a jövő nép*. Egészséges, erős testtel, 
melyben erős lélek lakik.

— Elhullott, csirkék elárusítósa. Fehér­
megye egy részében, különösen Székesfehérvár 
környékén valami nyavalya ütött a baromfi 
közé, a melytől halomra hull a tenyésztők 
egész baromfiállománya. Ezt az alkalmat 
nyerészkedésre használta fel nehány kufár. 
a kik potom pénzen összevásárolják a beteg 
szárnyasokat, melyeket hamarosan levágnak 
s megkoppasztva Budapestre hoznak vásárra, 
sőt azt is megteszik, hogy a frissen elhullott 
baromfit is elkeverik a szállítmányokban. A 
székesfehérvári rendőrség értesítette erről a 
főváros tanácsát, a mely ebből kifolyólag a 
legszigorúbb intézkedéseket tette a veszélyes 
pecsenye elárusitásának s behozatalának a 
megakadályozására.

— Földrengés likuczkból táviratozzak, hogy ott és 
a környéken szombaton reggel G óra 40 perczkor heves 
földrengést éreztek. Az első perezben busz meglehetős 
erős. azután egy órán belül négy erős és több gyöngébb 
lökés volt érezhető. A földingás egy-egy fél milliméternyi 
volt. A földrengés erősebb volt a Bajkál-tó keleti 
partján, a hol kémények dőltek be és a házakban a 
falakról leestek a tárgyak. Yercbte-L'dinszkban és a tó 
nyugati részén a földrengés! tünetek gyöngébbek voltak. 
Einb rben nem esett kár.

— A kőtelező héuzasság. Az Alföld egyik 
nagyobb uradalmában nagyon sok a nőtlen 
alkalmazott. Ez a körülmény arra indította a 
grófi tulajdonost, hogy ez.t az állapotot meg­
változtassa. A napokban aztán tudtára adta 
nőtlen alkalmazottainak, hogy többé nem 
alkalmaz nőtlen embereket s megköveteli mostani 
alkalmazottaitól is. hogy egy év leforgása uiuft 
okvetlen megnősüljenek s a ki ezen kívánságának 
nem tesz eleget, azt az egy év után elbocsátja 
a szolgálatból. Sokan vannak az alkalmazottak 
közt 50 év kórüli legény emberek. Ezek a 
boldogtalanok most kissé kényes helyzetben 
vannak. Szeretnének továbbra is megmaradni 
a gról ur szolgálatában, de azért egy kicsit 
táznak a szent házasság eszméjétől. Nincsenek 
tisztában a dologgal, hogy nyilhat-e még 
számokra virág a házasság himes mezején V. . 
Már most csak az a kérdés, hogy a gróf 
urnák van-e felesége? Vájjon nem boriváson 
jár-e az esze, a mikor vizet prédikál?...

— Követésre méltó példa Hajdú Böszörményből 
írják : A hajdú böszörményi városi takarékpénztár leg­
utóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy *jótékonysági 
alap» czimen kezelt öt évi tiszta hasznot, negyvenezer 
koronát, iskolák támogatására fordítja és ebből 34 000 
koronát a hajdú-böszörményi cv. ref. népiskoláknak és 
GOÜO koronát, az ottani görög katli. népiskolának ado­
mányoz. Ez utóbbi nagylelkű adományt Firczák Gyula 
munkácsi görög katli. püspök meleghangú levélben kö­
szönte m-‘g.

— Az egri rejtélyes halédeset. Megírtuk, 
hogy Egerben, e hó 10-én Föbry János nyu­
galmazott főszékesegyházi karkáplánt az ala­
pítványi házban levő lakásán halva találták, 
zvpynemüi porrá égve, ö maga pedig több 
helyen égő sebekkel a szoba padlózatán fe­
küdt. A hetvenhét éves vak és egyébként is 
magával tehetetlen embert már rég óta Né­
meth Pál csizmadia-mester és a felesége ápol­
ták. Ezek ott laktak vele. Szerdán, április 
9 én, délután a gazdasszonya elutazott Eger­
ből. A férje kikisérte a vonathoz és est-1 sem 
tért haza. hanem mulatozni ment a korcs­
mák b,i. Hogy este aztán mi történt a pappal, 
senki sem tudja. Rejtély. Miskovi<s Muris 
vizsgálóbíró és az ügyészség <*g\ tagja a vizs­
gálatot megejtették. Az ápolót és feleségét 
azonnal letartóztattál;. A nap holttestét fel­
bontották s konstatálták, hogy külső erőszak 
nyomai azon nem láthatók. (Hamissá teszi az 
esetet, hogy a púp néhány nappal előbb na­
gyobb össseget vett ki a takarékból — mert 
állítólag negyven-ötvenezer forint vagyona 
volt — de pénzt azért nem találtak lakásán. 
Továbbá, hogy máskor az ajtó belülről volt 
bezárva, most meg kívülről. A vizsgálat még 
tart a rejtélyes ügyben.

— Különös órüiet. Prágából különös dolog hírét 
jeleutik. A nap- kban egyik G* nk forgalmú tiirzan egy 
elegáns öltözetű fiit.d etnbeit tartóztattak le, u ki kezé­
ben pin kos rotigygyal e; y sikoltozó kis fiút kergetett. 
Az utcza közön *:gp azt gondolta, hogy az illető meg 
akarja fojtani a gyermeket. P dig csalódtak. Azonnal 
letartóztatták s elvitték a rendőrségre. A boldogtalan 
ifjú elókelu szülök gyermeke, kitűnő frednu-nynyel v. - 
grzte az iskolákat s jelenleg szorgalmasan végzi a tech­
nika!. Kihallgatása alkalmával sírva panaszolta el, lio,*y 
így szerencsétlen pervers szenvedélynek a ralija. II.t 
piszkos ezipőt lát, különösen kis fiuknak a láb.m, ellen­
állhatatlan v.igy Kp! meg a ezipőt kitakarítani. Teljes 
tudatában van betegségének.

— S-akinek sem mondtam el — igy végzé szavait 
— hogy milyen szerencsétlen vagyok. Halálosan sze­
gyen lem ezért magam. Hiába kerestem bajomra orvosi 
könyvekben segélyt. Elolvastam Lombrozot, Kriftt- 
Ki-inget. Hasztalan. Tudom, hogy sohas- m fogok meg­
gyógyulni. Az én jövőm csak az őrültek haza, vagy az 
öngyilkos? lg Khet.

8/uvai végeztével görcsös zokogás vett ra:la erőt.
— Halálos azerov.csetlcnség at esküvőn. Eszé­

ken ma halálos szerencsétlenség történt ,i vasútállomá­
son. Cs inyi József vasúti munkást, a ki épen esküvő­
jére ment, a síneken áthaladva, így mozdony halálra 
gázolta. A násznép szcrtecszlott, a menyasszony pedig 
közel van a megurüléshez.

— Kőművesek sztrájkja A kolozsvári kőműves 
segédek n.u kunoodoltak a sztiajkot. Követeléseik, a 
melyeket a mesterek eh- terjesztettek, a következük 1. 
Az akkordmunka eltörlése. 2. Tíz órai munkaidő. 3. A 
minimális éraszerinti munkabér behozatala é-s pedig : 
talároknak 3<> fillér, diszvakoluknak 40 fillér. A sztrájkba 
lépő munkások száma négyszáz.

— Hűtlen könyveld. Temesváron, mint táviratilag 
jelentik, Bruderniaitu Adolf, Kecskeméti Sándor 
látsz.erész könyvelője nagyobb összegeket sikkasztott. A 
hűtlen könyvelőt ina elfogták. Eddig körülbelül 12.C0Ü 
korona hiányt állapítottak meg.

= Népszavazás. A magyarországi szoczialisla mun­
káspárt ma bocsátotta ki felhívását, melyben a munkás­
ságot felszólítják, hogy a népszavazás akcziójában részt 
vegyen. A felhívás a többek között a következőket 
mondja :

Belgiumban döntő küzdelemre készül a proletariátus 
az általános választói jogért. Mi magyar proletárok is 
évek óta harczolunk ezért a jogért. Évekkel ezelőtt ki­
mondottuk : «Nem lesz addig nyugalom Magyarors/iígou, 
mig az általános, titkos választói jog törvénybe iktatva 
nincs!» Ez fogadalom, a melyet megtartunk ; fenyege­
tés, a melyet beváltunk. Eddig irtunk, gvüléseztünk ; 
most meg fogjuk kérdezni a népet, akarja-e, követeli-e 
jogát?! Pártunk vezetősége április hó 15-ikével megin­
dítja a népszavazást az általános, titkos választói jogért. 
Feliratot fogunk felterjeszteni a magyar képviselőházhoz, 
melyben követelni fogjuk az álla bános választói jog tör­
vénybe iktatását. A parlamentből kizártak kérdést lóg­
nak inb zni a képviselöházhoz s a felelet elől nem lehet 
majd kitérni. Mindenki gyűjtsön aláírásokat; mindenki 
tekintse magát az agitdezió, az aláírás gyűjtés fontos té­
nyezőjének.
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= A múlt hónap bünkrónikéja. A székes I v ros
közigazgatási bizottságának ina tartott ülés-in terjeszt'tl:- 
e'ő liudnay Béla főkapitány a főváros márczias havi 
közbiztonságáról és idegen forgalmáról szóló • • elit sél. 
E szerint az elmúlt hónapban 1514 bűneset nvomozé-: t 
fejezték be. Ezek közül 929 kisebb vétség volt. Az 
esetek közül 157 irányult az ember éh-te vs testi «-psége 
ellen, 125G p dig a vagyon ellen, a többi pedig jelen- 
U-kteleu kihágás Előzetes letartóztatásba 15G embert 
helyezed a rendőrség s ezek közül 150-et a kir. biz - 
Ságokhoz kísértek, kettőt a nyomozás során szabadon 
bocsátottak, keltőt eltolcnczoltak, egyet köri. zba vitt k 
s egy ellen még nem fejezték be a nyomozást. A fog­
ház- és toioDcz-osztálylian 2513 ember volt letart - 
talva. Egytől üt évig kitiltottak SG embert, ö!-tiz vre 
8-at, mindenkorra (Let; ezek közt 13 volt külföldi. Kol­
dulás miatt 413 embert tartóztattak le,

= Változások a rendőrségei! X budapesti .Tiara- 
rendőrségen a legközelebbi napokban rendkívül érdekes 
áthelyezések lesznek. Nemcsak egyes kerületek f ,bb 
tisztviselői fognak fölcseréltetni, hanem főké-p a központ­
ban i? leszu k lényeges változások. Ly Máltás rend : 
tanácsost, a ki eddig a közigazgatási osztály ve? - 
volt, a központból átteszik az 1. kerületbe a kapitányság 
vezetőjének. Ennek a kerületnek eddigi vezetője Je­
szenszky Gellert pedig a X-ik területnek lesz kapi­
tánya. Jeszenszky Gellert, a ki jó ideig mint detektív- 
felügyelő működött, csak nemrég leli kapitány cs az eK 
kerül-ti kapitányság vezetője. Sajó 8 n-ior ka; . i;, r, 
a ki a bűnügyek terén tűnt ki, a 111. kerületből 
a központba hozzák s a csalási és sikkaszt. -*i i.«inii.-yek 
referálásával bízzák meg. Helyébe OBud ra 
szerint — Suf.y Károly tanácsost, a X. kerúXü kupi- 
t.inysag edutgi vezetőjét teszik. A központban . .*, k„.
lány-referensek ezenkívül m g egy taggal fognak k.:,ön­
ben szaporodni. Ez dr. Bod a Dezső, az Y. kerüKy 
kapitányság vez -lőj», ki szintén a főkapitány? ghoz kéről, 
a hol u közigazgat. ?i i gy. „ n kívül a fegyelmi dolgokat 
fogja referálni. Az Y. kerület v.-zetóje Gyulai,-ay Ly,-: 
rendőrtanáesoF, az ujpesbj! kaié! my? :: v-.:et-. -
le?::, a kinek hely re Ljpesien a központ: I kihelyezett 
Kotozsváry Gyula rendőr tanácsos kér" . ]]:/.■'. kai , 
latban a fogalmazói karban is K-nyegr-s i. iivc, k 
lesznek.

-= A kúriai bíró télikabátja. A l;ö; ; , r j ? a
vakr«erő és ügyes tolvajról azt mondja, hogy m g a 
Krisztus köntösét is ellopná. Te jesen t (illik ez art . 
tolvajra, a ki a napok! an a kuna - pöirt n r*t n;-lt * 
Szentiinreij Jernu kúriai hir-* i-likal 1 t. a m-l.-.r 
ép li II offner peliczi j ,t tárgyaié k. Szén re. t .. 
tárgyaláson nem vett r- :?t, i ni il.égozoU 
télikabátja künn függött az előszobában. A mikor azat :i 
el akarta hagyni hivat,«1..:, arra a I.-Hétre-: en í 
jutott, iiogy kubaijának lába kelt. A p !,, ■ hoz - » 
tanú von beidé-zv.: s egyeli ügyes-bajos -mb r is 
megfordult az előszobában. Így tel.. . még a le-!,..- ! :l 
nyom (még a rendőri g ?-> lung illiat igy, > i»i: j.| 
mit ütme) is hiányzik a tett kit tére.

— Letartóztatott kereskedő. K z 5 r , - 
üzlete volt K’rausz •!■ > v fm k, nein 15 egy, hat: n k *.. 
a muzeum-köi utón. Néhány h- nanpal ezeá tt azonban 
fizeti-skeptelen lelt s csődöt mondott. A kr-rrskeileTiu 
tiirv, nyszi-k e 1 is rendelte a r? *T !vüze-i n ag.-m1 m 
üzleti könyvek iltvizsg , .« n.ií annyi !- r 1 ■: 1 ■ - Mat n ; : ! 
f*T * Ilr-ne arra, Iiogy hitelezőit bűnös sz n J kLal ro .- 
tóttá meg, hogy Iclartéiztahisa váit szűk-*. ge?--é. A fóv.ii--*. 
rend áség szombaton foganatosította a 1; r -k'd- Imi tüv- 
vcnvi-i.ck megkeresi ?i t s Kraurz - f--1 egv nesen :«z 
ügy szsvg ulko!m..ny-utczai fogli ír . a .látott ,k. Kraiaz 
József nevét ezelőtt nyolez esztendővel sokat emlegeti 
Ucscse Krausz Miksa akkoriban Löry J. Kossuth 
í.ajos-utczai bankárnak volt p.-nzi. rosa. L ry üzlete ki­
tünően övedelmezett, ki nagv lai-on . U. A börzén 
ho?«zu id* ig nagy Szerencs* v -1 i,, - n.Üa ki a ji ol<-v *
megscjlí* It hau ss,* irányzatot s ti.ii.d uki milliomosnak
tartott: . De fel­duit a lo<-;:k a <*s Löry \ .líaiata pang.i•
nak indúlt. A 1jank *r neki!" kűrit üzl"ti könyveinek s a
mint a :. egyes ! .'■teleket1 1 izsg Ugatta, több gyanús könyve
lési ad ttot vett észre. Mikor azut.in tüzetesen, pontr 1-
pontra ellenőri.de a p*i-nzlár i bevételeket é-s kiadásokat.
arra a felfedez Sl * jutott. hogy pénztárosa Krau z
Miksa köveik";:etesen meg '■ pta **t s az * vek sora óta
folyó sikkaszt 1 ok L.iiryl majd százezer forinttá.
koros.i tolták meg. A bankár menten följelentett**
Iiülk n pénztárosát a rendurs.-gea s Krausz Mik- .t
Irtai tó? tat! k. A viz =7* lat eredményét Löry nem
v írta be. Ili rtclen eTiagyla laka?,*! s a r"nd ;-
ség c?:ak harmadnap talál lt r.i a Sv.ihli gy n holtan.
Az öngyilkossá lett bankár hűtlen pénztárosa a törv- nv 
szek ele került s a végtárgyaláson a könyv ..ak rt. < 
konstatáltak, Iiogy a va llott * vek óta sikkasztotta f*.nő­
kének és főnöke üzletfeleinek p*-nz*-t. Volt nap, a mikor 
Krausz Miksa liz, nk-Tezer koronát lopott I a rái-i :t 
pénzekből. A bíróság ezert nyolez havi börtönre it- .te 
el. Kiírsz József — a letartóztatott krresk-ii*. 
Krausz Miksának, a sikkasztó pénztárosnak bátyja —i: u 
szegénysorsu szaliólegény volt. Alig keresett annyit, a 
miből meg'-ilietelt 5 egyszerre mégis fényesen berenú* - 
zeit, nagy ruhakeresked'st nyitott a muzeum-köruton. A 
v.::?g.d ltot ekkor kiterjesztett*-1*; Krausz Józsefre k. U. 
gazdas gg.il vádolt.ik, m rt minden jel arra muta 
hogy a Löry tol sikkasztott p -özekből telt nek. .« 
fényes üzleti berendezésre és a k-szpé-nzzel beszórr* U 
-nik'-.'zlelre.

A törvvi.ysz*.k azonban — pozitív terhelő adatok 1. n 
— Krau -z Józsefi t nem ítélhette el s az*.ta bál,nnt!i;i . 
élt a nius* um-köruti üzlet /*v 'deini. ; Köz ti n *, . 
csak a t; uzenm körúton n * g egy iizlrtrí nyitott. *. * 
Karáé son 1, i t* >• tar a czvg alatt. Mind aki*- .!** .« 
legjobb forgalmú helyen á vén, kit un* • 11 ,öv* 1 , .;*- - tt, 
a miből iiőven tellett nagyúri p -??/ ra. Sor- .1 a/.* 11! -m 
intst, előicl.ithatólag ki nem kerülheti.

«- Biiiint kereskedő. Heiner J *ios 55 w? 1 .
len gyspjuki reskedő április Ka : 1 * Itünt Lu 
1 c. sz ím alatti lak - >,* I, a y ; Steiru 1 
Józsefm'-I i.órt albérletben. Künn ?'km* ?ok ;■*:,. \ *
nála II 'einer beteges ember volt 1 - lak: stad.-ji m i 
hiszi, hogy szerencsétlenség i-rte. A retidiér?*-g nvon. . 
az eltűnt kereskedőt.

Tűz egy lakatos gyárban Y-s/ed *l*r,.**s líá 
támadt ma reggel Lotter János asztalos S ndor 
10. szám a'alti lakalos-gyai.iban. A g* phiiz ti 1. x. 
szinüleg egv kipattant sziki. 1**1 lángot Ingott. \v. 
crlesitették a tűzoltókat, a kik pár perez alatt kiírta v. 
t:ik 0 veszedelem helyén. A gépház tele - ;.
ekkor már Bogokban állott. A tűzoltók azonban kör, 
vették fecskendőkkel a gépházat és mielőtt veszedelem 
támadhatott volna, eloltott*» a tüzet. A kár így Men. 
téktelen.

= Hírek a rendőrségről Zsebtolvajlások. Dr. 
Szombatiig Autal ügyvéd zsebéből egyik fóv .iosi szín­
ház ruhatárában 400 koronát *-rá aranyórát és Li 11 * - :;* ,* t 
loptak cl. — Komarek Ferencz bazinkai földbirtokos, 
belső zsebéből a kr-repesi utón egy villamoson 6400 , - 
rónát tartalmazó hőrtárczát loptak ki. — Összcégt: 
leány. Letriczey Mária, a dohány-uteza 68. számi, 
ház viczejének a Iciínya ma reggel gyorsforralőn k *v* t 
melegített. Közben magára rántotta az égé, spirituszt, 
mely felgyújtotta a ruháját. A mire észrevették, súlyosan 
üssz* égett. A mentők a Rókusba szállították. — Elfo­
gott tolvaj. Piír hónappal ezelőtt történt, hogy Gusz­
táv A Adolf ékszerész Érzséhel-körut 4. szám alatti 
üzletéből valaki 400 koronái érő ékszert ellopott. A 
rsndőrSég Winter József órás-segéd személyében kinyo­
mozta a tolvajt, kit a budapesti rendőrség megkeresésére 
ma Bécsben letartóztatlak.
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— Figyelmeztetjük a magvásárló közönséget, hogy 
akkor, a mikor nem közvetlenül Mauthner Ödön cs. 
és kir. udvari magkereskedésénél Budapesten 
fedezi szükségletét, hanem vidéki kereskedőknél, világo­
san kérjen csak Mauthner-féle magot és ügyeljen 
arra, hogy minden tasakon és zsákon látható legyen a 
Mauthner név vagy czégéoek ólomzára, mert a me­
lyeken a czég neve, illetve ólomzára nem fordul elő, az 
nem Mawthner-féle mag.

= Női kalapok. Legfinomabb és legelegánsabb 
eredeti párisi modell-kalapok, valamint saját készítményéi 
kalap különlegességek jutányosán kaphatók Friedmann 
Sándor jnr., IV., Zsibárus-utcza 1. szám.

— Gebauer Károly es. és kir. szab. első hazai 
t-rczkoporsó és gyászkocsi gyárának temetkezési intézete 
Budapest, VII., Erzsébet-körut 26.

Bámulatos haladas! Igazán annak lehet nevezni 
azt, amit elért már sok ezer földbirtokos és kisgazda az 
élősövécy-ültetésekkel s joggal állíthatjuk, hogy nagy 
mulasztást követ el minden gazda, kinek olcsó, órokus 
és teljesen áldatlan kerítésre szüksége van, ha nem 
alkalmazza, mert kertek, udvarok, temetők, majorok, 
tanyák, legelők, hegyközségek, valamint kisebb 
gyobb birtokok stb. stb. a legolcsóbban egyszer s 
denkorra ugv zárhatók körül, hogy abba nem 
ember, de semmiféle apróbb állat be nem hatolhat, 
illetve ki nem menekülhet, szóval a körülkerített része­
ket teljesen kulcscsal zárhatóvá teszt. Megrendelhető az
«Érmelléki első szőlőollvány-telep»-en, melynek lapunk 
mai számában közölt hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét. ______________________

és na- 
min- 

oem hogy

Az iparművészeti társulat 
közgyűlése.

A magyar iparművészeti társulat tegnap délelőtt 11 
órakor tartotta meg XVII. rendes évi közgyűlését az 
iparművészeti muzeum első emeleti nagytermében. Ráth 
György főrendiházi tag elnökölt, a ki a közgyűlést hosz- 
szabb beszéddel nyitotta meg, a melyben egyebek közt 
elmondta, hogy a társulatra ismét az a nagy felelős­
séggel járó feladat háramlóit, hogy hazánk ifjú művész 
iparát közös versenytéren, a czivilizált világ itélőszékéneLr 
bemutassa. Olaszország ama látványosság letünte után, 
melylyel a béke munkásainak Párisban egyesült összes­
sége az uj század beköszöntését felavatta, elhatározta, 
hogy e munkatársak egy részét hajdani fővárosába, Tu- 
rinba, újból összehívja. E részleges világkiállítás czéljául 
rendezői azt tűzték ki, hogy az elmúlt század egyik 

e7t legfontosabb kulturális vívmányának, a díszítő művé­
szet, az iparművészet renaissanceának iddigi eredmé­
nyeit megállapítsa. A programra a megújhodás nyitját 
helyesen keresi abban a már általánossá vált meggyőző­
désben, hogy az élet harmóniájának az ember saját ott­
honában, egész környezetében is kell érvényesülni, hogy 

és mindenütt korunk szellemének és művészi fvlfo- 
letünt idők reminiscentiáinak kell

színház és művészet.
— Vígszínház. A vígszínházban ma este jótékony 

czélu előadást tartottak a sz. fóv. államrendőrség tiszti­
karának nyugdijpótló- és segély-egylete javára ; hosszabb 
vajúdások és tárgyalások, Burrian többszörös lemondása 
és visszavonása után, mégis csak a dalszínház két tag­
jának felléptével. Azután a «Kurucz Feja Dávid» került 
színre a szokott szereposztásban. Az első és második 
felvonás között volt Burrian-nak és Krammer I erez­
nek szereplése hirdetve. Burrian helyét Takács Miháiy 
töltötte he, a ki a tőle megszokott bravúrral énekelt e' 
két magyar müdalt. Az egyikkel, a «Régi dal, regi dal 
régi dicsőségről ...» kezdetűvel ért el különösen frene­
tikus hatást. Szűnni nem akaró taps fogadta Krum­
mer Terézt, a ki a műsorba felvett két énekszámán 
kívül több népdal pompás eléneklésével hálálta meg a 
közönség rokonszenvét. A közönség zsúfolásig megtöl­
tötte a színházat s általában rendkívül lelkes este volt a 
mai. A «Kurucz Feja Dávid» szereplőit nyílt színen is 
többször érte taps, felvonások végén pedig se hossza, se 
vége nem volt a kihívásoknak.

— Fedák Sári menyasszonysága. Az összes 
lapokat bejárta a hir, hogy Fedők San nem­
sokára megválik a színpadtól, mert egy halai 
magyar főúthoz megy nőül. A Magyar/»szag 
pedig az állítólagos vőlegényjelölt gr. Degen- 
iéld Imre nevében, az Arad és Vidéke nyomán, 
czáfolatot közölt. Erre a Magyarorszag szer­
kesztőségéhez a gróf a következő levelet 
intézte:

A Magyarország e hú 13 án megjelent számában 
egy nyilatkozatot olvastam az én nevem alairasaval, 
a melyet állítólag az Arad és Vidéke czm.ü hírlap 
egy újdonsága következtében tettem volna közzé. Eu az 
Arad és Vidék-et egyáltalában nem olvastam és igv 
nem cxáfolhattam meg semmiféle hírét, 
t. szerkesztőséget, hogy a lap legközelebb! 
ezen kijelentésemnek helyt adni szíveskedjék.

Budapest, 1902 április 14. 7
Gróf Degen féld Imre.

— A műemlékek őriz. bizottsága e iiú ló ikén 
gróf Zichy Jenő elnökiéivel rendes ülést tartott, a 
mely a következő hazai emlékekkel foglalkozott: E lo­
hadta a leleszi premontrei zarda-kápolna helyreállítá­
sára vonatkozó terveket, a melyek kivitelének tizen két­
ezer koronányi költségét dr. lukacs Menyhért jászol 
prelátus fedezi, a restaurálást Sztehlo Otto vezet, a 
falképekről pedig Gróh István tanár készített telve ele­
ket. A pozsonyi tarsaskáptalan 16.380 korona költsé­
gén restaurálandó «Alamizsna» Szent János áporaa» 
(építette Esterházy Imre prímás művészi bárok sinusban ) 
kiviteli munkálataihoz a bizottság Steinhausz László mű­
szaki tanácsost küldte ki ellenőrző szakközegül. Elfogadta a 
bizottság a székesfehérvári (hajdan karmelita, ma pap

Kérem a 
számúban 
Tisztelettel

nősen
nyok és a 
m gkönnyitik.

nevelői) templom belső helyreállítására Sztehlo Jt'u es 
Glaser János akadémiai festő részéiül bemutatott munka 
nrogrammot és költségelőirányzatot; a gelénesi tv. r>
I r.,Zntrnrl temnlnmnak kibővítéséhez a bizottság hozzu-

dédai ev. rét. templom ki-

iucg , wvjgm I» ------------n ~------- , ,
czeg Eszterházy Miklós azon bejelentett elhatározását, 
hogv a tulajdonát képező Lékai várrom legrégibb részei-

8 < " . ■ _______  1. nln,, I /.ilnlniivédelmi 
részben biztosítását

járult; elfogadta továbbá a
tatarozásara vonatkozó költségvetést, melyet Sztehlo 
Ottó készített; a korpánál középkori városkapu későbbi 
toldalékának kért lebontásához az engedély megadását 
javasolta a minisztériumnak ; a város e kapu fe­
letti helyiséget restauráltam! és nagybecsű törté­
neti és regészeli emlékeinek elhelyezesere mú­
zeummá fogja átalakitani ; felterjesztéseket tett a bi­
zottság a kassai dóm déli, úgynevezett Mátyás- 
tornyának, valamint az eperjesi plébánia-templom tor­
nyának restaurálási munkálataira, az ochtinui ág. ev. 
templom mütörténetileg Becses falképeinek folytatólagos 
feltárására, valamint a mártonhelyi (Vasmegye) rom. 
kath. templom szentképeinél az ornamental« festés ki­
javítására nézve, a mely munkálatokat Gr uh István 
tanár fogja a nyári szünetet alatt végezni. Az
ülés kiváló targy.it a vajddiunyadi vártavai foly­
tatólagosan már megindított helyreállítási munkaiatok 
képezték, a melyekre vouatkozulag Möller István f-pi- 
tész mutatta be munkaprogi auraiját es költség--,...irányza­
tát 58.000 korona összegben, a melybe ^ be vau tuuva 
az «Aranyház» ; Mátyás loggiájában Székely Beria- 
lan festőművész által alkotandó nagyszamisu falfestmé­
nyének tiszteletdija is; a kácsi templomban napfényre 
került falképek megtekintésevei Gróh Istvánt bízták 
meg ; végül a bizottság örvendetes tudomásul vette her­
ei
hogy -__ j__
„ek (lovagterem, donjon, kaputorony, kápolna 
falainak egy része) helyreállítását és 
Müller István építészre fogja bízni.

__ Hangverseny. A Royal nagytermében ma este
mutatkozott be — szerényen a púlsaezonba húzódva - 
Beniczkyné-Gyra Irén zongoraművésznő, úgyis mint 
a klaviatúrának, úgyis mint a komponálásnak hivatott 
mesternője. Különösen Beethoven F-dur változatait ját­
szotta nagy értelmiséggel, Chopin As-dur balladáját 
leheletszerű finomsággal és árnyalással. Beniezkym. ro 
kunszenves művészete és zenei tudása a müv- -znu 

családból való, atyja Gyra József, 
és komponista volt — ma is 
aratott. Gross Adél hirdetett 

elmaradt, helyette
Kalisch Szidónia adott elő Ízléssel több dalt, köztük 
különösebb hatással Grieg Beer Gynt-suitjéből a Solveig 
dalát és Záidor Jenő hangulatos kompozicziúját. Azon­
kívül Humphreys Richard gordonkaművész is közre­
működött, főképen Popper egy kis orosz motívumokból 
fölépített kompozicziójuval aratva kielégítő sikert, (i. h.)

_ A* operaházban holnap, kedden lesz a bemutató
előadása Máder Szerelmi kaland czimü tréfás hallét­
jének. A darab szövegét Beyel H. irta, tanczait 
Smeraldi Cézár rendezte és tanította be. A teljesen uj 
díszleteket Spanruft Ágoston festette, az uj jelmezek 
pedjo- Kéméndy Jenő szczenikai főfelügyelő rajzai és 
utasításai nyomán készültek. A lőbb szerepeket Balogh 
Sz Ga.zner B, Schneide g, K rann er R., Kiss 
Hermin, Keisz R., tehéné. Tárnoki, Smeraldi 
Pini Clammarano és húsa adják. A ballett négy 
népből áll, a melyeknek cz.me.: I. Az urfi otthon 
II Figaro házasodik. Hl. lavasz a tUben. IV. jí 
győzelmes Amor. A ballet előtt a Farasztbecsület 
kerül színre 1 asquezné. Payer, Valent, Kertész és 
Beck közreműködésével.

itt
gásának nem pedig 
kifejezésre jutniuk.

Azután igy folytatta :
A mod»rn iparművészeinek ilyen értelmezésével 

programra kizárja a régi stílusok utánzásait s világosan 
kimutatja, hogy teljesen eredeti és az uj irány 
szellemétől áthatolt alkotások lehetnek a kiállításnak 
tárgyai. A mikor e programra alapján társulatunkat fel­
hívták, hogy a kiállításon egy magyar csoportot rendez­
zünk, méltán aggódtunk, hogy az immár reánk neheze­
dett sokféle feladat mellett képesek leszünk e megfelelni 
e nagy megbízatásnak. E mellett megtudtuk azt is, hogv 
a mostani pénzügyi viszonyok között csak korlátolt 
állami segélyre számíthatunk, minélfogva az előrelátha 
tólag beálló hiánynak más-utón való fedezéséről ma­
gunknak keilend majd gondoskodni. Ha mind a mellett 
belebocsátkozhatunk a vállalkozásba, erre a következő 
okok indítottak : Mint hitelesen értesültünk, a kiállítás­
ban valam-nnyi kuliurnemzei vesz reszt, a melyn k 
saját iparművészeié van ; Úgy, hogy az európai államo 
közül csak Oroszország és a halkan jrjedelemsé- 
gek maradtak távol. Úgy véltük tehá>, hogy bizonyos 
tekintetben a nemzeti becsület megküv-t-li. hogy sora­
kozzunk a résztvevő államokhoz. Azonfelül a mennyiben 
több művészi iparágban tényleg fölényünk van az ola­
szok fölött, azt is remélhetjük, hogy egyes czik- 
keinknek olasz földön piaczot teremtünk,} külü- 

miután ezt a kedvező közlekedési viszo-
£S a két nemzet kölcsönös rokonszenve 

Végül nyomatékos befolyással volt 
elhatározásunkban az a jogos f. Itevésür.k, hogy a 
lurini világkiállítás végeredményében döntő lesz a meg- 
ifjodott iparművészet jövő f- j ődésének irányára.
' A zajos éljenzéssel fogadott beszéd után elnök a gyű 

lést m-'gnyit ttnak jelentett.- ki. E-után a választmánynak 
a társulat 1901 -ik évi mükődé-éről szóló jelentésére 
került a sor. A jelentés kiemeli Hgediis Sándor akkor 
kereskedelmi miniszternek elhatározását, hogy a hazai 
iparművészet nagyobb aranyit rend z rés fejlesztésére 
egyelőre öt évi cziklu-ra évmkint BU 000 komnál forgo 
lóké gyanánt megrendelésekre, év-okiul 8000 koionat 
pedig pályadijakra, tervek és modellen beszerzésére bo 
csájtott a társulat rende,k-zésére. Ennek a nyomán a 
társulat az év végéig mindössze hét nyilvános pályázatot 
Iűzött ki. még p. dig : a) olcsó hálószoba bútorzatra, b) 
olcsó ebediős.ooa bútorzatra, c) csillárra, kovácsolt fém 
bői, d) öntött érczből készítendő tint .tartóra és gy- nyá­
la Hóra, e) c/in.halomra, f) d-szonlevélre (a keresked In i 
miniszter oagydimhoz). g) olcsó k rácsonyi ennesur 
gyakra. Az említ- il pályázatok túlnyomó i észének meg­
volt a sikere. A I loiyt esztendőben volt a l .rsuatn-k 
.lső vidéki kiállítása, a melyet a szegedi képzőművészeti 
egyesület meghívására a szegedi kultúrpalotában rend 
zétt. A kiállításnak anyagi eredménye is volt, mert el 
kelt 4348 kor. értékű tmgy. A karácsonyi kiállítás iránt 
nyilvánuló rendkívüli érdeklődés miatt gondoskodni ke 
lett a kiállítási helyiségek kibővítéséről Lálog ituVsdg 
dolgában a kiállítás jóval felülmúlta az előzőket, 
mermvíben a megnyitás napjától január 1 ig 01 fi 
lálog.-« é. fordult meg a kiállításon. Ezen idő alatt befolyt 
vásárlások révén 37311 kor. Jfi fillér.

M--g egy harmadik nagyszabású kiállítás előkészítésé 
vei kelleti a lefolyt évié u a társulatnak foglalkoznia 
még p. dig a most in-gnyiló lurini nemzetközi iparmű 
vészeli kiállítással. Az érdekelt kiállítók kívánatosnak 
mondottak ki, hogy a magyar osztály egy egységes terv- 
nyomán összeáll.lolt harmonikus c-opuriot képezzen 
melynek külső képe úgy állatni önállóságunkat, mint 
ipái művész, tünk nemzeti jelleget szemmelláthatóan ki 
fejezze. A társulat a kereskedelmi minisztertől 8000 ko 
rónát, a közoktatásügyi minisztertől 12.060 koronát, ősz 
szeSen 20 000 korona államsegélyt kapott a kiállítás 
költség-ire. A kereskedelmi miniszter tavaly tizenhárom 
FS then kérte ki a társulat véleményét. A társulat köz­
lönye a Magyar Iparművészet tavaly f.-j zle be ne­
gyedik évfolyamát és méltán sorakozható a legelőbb 
kelő külföldi művészeti folyóiratok mellé. Az összes U 
gok száma 1001. A jelentés tudomásul vétele Után 
Györgyi Kalman vezér titkár az 1901-ik évi számadások 
megvizsgálására kiküldött számvizsgálók jelentését adta 
elő. A telnieutv.-ny megadatott, az 1902. évi költségve 
tés megállapiltatott és számvizsgálókul Dem ka Gyulát 
és Hoflmann Alfrédet választottak m- g ismét. V.-ge 
Zetül a választmányt egészítették ki : Alpur ignuez, 
Gaul Károly, Gelléri Mór, Gyomon M.nó, Mutle- 
kovits Sándor, Rauscher Lajos, Both Miks 
rényi József és Thék Endre megválasztásával.

_ Katonáék ■ a tanács. Ekés német átiratban azt
kívánta legutóbb a tanácstól a IV. hadtest-tüzérezred 
parancsnoksága, hogy rendezze a Zách- és Zsoldos- 
utczákat s uj burkolatot csináltasson a Hungária-uti 
tüzérkaszárnya előtt. Ez egyszer azonban a katona urak­
kal szemben is sarkára állott a tanács s a kívánságot 
egyszerűen elutasította azzal a megokolással, hogy a 
főváros pénzére egyéb szükségesebb munkálatok keresz­
tülvitelére van szükség.

— A hírlapok ntozal elárusitáea. A mint már
említettük, a Belügyminiszter a hírlapoknak ulczai el- 
,árusítására vonatkozó régebbi körrendeletét oda módo 
iitotta, hogy ezentúl nem nyolez napra, hanem három 
hónapra adható meg a hatóságok részéről az előzetes 
engedély. Ezzel kapcsolatban egy másik intézkedést is 
tett a belügyminiszter. Mivel ugyanis nem egy iznen 
előfordult, hogy az ujonn'in indított hírlapok egy 
már létező és elterjedt lap cziméhez és alakjá­
hoz annyira hasonló czimet és alakot vesznek 
föl, hogy ezzel a közönséget könnyen tévedésbe 
ejtik, ennek elkerülése végett utasítja a belügyminiszter 
a törvényhatóságokat, hogy olyan hírlap ulczai elárusi- 
lására, a melyeknél a löntebbi körülmények mutatkoz­
nak, engedélyt ne adjon.

— Haroz a Kossnth-m&nzoleum Körül A székes 
főváros rendkívüli közgyűlése helybenhagyta a Kossuth 
mauzóleumra vonatkozólag a kiküldött jury határozatát 
s az első dijat, valamint a megbízást odaítélte Gerster 
Béla műépítésznek és Strobl Alajos szobrásznak. A köz­
gyűlés szótöbbséggel hozta ezt a határozatot, a mely 
ellen a kisebbség felebbezést nyújt be a belügyminisz­
tériumhoz. Ha a minisztérium netalán megsemmisítené 
a határozatot, abban az esetben a pályanyert'-s művé­
szek perrel támadják meg a fővárost. A pályázatban 
ugyanis világosan ki volt Írva, hogy az első dij nyertese 
g ut al a kivitelre is megbízást kap.

Élelmiszerek hamisítói. A székes főváros köz 
igazgatási bizottsága ma a Következőket ítélte el hamv 
vitott tej árusítása miatt : Hrubos Mibáiyné majorost 
40 koronára, — Varga Jánosné kávéméról 10 koro 
ónra — Bauer Vilmosné kávémérőt 30 koronára. — 
S' nmek Mihály tejjel házalót 25 koronái ._ Honig 
lózs'-f t-jj'-l házalót 24 koronára, — Gróf Karoly "* »fo­
od 300 koronára, - özvegy Ebei Gyöigyné kávéméról 
(I ko. onáru. A l.-jvizsgálat meghiúsítása miatt oO koro­

nára ítélték Schultz János majorost.
_ A kóbor czlganyoiv ldtdlepltéae A jogügyi

Bizottság ma délután tart ti ülésében Komáromvái megye 
irvényhatóságának azt a köriratot, a melyben a kőbőr 
•zigánuok let elépítését sürgeti, magáévá tette s azt 
a J .vsslatot intézi a tanácshoz, hogy a közgyűlés utján 
nté-zenek lő iratot az országgyűléshez, az ügyek törvény 

utján való rendezése végett.

bői. Löw az előadókat éltette, dr. Rottenbüler 
Ödön az erdélyrészi vendégeket. Palotai Rezső az 
egylet vezetőségét, Grosz Sándor azokat, a kik meg­
tanítják a magyar fürdősöket egymás megbecsülésére.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— UJ kaszinó. Tegnap délután az I. és II kerü-et 

nek a Kr.s/iina-köi ut és környékén lakó polgárai gyűlést 
t irtottak Fgy k. színé alakítása végatt. Mimegy 150 tag 
I ieulétébf-n ellog diák az alapszabályokat és megválasz­
olták elnökül B u r Antal orsz. képviselőt.

A balneológusok gyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A komi 
tanácskozásait 
mr g- mlék-zelt 
gyes t..nár buzgó

különben zenei 
jóhirü bécsi muzsikus 
megérdemelt tapsokat 
közreműködése rekedtsége folytán

TUDOMÁNY ES IRODALOM
__ a magyar tudományos akadémia II. osztálya 

ma délután Paul) r Gyula elnöklete alatt ülést tartott, 
a melyen Czobor Béia rendes tag értekezett: Újabb 
felfed ezé ele a pécsi öskeresztény cubiculumban 
czimi n. Szól 1780 I an történt fölíedeztetéséröl, a mikor 
Koller prcsi kanonok tette közzé rajz kíséretében, 
1856-ban Eitelberger, 1873-ban Henszlmaun publi­
kálták, 1874-ben hozzászólott De Rossi is, a katakomba! 
kutatások hírneves mestere. A cubieuiumot 1864-ben 
hydraulikus mészszel mentesíteni akarták a nedves-ég 
befolyásától, de nagyobb siker nélkül, mert a kép k a 
salétromos nedvességtől mindinkább szenvedtek, nnérl is 
a műemlékek bizottsága elrendelte a falképek pontos 
felvételét. Az uj színes képeket Czobor Béla felügyelete 
alalt Gróh István tanár készítette el. Ez alkalommal 
történt, hogy Czobor Béla a Koller, Eitelberger és 
Hen szint ann által üreseknek talált falmezőkön, a 
stalaktit-réteg alól eddig ismeretlen falképmarad- 
ványokut hozott m-plenyre, melyekből az üreseknek 
jelzett három mezőben ábrázolt képeket is teljes bizton­
sággal megállapiiptta. Fölemeli Czobor, hogy e cubi- 
culum a IV. század derekáról való, s kifestését vándor 
római festők i szközölték.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A székéé főváros közigazgatási bizottsága

ma délelőtt ülést tartott, Márkus József főpolgármester 
elnöklese mellett. Az egyes jelentések során az adófel­
ügyelőség előterjesztette, hogy egyenes udában s köz- 
véletlenül az állampénztárnál 1,375.720 korona 28 fillér 
folyt be, a mi a tavaly n.árcziusi eredményhez képest 
70.491 korona 48 fillérrel kevesebb ; a főváros adó­
pénztárainál 676.052 korona 27 fillért fizettek be s ez 
a tavaly márcziusban történt befizetéshez képest 166.125 
korona 87 fillérrel kevesebb. E szerint az idei egész 
márczius hónapi er< dmény, a tavaly márcziusban történt 
befizetéshez irányítva, 236 617 koror„i 35 fillérrel ked­
vezőtlenebb. Bélyegekben és ilh lékekben 794.419 ko­
rona 50 fillér folyt be, a mi 134 335 korona 39 filléirel 

, kevesebb, mint tavaly márczius hónapban r'11

respzus ma e -i'-sz nap folytatta és be is fejezte 
Dr. Täufer Vilmos udv. lan., elnök 
tegnapi kirándulásról s Korányi Fel­

törekvésének sikeréről. Ezután dr. 
Tausz Béla csizi fürdőorvos, a csiz.i júd-bromos viz 
hatásáról a gyomor fiziológiai működésére czimmel ér­
tekezett.

A második előadó dr. Vosioszky István íürdőtuUj- 
Iono? és fürdőorvos, a balfi-iithiumos savaiiyuviznek 
látásáról, javallatáról és használatáról szólott.

Dr. Riglet Gusztáv kolozsvári egyetemi tanár az ás­
ványvíz hibáit legelső sorban a parafadugókhan találja, 
mert azok felületén is, meg a mélyében is óriási mennyi 

baktérium él. Ajánlja a hkacstaian és szervetlen 
anyagokból készült záraknak a használatát.

Dr Weinberger Miksa a budapesti munkásp-nztár 
hidegvi/gyógyintézeteinek főorvosa, a neurasthenia sexual« 
gyógyításáról beszélt.

A délutáni előadások sorát dr. Marsehalko Tamás 
kolozsvári egyetemi tanár nyitotta meg, a ki a «balneo- 
th»rapia a dermatologiában» czimmel értekezett. A bőr­
betegség/km a vízzel való gyógyítása nagyon el van 
hanyagolva, s ma is azon m-zet van elterjedve, hogy az 
a bőrbetegségek legnagyobb részénél egyenesen káro; 
hatású. Pedig a fürdők halasa a bőrbetegségeknél in 
kább érvényesül.

Dr Rottenbiller Ödön trencsén-tepliczi uradalmi 
fürdőorvos felhívja a kongresszus figyelmét az immár 
két ev óla meghonosított i-zapkezelt-sre.

Dr. Ueisz Ede (Pöst/én) előadásában az idült c-úz 
eddig alig méltatott lázas alakjaival foglalkozik, kór- és 
gyógytani szempontból.

Dr Boaínyi Be-la kir. tanácsos, a Szent Lukács- 
fiirdő főorvosa, «Észrevételek az izületi hántalmak bal- 
neotbempiájához» czimü előadásában fördő-praxitában 
szerz-tt tapasztalatai alapján kimutatja, mely izületi he 
tegségek ellen lehel a hévvizek segítségével küzd 
Izületi zsugorodásoknál csakis azon eseteket tartja bze- 
lendöknek, a melyekm.-l elóreláthatólag ió siker ígérke­
zik. Rámutat a hazai kitűnő meleg forrásokkal elérhető 
gyógyszerekre.

Végül dr. Bolemann István a magyar fürdők for 
gal máról közöl a magyar statisztikai évkönyv 1900. 
kiadásából egyet-mást. E szentit megfordult az 1900-ik 
evben 180 magyarországi fürdőhelyen 1(>5.512 vendég. 
ezek közül állandó vendég volt 81.526, ideiglenes 
83 987. Ez az eredmény az 1899. évhez képest 
apadást mutat ft l.

Az előadások vég-ztével Täufer Vilmos elnök kö­
szönetét mondott az előadóknak érdekes előadásukért és 
a kongresszus tagjain <k az érdeklődésért. Ezután a XII. 
balneológiái kongresszust berekc-sztette.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
_ £Lz ökörmeze! mandátum. Gróf Teleky Gyula

ökörmezei mandátumát Pazina Jura és társai tudva­
levőleg peticzióval támadták meg azon alapon, hogy 
számos jogtalan szavazat adatott le, továbbá presszió, 
fenyegetés és vesztegetések történtek. Az alaptárgyalások 
alkalmával a kúria elrendelte a hivatalos választói név­
jegyzéknek a belügyminisztériumtól való beszerzését. Ez 
megtörténvén, a kúria I. választási tanácsában Paiss 
Andor elnök ma reggel kihirdette a felek előtt a kúria 
végzését, mely szerint a vizsgálatot elrendelték körülbelül 
ötven szavazatra nézve, melyeknek jogos volta kétes, 
továbbá a pressziónak, fenyegetésnek, vesztegetésnek több 
esetére. De elrendelte a kúria a bizonyítást az elh nkér- 
vény több pontjára nézve is, melyben Seján Antal, 
gróf Teleky volt ellenjelöltje, van vesztegetéssel és 
fenyegetéssel vádolva. A vizsgálatot a kassai kir. Ítélő­
tábla egyik bírája fogja vezetni.

- A blró-ágl végrehajtók kongresszusa. A 
végrehajtók az első kongresszusokat május 18-an, pün­
kösdkor tartják meg Kolozsvárott. A kongresszus külö­
nösen az uj végrehajtási törvény módosításával fog fog­
lalkozni.

— A szolnoki mandátum A Szolnokon képviselővé
választott dr Kiss Ernő eben Bohár.s Ferencz és 15 
társa peticziót adott be a kúriához, melynek második 
választási tanácsa a kérvény tárgyalását május hó 
13-ára tűzte ki.

— Sikkasztó Jarásbtró Sohár Lajos volt kismar­
toni járásbiró ügyében — mint Sopronból jelentik 
szombaton este fejezték be a három napon át tartott 
végtárgyalást, melynek során b- igazolást nyert a vád 
hogy a járásbiró a kezelésére fizott hivatalos és magán 
pénzekből éveken keresztül sikkasztott. A bíróság a vád 
lódat há< om évi börtönre és politikai jogainak 10 
évig való felfüggesztésére Ítélte. Enyhítő körülménynek 
tekintettek hogy Sohar harmineznégy évig tartozott a 
bíróság kötelékéhez és hogy csekély jövedelméből kilencz 
tagú családot keltett eltartania. Ügyész és vádlott feleb- 
beziek.

— A vreschenl elltoltek pere. A vresch1 ni per­
ben pilléitek közül 15-en, a kiknek perujitási folyamod­
ványát a legfelsőbb törvényszék visszautasította, kegyelmi
kérvényt intéztek a császárhoz.

A revolver. Papai. Lajos foglalkozásnélküli 
gyén, hírlapírónak adván ki magát, e czimen a főváros­

ban többrendbeli csalást és zsarolást követett el. 
M dón azonban ez a czim nem bizonyult eléggé jöve- 
delme/őnek. felcsapott mágnásnak és majd gióf Forgách, 
gról Karolyi, majd meg báró Kaszat/ név alatt csalta 
törne a hiszékeny pinczéreket, virágárusokat, szabók >t és 
flakkeris két Így a Rémi szállót »n elegáns fellépésével 
annyira b.-vmiésbe ejt'-ite a fizetőpmezért, hogy ez 120 
koion. kölcsönt adott neki. a minek persze bottal üt­
hette a nyon at. Kalikó L josné virágál úrnőnek özv 
gróf Karolyi Lajcsiié fiának adta ki maj.it és két 
Ízben 50 korona értékű virágot rendelt nála barátnője, 
Asztalos Irma részére. A számlái özv. gróf Károlymé 
czimére küldette, a hol a kifizetést természet- seo m- g- 
tagadták. Február havában az Andrássy ulon egy este 
bevetette mag it - gy gummirádlisba és miután az egész 
éj folyamán utczaról-u c/ára hurczoliatta m •gát, reggel 
midőn fizetésre k-rüll a sor, elküldte a kocsist gróf 
Forgách lakására, hogy majd ott megkapja a pénzét. 
Ez p‘ rs/e nem történt meg és a kocsis a többi Lecsa­
pott kkal együtt feljelentést telt ag álgróf ellen a 
budap sli törvényszéknél, a mely Bakonyi biró elnök­
lete alatt ma tárgyalta ezt az ügyel. Dr Gál ki a 
ügyész indítványára a törvényszék Pápay L .jóst töub- 
rendbeli csalás miatt egy hónapi fogházra ítélte, a 
melyei a vizsgálati fogsággal kitöltődnek vett. Az ítélet 
jogerős.

A kúria erre visszavonult a fölött tanácskozni, vájjon 
az eskütételt elrendelje-e. vagy s-m ?

Rövid tanácskozás után dr. Erdély kifogásait elve­
tette és a képviselőt eskütételre szólította fel.

Ez megtörténvén, a perbeszédekre került a sor.
Dr. Erdély, a peticzionálók képviselője konstatálja, 

hogv" a megejtett bizonyítási eljárás minden kétséget 
kizárólag kimutatta azt, hogy Valasek a szóban forgo 
kijelentést csakugyan megtette. Ezt igazolja az, hogy a 
tanuk e»y része a kijelentést hallotta. Több tanú egy­
értelműen jelentette ki, hogy Valaselc szeptember 
22-én Krakovánban tartott programmbeszédéhen, miután 
a tót nyelvnek a közigazgatásban és igazságszolgáltatás­
ban szükséges érvényesüléséről beszélt, s panaszolta, 
hogy a tót gyermekeket az iskolában a magyar nyelvvel 
megmérgezik, kijelentette, hogy a magyarok menjenek 
vissza Ázsiába, a honnan jöttek, hogy legyen minden 
úgy, mint volt ezer év előtt. Beszéde végén még annak 
a reményének adott kifejezést, hogy az a mag, a melyet 
itt elhintett, meg fog fogamzam. E tanuk vallomásai 
közvetlen hallomáson alapulnak s határozolts<i^ dolgá­
ban ezen tanuk vallomásához szó sem fér. Ezzel szem- 
ben az elleniéi állal felhívott tanuk vallomása önmaguk­
kal is ellentmondó. A döntés tehát nem lehet más,

A verbói mandátum.
— Az Égheti.)it* tudósítójától. —

Vulasek János, Yerbón megválasztott országgyűlési 
képviselő ‘mandátumát tudvalevőleg dr Hasenfeld és 
társai peticzióval támadták meg nemzetiségi izgatás 
czimen. Azt állította ugyanis a kérvény, hogy Valaselc 
János Kralován községben 1901 szeptember 22-én tar 
lőtt programmbeszédéhen többek között ezeket mondta :

:A magyarok menjenek vissza Ázsiába, a honnan 
jöttek, hogy úgy legyen megint minden, a hogy volt 
ezer évvel ezelőtt.»

A kúria erre a passzusra nézve elrendelte a vizsgá­
latot, a mely bef-jezlel»én, a folytatólagos peticzió tár­
gyalás ma volt az I. választási tanácsban Paiss Ander 
elnöklete alatt. Az ügy előadója : Zachár Emil kúriai 
bíró. A kérvényezők meghatalmazottja tekintetében sze- 
rnélyváltozás állott be, a mennyiben a peticzionálók kép­
viseletét dr. Darányi Gyulától ifj. dr. Erdély Sándor 
vette át. A védő dr. Fajnor János, a ki az alapperben is 
védett.

Az előadó elmondja, hogy a vizsgálat során a tanú 
kút kihallgatták s ezeknek vallomásából kitűnik, hogy 
az inkriminált programiul-*szedet v.sárnap délután 3 
órakor I rtotta a képviselő Krakován község piaczán 
A tanok, vallomásuk sz.-rint. három csoportba oszthatók 
Az első csoport in« tartozón, Karlovszky Janos tanító, 
Syllaba B la körjegyző, Sztraka Miliő y és tállá 
Gvörgy községi bírok, hokó István Csendőr es 8iejjek 
Díván törvényszéki gyakornok, L ihvlőeu vallanak a Kép­
viselőre. Nevezetesen azt állítják, hogy Vnlasekhez 
egészen közel állottak vs határozottan hallották, hogy a 
képviselő panaszolta a tótok elnyomatásai, sürgette

Este barátságos lakomára gyűltek össze a bulueoio- 
gusok az «lstván-löherczeg* szálloda emeleti t-rmében. 
Az első fel köszön tőt Täufer Vilmos udv. tan., egyetemi 
tanár mondta, a ki rövidesen érintette minda-okat a ne­
hézségeket, a melyeket a balneologusok egyesületté 
alakulásuknak tizenkét esztendeje óta kénytel-nek voltak 
legyűrni, kitartást és jó sikert kíván az egyesület törek­
véseinek, Molnár Ferencz rimaszombati ügyvéd, Csíz 
fürdő résztulajdonosa, hosszabb beszé-* «»tán az egylet 
vezetőségére, elnökére és titkárára, dr Kow Sámuelra 
üiiti poharát. Dr. Weisz Ede (Pöslyéu) igen
szellemes felköszöntőben mulattató formában mondja 
el, hogy Tauter tanárhoz egy gyászruhás, lá­
bán alig álló beleg nő vánszorgotl, a ki kora és állása 
után kérdeztetvén, azt mondta, hogy ő már ezer éves 
g nem más, mint — a magyar fürdőügy. (Derültség.) 
Täufer azután, bár e hölgy már ezer éves volt, szívesen 
foglalkozott vele és kigyógyulta. Täufer tanár ismételt 
felszólalásában elhárít magáról minden érdemet, a mely 
voltaképen munkatársait, Bókái tanárt és Löw titkárt 
illeti. Azután Bókái beszélt, a ki érdekes reminisz- 
czencziákat ébresztett fel elmúlt fürdőzéseinek emtékei-

iskolák felállítását, s Végül így szólt : «A magyarok nien- 
j n k vissza oda, a honnan jöttek, Ázsiába.» A tanuk 
meg is ütköztek rajta.

A tanuknak második csoportjába azokat sorolja az 
előadó, a kik azt mondják, hogy az inkriminált kifejezést 
nem hallották, Ic-h-t, hogy elkerülte a íigy-Iraüket.

A harmadik c^- port a mentő tanuké. Ezek azt mond­
ják, hogy Valusek János nem használta az inkriminált 
kifej- zést, cs/k azt mondoVa. hogy a magyarok a tótok­
kal együtt verték v-ssz i a törököket Ázsiába.

A relcráda kiegészitésekép dr. Erdély Sándor, a 
lérvénvezöw megli ital mázol l|a, több v-llomasuak szó­
szerinti I- lolvasását kéri. Ez megtörténik.

Ezután elnök Msz- litoita a tauusaglételre ajánlkozz* 
képviselőt, Vaiosek Jánost, hogy tényleg kiváoja-e cl*. 
gat tanúként kihallgaltatni ?

Vala-ek ■ lg-n, kívánom
Elnök: : F*yplmeztetem a képviselő urat, hogy val­

lomására meg kell esküdnie. Figyelmeztetnem kell az 
eskü szentségére és a hamis lanuzás következményeire.

Ezután Valósek az ál'alános kérdések során előadja, 
hogy 52 éves, ügyved, nős és családja van.

Elnök : 1901. szeptember 22 en a Krakován tartott 
prtigrammbi szé.léh- n tette-e a képviselő ur az’ a nyilat­
kozatot. hogy a magyarok menj. nek vissza Ázsiába és 
1- gyeu itt minden úgy, mint volt ezer év előtt ?

Vulasek: Ezt a nyilatkozatot nem tettem. Soha éle­
temben valótlant nem állítottam. Lm- rém a törvény 
rendelkezései, de azt hiszem, hogy uieghiteltetésemre 
szükség nincs. Azonban, ha a kúria kívánja, kész vagyok 
az esküt letenni.

Dr. Erdély : Walasek megesketését ellenzem, mert 
félnek tanúként való kihallgatásáról van szó, ez pedig 
csak akkor bír bizonyító erővel, ha más bizonyítékot ki­
egészít ; vagy pedig ha bizonyítékot pótol. Ä helyzet 
olyan, hogy még akkor sem eskethetné meg őt a bíró­
ság, ha nem volna fél, mert vallomása és a bizonyítás 
által szolgáltatott adatok közt áthidalhatatlan ellen­
tét van.

Dr. Fajnor választásvédő : A képviselő ur nem mint 
fél, hanem mint tanú áll most a kúria előtt; ha ő az 
eskütételt felajánlja, azt a kúria nem mellőzheti.

mint a megtámadott választás mr-gsemmiEitese.
Dr. Fajnor választásvédő tiltakozik a vád ellen. Fel­

háborodással utasítja vissza, hogy a tótoknak lépt-n- 
nyomon bazaellenes érzületet, magyargyülölet-t lobfan. 
tanak a szemükre. Ez ellenkezik a tótok 1000 éves 
tradicziójával. Napirenden vannak ezek a heczczek, de 
nem a magyar nemzet, hanem bizonyos klikk ré</érói, 
a mely nagyon fájlalja, hogy a gyeplői kiv-tl-k » kézé­
ből és hogy már a tótok is merészelnek bejutni a 
magyar parlamentbe, a hol elkes-’regh'-tik panaszaikéi. 
Kijelenti, hogy bárki is uralkodjék Magyarországon oiy .n 
szabadságban, egyenlőségben és testvériség! n soha sem 
lesz része, mint a milyen most van. A vádakat vissza­
utasltja.

A tárgyalást holnap délelőtt Hz órakor folytatják.

A somogyi nábob végrendelete.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A magyarországi bünp*T^k krónikájában ritka bQn- 
ügynek tárgyalását kezdte ma meg a pest vidéki királyi 
büntető törvényszék, mint delegált bíróság. M-g -nak a 
bűnügynek m-glehetős-n szövevényes ada-aibol egybe 
állítva, az eset a következő volt :

1899. évi május 26 ín virradóra hirtel-n meghalt a 
Somogy megyei hudosi pusztán K agy M- lton füldhirt,». 
kos, a kit nagy vagyonáról közönség -sen a «somogyi 
náhoB» neve alatt ismertek. Alig hogy e halt Nagy 
Márton, odahívják holttestéhez Kagy Ákos kadari-u'i 
nagybirtokost, az elhalt uriokaöcscsét a ki me-érkézv-n 
a halott is szobába, kiküldi a c-elédek-t, elsötétíti i 
szobát, újra behívja a cselédségei s kijelenti, L gv nag> 
bátyja még nem halt rn-‘g -s végrcndelkt

_ Akar-e végrendelkezni, bácsi ? —
Ákos a halott ágva felé hajolva.

— Akarok — hangzik egy halk va'asv 
és ingatlan vagyonomat keresztflaimo -k 
gyermekeinek) hagyom.

A válaszban a kihallgatott tanuk egy r 
el változtatott hangjára ismer rá. A hg történt »7 ' “g,
Nagy Ákos sietve elhagyja a halót: -s «zot- *. v ’tolt .< - 
vakon Pécsre vágtat, b-megv a meghalt lak v.-t-a, magá­
hoz veszd a Wertheim-szekrény kulcsát s kinyitja, , . t 
lag azért, hogy onnan a ruhaszekreny kulcsait kiv . y- 

vádlók szerint azonban az. rt, hogy az örökhagyó két­
százezer forintot meghalad - értekeit ellopj . Nagv A őst 
a vád következtében letartóztatjuk, kutatnak r.i.a, •'••• az 

rtékekre nem akadnak rá. Utóbb Nagy \kos előad 
száztiz-nhétezer forint értékű értékpapírt és “gv százba 1 - 
mine/kétezer hétszázhuszonegy forintról klalHtoü takarék- 
pénztári könyvet, azzal a m»gjr y -ssel, hogy -z ei k- 
papirokat Hódoson, a hol Nagy M a ton elhalt vett - ma 
gához egy közönséges szekrényből, azt hívén, hogy v»i«mi 
családi okmányok, a beteli könyvet p-dig maga az örök­
hagyó adta át neki néhány nappal a halál 1 elolt. Az 
állítólagos szóbeli végrendelet kihallgatott tanúi kó/Ql 
két terhelő tanú — k-'-t asszony — rövid idő alatt el­
pusztul : egyiket orozva agyonlőttek : mert --S ki tette 
ezt ? nem tudják. A másik mérgezéstől halt el.

Egy évnél tovább tartott m.ir a vizsgálat s akkor 
Nagy Ákos újabb meglepetéssel áll elő. E .-adja, Imgy 
a meghalt Nagy Márton a halála elölt val napon 
ugyancsak tanuk e ólt szóbelileg vé-grrmn-IL zeti, ..t .» 
fiait nevezve meg örököseiül. B-jelenti a tanukat 
szegény parasztok voltak e nevezetes aktus tanul A 
vizsgalat során kisül, hogy e tanuk közié -gy k-tnasik 
ott se lehetett, mert másutt volt.

Ezek a bünpör Icguevezetesehb részleteL A kir. kúra 
a pestvidéki törvényszéket delegálta enn-k az iigyn k 
a megvizsgálására. A pestvidéki tőrv-nysz-'k közp'-nu 
vizsgalubirója, Kiss Gyula kiszállt Kadarkutra s hetikig 
folytatta a vizsgálatot. Mikor híre n.eut, hogy le fog 
menni Kadarkutra és Hódosra, fenyegető leveleket 
kapott, a melyekben a névtelen levélírók azzal fenye­
gettek, hogy életével fog lakóiul, ha le mer jönni Ez k 
a levelek is ott vannak abban az óriás irománycsouu- 
ban, a mely a bíróság előtt fekszik.

A bíróság elnöke Rónay Kamii királyi táblai bíró, 
tagjai K. Kagy Sándor és Aczél Nándor. A vád--.-dó­
ságot dr. Alikovich L jós királyi alügyész k-pviseli, 
míg a fővádlottat Polónyi Géza ügyvéd, a löboi-l t, 
sz.ámszerint tizenkettőt p- dig, a kiket --salas bűnt n-m-k 
kísérlete nua't helyezett v.id alá a vadtan - - ir > a!a y 
Károly ügyved védi. A bíróság több mint h íven tan. t 
dézett be, úgy, hogy a főtárgyalás előreláthatóan leg­
alább egy hétig fog tartani.

Rónay elnök megnyitván a fölxrgyalást, konslat -ija, 
hogy a beidézett 
panaszos képvi

tót

feli-k megjelentek. Megjelent a magan- 
ije Keresse György ügyvéd 1», valamint 

a ved lem áltál ellenőrző orvos szakértőképen b idézett 
j dr. Pertik Ottó egyetemi magántanár.

Az elnök kijelenti, hogy a tárgyalást úgy fogja L osz­
tani, hogy először a május 26 ,iu reggel rend- zeit vég 
r- nd- letcsmálást lorja elővenni, azután a május 25 iki 
végrendelkezés ügyét és végül a lopás Ügyét fogja tár­
gyalni

Kagy Ákos az elnök kérdésére előadja, hogv ő n- gv- 
venuyolcz éves, löldbiriokos, nyolez gy-ru.ek .pja, 1 ön­
tetve nem volt. Na. y Márton neki nagybátyja volt, p,a 
testvére. 1899 n ..jus 26 an reggel Poré Janos jelen­
tette neki hogy M- gy Márton nagy- n ross.-ul v.n A 
vádlott kocsira ült es Hodos pusztára hajtaton. Uuűz­
öm igeo sok embert látott, a kiknek nevet tömörülj • * 
elmondja, hogy egyik fal rakosgatott az udvaron, a má­
sik tehenet hajtott az utón, egy asszony k-j ui nyitod, 
stb. Útközben beszólt Belláihoz, mert -sz i-c jutott, hogy 
a nagybátyja többször említette, hogy vé.r- ndelk- zni 
szeretne s megmondta Belláinak, hogy jöjjön el ő « 
N-gy Mán önhöz. Mikor odaírt, a betegnél, a vi ig-u 
rosszul voit, csak éolnár Júzsefné volt. U a te >g 
fejére hidegvizes borogatást telt A beteg kijei- ul- Ite, 
ho.y szerelne végrendelkezni. Ő kérte, hogy v.uja b" a 
Bellaiakat. Mikor azok megjött k, behívta őket a szobába 
és akkor nagybátyja végrendelkezel! úgy, tiogy összes 
vagyonát az ö, tudniillik Nagy Ákos fiaira hagyta, öt 
bízza meg a vagyon kezelésével, azonkívül Szigelinéuek 
20 000 forintot, gazdájának Molnai Jozsefn-k pedig 4000 
forintot h-.gy örökségkepen. Mikor a tanuk kimentek, 6 
felszólította Bellái Jánost, a ki írni tud, hogy jegy- zze 
föl a történteket, nehogy elfelejtsék. B Itai meg is csi­
nálta az Írást, a melyet mind aláírtak: Bellái, a fia, 
a felesége. Boré a kocsis. Molnár József g *zda és a 
felesége. Május 29 én beküldte a tanukat K pusvárra, 
hogy a végrendeletről tanúskodjanak.

Az elnök konstatálja, bogy a vádlott vallomása sok­
ban ellenkezik a vizsgálóbíró előtt tett vallomásával és 

L a többi vádlott vallomásával is. Így Poré első vallomásá­
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1902
ban azt vallotta, hogy ő azt jelentette Nagy Ákosnak, hogy
Lx®^uif'^a > '"az> ,10gy Poré ezt a vallomását
később megváltoztatta, de első vallomása azért látszik 
hitelt érdemlőnek, mert az összes többi vádlott is igv 
vallott.

\ ádlott: Tanúim vannak rá, hogy Poré azt je­
lentette, hogy a nagybátyám rosszul van.
. Elnök : Jó, jó. Azután meg nem is ment oly 

simán a dolog Hiszen Molnár Józsefné nem engedte 
meg, hogy a neve rajta legyen az íráson. Hogy került a 
neve az Írásra?

Vádlott : - A férje irta rá. Az igaz, hogy Molnáráé 
kerte, hogy töröljük az Írásról a nevét, mert 6 fél, én 
hát megnyálazott ujjammal a nevét kitöröltem. Ezt a 
Molnáráét szélütés érte s azóta hibás, eszelős volt, azért 
Dem is törődtem vele.

Elnök : De vannak tanuk, a kik ennek az ellen­
kezőjét bizonyítják. De, hogy ennél a dolognál nem is 
történt minden rendben, az bizonyos. Két asszony, Molnár 
Józsefné és Miháczmé született Csiszér Juli, a kik elsők 
voltak a halottnál, vallották, hogy az öreg meg volt 
halva. Meg is tapogatták, sőt Molnárné a halott merev 
karját meg is fogta, mire az egészen oldalt dűlt. És 
épen ez a két legfontosabb tanú a vizsgálat ideje alatt 
meghalt. De, ha még rendes körülmények közi haltak 
volna meg, abban nem is lenne semmi különös, csak­
hogy Molnáruét 1900 április havában agyonlőtték 
Miháczmé pedig szintén gyanús körülmények között halt 
meg. Un továbbá azt állítja, hogy már hat óra előtt ott 
volt nagybátyja pusztáján, holott a tanuk szerint ön oda 
csak hét óra után érkezett. Azonkívül a bonezoló orvo­
sok megállapították, hogy Nagy Márton agyszélhödés 
következtében halt meg és pedig körülbelül 4-5 órával 
a halottkém érkezése előtt. Tehát Nagy Márton meg 
volt halva, vagy ha még nem is halt meg, eszméletlen 
állapotban kellett lennie; szóval nem végrendelkezhetett. 
JA ön mindezek mellett is fenntartja vallomást ?

A vádlott: Igen.
Elnök : Más is történt. Ön mikor kiszabadult, egy 

pitünt takarékpénztári könyvet, mely több mint százezer 
forintról sóit és több mint százezer forint értékű rész­
vényt a járásbiróságnal deponáli. Azonkívül közjegyző 
elolt hitelesen lemondott az állítólagos végrendelkezésből 
származó jogairól, azzal a megokolással (az elnök fel­
olvassa a közjegyzői okiratból), hogy a végrendeletre 
vonalkoz-ó állítása, valamint az az állítása is, hogy a 
takarékpénztári könyvet ön nagybátyjától napok előtt 
ajar,des na kapta : tévedésen es a körülmények félreisme- 
reséu alapszik. Hiszen, ha a végrendelkezés megtörtént, 
akkor unnék joga volt a vagyonhoz. Bajos elhinni, hogy 
erről a jogáról oly könnyen lemondott.

Vádlott láthatóan zavarban van és arról beszél, 
Logy a halott nem lehetett merev, a mikor Molnárné 
hozzányúlt .. .

Elnök: Arra feleljen, a mii kérdeztem, mert ez 
fontosabb. Itt több mint két millió forintnyi vagyonról 
van szó, a miről ön lemondott és tévedésnek állította az 
egesz végrendelkezési históriát.

Vádlóit mtglehetösen akadozva azt adja plő, hogy 
őt Bíaskouch kir. táblái elnök vette rá a közjegv/.ő előtt 
tett nyilatkozatára s azt mondta neki, hogy menjen* el 
par hétre Körmendről, a míg a dologról beszélnek, 
azut m beken élhet, nem lesz hántódása, sőt a vagyonból 
is megkapj:« a maga reszel. O hát jóformán nem is 
tudta, hogy mit ir alá, a mikor aláírta az okiratot. Ra­
gaszkodik vallomásához.

Molnár József vádlottat hallgatja ki ezután az elnök. 
Büntetlen előéletű, hatvaokilencz eves, gazda volt Nagy 
Mártonnál huszonnégy évig s a gazdaja teljesen megbí­
zott benne. A leiesege gondozta gazdáját, hozyha Hódo­
son volt Az elnök kérdésére azl mondja, nogj bű­
nösnek érzi magát a tanúsáéban, nem mondott 
igazat Azután előadja, bogy 1899. május 26-an ő egy 
közeli pusztán volt, a mikor reggel 7 — 8 óra közt ét le­
shették, hogy Nagy Márton meghalt. B‘im-ut a szobába, 
megfogta a gazdája hideg kezet is, az meg volt halva. 
Nagy Ákos akkor meg ott voit es megparancsolta, hogy 
senkit ne eresszenek a szobába, csak a Bellaiakat Mikor 
először benn volt a szobában, az ablakon fehér felfüg­
gönyök voltak, mire Bellaiék megjöttek es velük együtt 
ót is bészólitotlák a halottas szouaba, már akkor az 
ablakot Nagy Ákos egy ugyterilővei lefüggönyözte, úgy, 
hogy sötét volt a szobában.

Elnök : Honnan tudja, hogy Nagy Ákos függö- 
nyüzte le az ablakot?

Vádlott : Csak ö tehette, mert más nem volt a 
szobában. Azután elmondja, hogy Nagy Ákos azzal hívta 
he ókét a halottas szobába, hogy a bácsi magúhoz tért, 
végrendelkezni akar. Ő, teltei István és János, Bellal 
Istvánná, Poré János bementek a szobába s JSagy 
Ákos az ágyhoz állva, kérdezte az. ágyban fekvőtől :

— Akar-e vegrendelkezm, bácsi ?
— Igen, akarok, — szolt ugyancsak Nagy Ákos, elure- 

bajolva a halott lőle, elváltoztatott hangon ; de a vád­
lott felismerte Nagy Ákos hangját. Azután Nagy Ákos 
tovább beszélt, és újból lehajolva, felelgetett elváltozott 
hangon magának :

— Kire hagyja a vagyonát ?
— k I esztfiaimra, Nagy Ákosra és Mártonra.
— Higyan?
— Lgy, hogy minden ingatlan és ingó vagyonon»

fcz övét.
— Mesra nem hagy ?
— Szigetinkre húszezer forintot.
— H ,t meg kire ?
— M: In ár Józsetre negyezr forintot.
— Egyéb vt-grendelkezese nincs ?
— A vagyonomat Nagy Ákos unokaöcsém kezeli a 

haláláig. Ez a vegsó akaratom.
Momái a feleseget ól azt állítja, hogy egészséges, soha 

semmi h ja sem volt. Nagy Áltus a Molnárral történt 
szembesítés alkalmával ennek a vallomását alaptalannak 
mondja.

Póré János, a következő vádlott, Nagy Mártonnak a 
kocsisa volt. Azt vallja, hogy Nagy Marion hajnali 5 
órakor halt meg, holott a vizsgálóbíró előtt 7 órát 
mondod. Bellái István vádlott előadja, hogy mikor 
Nagy Márton betegségéről értesült, felment a kastélyba 
feleségével és fiával. Elmondja ezután a végrendelkezés 
inkriminált lefolyásul es azt, hogy a fia foglalta írásba 
a végrendeletről szóló hamisítványt. Fiának senki sem 
diktált, önmaga esz étül irta le az aktust. Azt vallja, 
hogy a Molnárné aláírását ennek a kérésére törülték. 
Úgy Bellái, valamint Póré a vizsgálóbíró előtt tett vallo­
másukat azzal a kifogássá1, tiogy a rendőrök kínozták, 
egészében visszavonták.

A délutáni tárgyaláson elsőnek Bellái Istvánod hall­
gatta ki a törvényszék.

— Bűnösnek érzi-e magát?
— Nem.
— Ismerte-e maga Nagy Mártont ?
— Igenis ismertem kislanyságomlól fogva.
— MegfoiUult-e Nagy Marton halála napján a kas­

télyban ?
— ken N.igy Ákos ur mondta az uramnak, bogy 

jöjjön hl a fiammal együtt a kastélyba, mert a Marczi 
bácsi nagy bel-g. M gkértetn az uramat, vigyeu el engem 
is. Mire elmentünk.

— Együtt mentek ?
— Nem. A férj m és a fiam előlmentek, én utánuk.
— Kit talállak ott a kastélyban ?
— Nagy Ákost es Molnár Józsefnél.
— Hot volt Naszy Ákos?
— Ép k jött a Nagy Márton uraság szobájából s azt 

mondta, hogy Murczi baiyja nagyon rosszul van s vég­
rendelkezni akar, de nein volt otthon a Józsi gazda, 
ezért várnunk k II.

Mi píu: li bementünk Molnár Józsefné szobájába, 
lon-n hívtak aztán be a Márton uraság szobájába, a hol 
ez előliünk vegrendelkezett.

Itt tp úgy mondja el a végrendelkezés! aktus lefolyá­
sát, mint a tüobi vádlottak.

— Látta maga jól Nagy Mártont ?
— Láttam.
— Hogyan feküdt Nagy Márton az ágyban ?
— Neui egészen feloldalt s mikor beszélt mozgatta a 

fejét.
— Mikor megtörtént a végrendelkezés, hova mentek ?
— A gazdimé szobájába, a hol aztán Nagy Ákos 

uraság kívánságára írásba foglalta a fiam mindazt, a mit 
a Nagy Marton uraság mondott.

— Nem diktálta azt neki valaki ?
— Nem.
— Aláírta azt az Írást Molnár Józsefné is?
— Igen, de később kérte, hogy töröljék ki a nevét.

ép úgy, mint 

tett vallomását szintén

~ Nptn tudja miért kívánta ezt?
miit. Mert hf'Tx3 asszon7 volt s nem akart a dolog 
miatt az urak elé kerülni.

Ezután a kaposvári utat mondta el 
hogy azt a többi vádlottak előadták.

Bellámé a vizsgálóbíró előtt 
visszavonta.

-A,z azon kérdésére, hogy úgy történt-e minden
» . né m°udja. Molnár József tagadó választ ad
Bellái János, Bellái István fia, i.pjával és anyjával 

egyezően adja elő a tényállást. Határozottan vallja ő is, 
hogy Nagy Márton élt, & mikor a végrendeletet csinálta. 
A szóbeli végrendelet létrejötte után ő (tudniillik Bell 
János) foglalta írásba a szóbeli végrendelet adatait < 
tartalmát.
. ^za^ay Károly védenczeire nézve felveti az elévülés 
kérdését, melylyel mára vádtanács is foglalkozott s azt 
vitatja, hogy a magán vádra üldözendő csalás bűntetté­
nek kísérlete miatt Gócs Antal által 1900. okt. 2-án 
beadott vádirat elkésetten érkezett be s így védenczei 
ellen a további eljárás megszüntetését kérte elévülés 
ezimén. Polónyi Géza, Nagy Ákos védője szintén nagy 
súlyt helyez arra, hogy Szalay védenczei mint vádlottak 
vagy pedig mint tanuk szerepelnek-e a pör további 
folyamán. A védőlársa által felvetett elévülés kérdését, 
adatokkal, köziratokkal támogatja. Dr. Mikovieh al- 
Ügyész ezzel szemben azt vitatta, hogy az elévülés csak 
akkor kezdődik, ha a bűnvádi eljárás beszüntettetek. 
Kérte az előterjesztett kérelem elutasításai. Dr. Keresse 
ügyvéd szintén csatlakozott az ügyész kérelméhez, A 
vád- és védelem kérdésében történt válasz és viszon­
válaszok után a törvényszék az elévülés kérdésében 
tanácskozásra vonult vissza. A kir. törvényszék a védők 
által előterjesztett elévülési kifogásnak nem adott helyt. 
A védők a törvényszék határozata ellen 
neszt jelentettek be.

A tárgyalást esti 7 óra után az elnök holnap d. e. 9 
órára halasztotta el.

SPORT.
Béoai lóversenyek. A holnapi nap főfutama a 

tízezer koronával dotált háromévesek nagy hundi- 
ca/jja. Ezt az 1GÜ0 méteres versenyt tavaly lgnatieff, 
két év előtt Guruboncziás nyerte meg. Negyvenhárom 
ló tartotta meg indulási jogát. Valószínű azonban, hogy 
nem indul több tizenoégy-tizenhatnál. Valószínű indulók : 

Fahv
Mediateur 
Bonbon 
Cső kosasszony 
Ugyanaz 
Pántlika 
Bakony 
Pal! laid 
Fajó
Tó-A! más 
Escamilla 
Csízió 
Isabey 
Anecdote 
Fon tnssin 
Mad Girl

A győztest kitalálni nazyon nehéz feladat. Jó klasszis 
több van a társaságban s jó hir is többet előz meg. 
takonyról valusitgos csodákat meséinek, melyeknek 
ha fele igaz, egyszerűen faképnél kell hagynia a társa­
sagot. Kepe« lesz e r* : elválik holnap. Nagyon jó hírek 
szállingóznak Csízióról is. Ezt a két lovat fogadják leg­
jobban. Rajtuk kívül még Sajónak és J-ubeynek 
vannak hívei. Reménye lehet is mind a kettőnek, mert 
jó klasszisok. A versenybe beleszólhat azonban C ókos- 
usszony is. Ezt a lovat istállója tavaly rendkívül nagyra 
tartotta, jó lónak is bizonyult, bár nagy sikerei nem 
voltak. Lgy halljuk, hogy az amerikai tréning alatt 
sokat javult, úgy, hogy istállója eiőseu bízik győzelmé­
ben. Érd- kés futatna tesz a holnapi napnak a Kisbír- 
örscse verseny is, melyben Hajdú s Dynamit győzel­
mében hízunk leginkább.

- Magyar nézők diadala Becsben Nemcsak
Budapesti D. iíe Pécsben is szép dudált aratott vasárnap 
a magyar sport. A Wiener Sc.hwim m-Club, Austria 
n-mzelközi versenyen h Magyar Úszó Egyesület

EGYETÉRTÉS, KEDD, ÁPRILIS 15.
Forrongás Belgiumban.

55V, kg. lov. Clemmson
55 » > Baines
52'/., » > Gilchrist
51V, » > Van Düsen
50 » » Weatherell
49 » > Bonta
46 > > R. Unstable
48 » > Gray
48’/., » > Slack
471/., » > S. Bulford
46'/2 » > Southey
46 > > Wilton
41V, » » Martinkovies
40’ " » > Russel
44 > > Fm an
40 » > Hujber

m-es uszus-küvetkező tagjai nyertek első dijakat : a JUO 
ban Halmaiy Zoltán, a 100 tn-es főiskolai tanulói ver­
senyben Kiss G'-za, az 504 m-es úszásban Ónodi Jó­
zsef, a frjes ugrásban Römer Károly. Vég öl a water- 
polo-versenyben a magyar úszók csapata 5: 4 arány­
ban verte meg a bécsi csapatot, a mi szép revanche a 
tavalyi vereségért.

GYÁSZROVAT.
Mezei lyn/iczot, Mezei Mór volt ország- 

gyűlési képviselő és Mezei Ernő kitűnő publi- 
czista édes apját ma délelőtt 10 órakor temették 
a nagykorona-utezai gyászházból nagy részvét 
mellett. A gyászoló közönség soraiban ott lát­
tuk : dr. Neumann Armin és dr. Beck Marczell 
orsz. képviselőket, Bécset/ Zsigmond Ítélőtáblái 
tanácselnököt, az .Egyetértés“ szerkesztőségét 
élén Fenyő Sándor szerkesztővel, Bakonyi 
Géza miniszteri osztálytanácsost, dr. Szilt/ 
Adolf egyetemi tanárt, dr. Adler Zsig­
mond, Tenrzer Pál, Hilttl Tivadar, Klein 
Berthold, Linzer Imre, Berk Dénes stb. fővárosi 
bizottsági tagokat, Deutsch Samu, Grünbaum 
Miksa, Adler Gyula hitközségi elöljárókat, dr. 
Brüll ltrnácz ügyvédi kamarai alelnökot, dr. 
Mezey Ferenczet az izraelita szent-egylet titká­
rát és másokat. A halotti szertartás után a 
halottat kivitték az izr. temetőbe.

Gróf Pálffy András lovassági tábornok, a magyar 
testőrség kapitánya, ma délután több tieti betegség után 
Récshen meghalt. Néhány heti betegeskedes előzte meg gróf 
Pálfl'y András elhunytál. Katonai pályáját mint fiatal 
kadét a 9. ulánus ezredben kezdte. Századosi rangban a 
boldogult Rudolf trónörökös udvarához volt beosztva, 
majd mint vezérőrnagy főudvarmestere lett Stefánia 
özvegy trónörökösnének. Ebben a méltóságában érte 
gróf Pálfi'yt az a kitüntetés, tiogy a n agyar királyi test­
őrség parancsnokává nevezte ki a király. Gróf Pálfl'y 
András holttestét csütörtökön Pozsonyba fogják vinri s 
ott fomelik el.

Spitz Lipót nagyiparos, hosszas betegség után teg- 
naji meghalt. Halálának híre élénk részvétet kelt, külö- 
nesrn a Szepességben, a hol egy félszázadon keresztül 
fejtett ki sikeres tevékenységet.

Sebastlanl Józsefné, szül. báró Gervay Emillia, m. 
kir. udvari kanczelláriai titkár özvegye f. hó 13-án, 81 
éves korában Budapesten meghalt. Az elhunytat, a ki­
nek temetése kedden d. n. fél ötkor lesz a korona-uteza 
2. ez. a. halottas házban, nagyszámú és előkelő rokon­
ság gyászolja.

Irsa Béláné, szül. Podoslci de Jounosza Irma, 33 
éves korában M-Szúr'ten elhunyt.

Ózv. Tabajdi Sándornó, szül. Ónodi Szabó 
Elvira, 59 éves korúban Szentesen elhunyt.

TÁVIRATOK.
Lisssabon, ápr. 14. A képviselőház legkö­

zelebbi ülésén a kormány törvényjavaslatot 
fog előterjeszteni a külső portugál adósság 
konverziója iránt a berni, párisi, londoni, 
brüsszeli és amsterdámi államhitelezőkkel meg­
állapított feltételek értelmében.

Terento, ápr. 14. Az itteni katonai klub az osztrák- 
magyar hajóraj tisztjei tiszteletére fényes ünnepséget ren­
dezett.

BrUeizel, ápr. 14. Habárjszombaton éjjel sokkal több 
vér folyt, mint eddig, öt halottat és kétszáz sebesültet je­
lentenek hivatalosan, mégis korai volna a forradalom ki­
ütéséről beszélni. A városnak nappal rendes képe volt s 
csak éjjel kezdett a csőcselék mozogni. Holnap akczióba 
lép a katonaság s úgy látszik, hogy a munkásvezérek 
ettől annyira megijedtek, hogy már most ők maguk intik 
nyugalomra a munkásokat.'

Brüsszel, ápr. 14. A munkásvezérek most 
azt a jelszót adták ki, hogy a rendzavarást 
egészen meg kell szüntetni, mert csak a reak- 
cziónak van hasznára. Az éjszaka aránylag 
nyugodtan folyt le. Ma kezdődik az általános 
sztrájk, a mely nagyon veszedelmes fordulatot 
vehet. Tegnap több befolyásos munkásvezért 
letartóztattak. Sokat beszélnek arról, hogy 
Lipót király tegnap egészen váratlanul eluta­
zott Osztendébe ; úgy látszik, hogy a király 
távol akar maradni a legközelebbi napok 
eseményeitől.

Brüsszel, ápr. 14. Ma délután a követke­
zőket jelentik Brüsszelből: A szoczialisták 
tüntetése a vidéken is veszedelmes arányokat 
ölt. A részletes tudósítások még hiányzanak. 
A kormány nagy előkészületeket tesz a vesze­
delem elhárítására. A Petit Bleu szerint a 
kormány tagjai között többen azt kívánják, 
hogy a kormány a rend íentartását keddtől 
kezdve a katonaságra bízza, miért is a har­
madik korosztálynak behívása minden percz- 
ben várható.

Brüsszel, ápr. 14. A sztrájk általános a köz­
ponti szénmedencze szénbányáiban, üveggyá­
raiban és kohóiban,- beleértve a mariemontia- 
kat es bascoupiakaf, továbbá a seraingi me- 
denczeben, a V ieille Marihaye szénbányáiban, 
a seraingi Bon Buveur és Concorde bánvák- 
ban, a jemapesi Gerard Crose és Petite Bachure 
bányákban és a selissini vasöntükben.

Lüttich, ápr. 14 Ma reggel a kőbányák mun­
kásai sztrájkba léptek. Poulseurban a plébániát, 
a káplán házát, a katholikus irgalmas nővérek 
zárdáját és a kőbányatulajdonosok lakásait kö­
vekkel dobálták meg.

Charleroi, ápr. 14. A charleroi-i medencze 
legtöbb szénbányájában ma megkezdték a 
sztrájkot; negyvenezer munkás közül tizenötezer 
beszüntette a munkát Éllenben a fémipari gyá­
rakban a munkások majdnem teljes számmal 
jelentek meg a munkához.

Brüsszel, apr. 14 A legtöh.« itteni nagy 
szövőgyárban általános u sztrájk. A sztrájkolok 
számát 18.000-re becsülik. |unctben egy csa­
pat sztrájkoló bejárta az utczákat, hogy a 
szénbányákban, műhelyekben és üveggyárak­
ban megakadályozzák a munkásokat a dolgo­
zásban. Az ottani polgárőrséget fegyverbe szó­
lították.

Brüsszel, ápr. 14. A Peuple szerint leg­
közelebb 125.LHJO bányász, 50.0IJÜ érezöntő, 
20.000 üvegedző munkás lép sztrájkba. A szén­
bányákat és a vasgyárakat katonaság szállotta meg, 
mert lelő, hogy a sztrájkolok hatalmukba 
keritik.

III. Sándor czár emléke.
Pétervár, apr. 14. Ferdinánd bolgár feje­

delem május LfÓ-án (orosz naptár szerint) érke­
zik ide, hogy meghívja a czári párt a szaba­
dító czár szobrának és a Sipka-szorosban 
emelendő emlékműnek alapkőletételéhez. A 
fejedelem magával hozza a czár szobrának 
mintáját is.

A maczedonok forrongása.
Berlin, ápr. 14. Konstant! nápolyiiul táviratozzak a 

Vnss.sehe Z itung.-nak : Múlt hónap 28-án Szinovjev 
orosz nagykövet kihallgatáson volt a szultánnál. Ez 
alkalommal kifejezésre juttatta a ez írnak azt a kívánsá­
gát, tiogy Firmiluin üszkübi archimandritat a gürög- 
keldi hnsvet vasárnapján érs»kké konszekrálják. A ki­
hallgatást követő napon Mecsib bej, a szófiai ottomán- 
biztus megjelent József bolgár exarchánál és a szultán 
megbízásából Inda la vele, hogy a szultán nem teljesít­
heti a bolgároknak adott azt az igi-retét, hogy Firnnlian 
koDszekrácziojnt nem fogja megengedni. A szultán ugyanis 
értesült arról, hoey a konszekracziót az orosz czár kí­
vánja s az ilyen kicsiségek miatt nem akar összetűzni az 
oroszok uralkodójával. Az exurcha haladéktalanul felke­
reste a bolgár uiplomácziai ügyvivőt és vele, valamint a 
kertskedelmi ügyvivővel a szultán első titkárához sietett 
és Dala, majd Szinovjev orosz nagykövetnél tiltakozott 
az üszkübi arcliionandrita konszekracziója ellen. Szinov­
jev kereken kijelenti, hogy a szultánnak teljesítenie kell 
a czar akaratát. A bolgár urak erre az üszkübi tnetro- 
politához fordultak és arra kérték, tiogy szervezzen tűn- 
teleseket a konszekráczió ellen.

Szófia, ápr. 14. A bolgár távirati ügynök­
ség jelenti: Az egyetem/ tanárok kezdeményezésére 
tegnap az összes pártok vezérei és előkelőbb 
tagjai gyűlést tartottak Iirmilian püspök ügyé­
ben. A gyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy 
feliratot intéz a bolgár exarchához, a melyben 
kijelenti, hogy hajlandó őt Firmiliannak üsz- 
kobi püspökké való felszentelése ellen folyta­
tott küzdelmében támogatni. Elhatározták to­
vábbá, hogy küldöttséget menesztenek a mi­
nisztertanácshoz, a melyet fel fognak kérni, 
hogy a leghathatósabban támogassa az ex- 
archát. Végül megígérik a patriarchának, hogy 
az összes pártok támogatni lógják s Szófiában 
és az egész országban népgyüléseket fognak 
tartani. A határozatok végrehajtására vala­
mennyi párt kiváló tagjaiból álló bizottságot 
alakítottak.

Szófia, ápr. 14. A bolgár távirati ügynök­
ség jelenti: A különböző pártvezérek által Fir­
máiéin felszentelése ügyében a bolgár exarchához 
intézett távirat következőleg hangzik:

szén
milian arch ima ndritának üszkübi metropoli- 
tává való fölszentelése ellen tett lépésekhez. 
Működjék Szentséged bátran és támogatásunkban 
bízva a szent bolgár egyház jogainak megvé- 
delmezése érdekében.“

Ezt a táviratot aláírták: Zankov, Karavelov, 
Gesov, Petkov, Radoszlavov és Petkov tábornok.

Szófia, ápr. 14. Itt ma nagy népgyülés volt, 
melyen az összes pártok képviselve voltak. A 
gyűlés tiltakozást határozott el Firmiliánnak 
üszkübi püspökké való felszentelése ellen; ro- 
konszenvét fejezte ki a bolgár exarchának, 
bátorította öt a bolgár egyházi és nemzeti ér­
dekek védelmében való kitartásra és felhívta 
a kormányt, hogy az exarchát minden eszköz­
zel támogassa. Sok vidéki városban hasonló 
népgyüléseket tartottak.

A tüdővész elleni küzdelem.
Berlin, ápr. 14. A tüdőbetegek szanatóriumainak 

létesítésére alakult német központi bizottság ma tartotta 
közgyűlését Viktória Auguszta császárné jelenlétében 
gróf Posadowski miniszter elnöklete alatt. Az elnök 
kifejtette a pusztító vész ellent küzdelem czéljait és arra 
utalt, hogy Németország már szövetségtársat is talált 
törekvésében. Külföldön is alakult bizottság a tüdővésze­
sek számára való szanatóriumok létesítésére s ennek 
bizottságnak a képviselője jelen is van a gyűlésen, 
miniszter után a franczia bizottság képviselője, dr. 
Sersiron szólalt fel és bejelentette, hogy Broudrdel 
tanár megbízásából jött e! a gyűlésre, hogy megmutassa, 
milyen nagy érdeklődést tanusit Francziaország a tuber 
kulózis ellen való küzdelem iránt. Az évi jelentés fel­

olvasása után több előadás következett.

Sztrájk Horvátországban.
Zágráb, ápr. 14. A beszlniáczi szénbánya 

munkásai fenyegető magatartást tanúsítottak 
az igazgatósággal szemben. A zavargók a 
csendőröket ütlegelték és kővel dobálták. 
A csendőrség tüzeli és két munkást agyonlőtt. Egy 
ember súlyosan megsebesült.

A svéd szooziáldemokraták 
mozgalma.

Stockholm, ápr. 14. A svéd szocziáldemo* 
kraták pártgyülése olyan határozati javaslatot 
fogadott el, a melyben azt a szándékát fejezi 
ki, hogy az általános sztrájk czéljából állandó 
agitácziót fejt ki mindaddig, mig a választó 
jogot kellően ki nem terjesztik. Április 20-tól 
vasárnaptól kezdve az egész országban min­
den vasárnap tüntető gyűléseket fognak tar­
tani mindaddig, mig meg nem jelenik 
alkotmány-bizottság jelentése a kormánynak a 
választójogról szóló javaslatáról. A pártgy ülés 
felszólítja a párt tagjait, hogy a tüntetéseknél 
maradjanak a törvény határai között.

Az üszkübi püspökség.
Konstantinápoly, ápr. 14 Az a híreszte­

lés, tiogy báró Ciáné osztrák-magyar nagy­
követ ugyanolyan lépéseket tett Firmilián 
i-rdekébt-n, mint az orosz nagykövet, nem 
telel meg a valóságnak.

Újabb földrengés Oroszországban.
Khabarovszk, apr. 14. Szlenszginszkben szom­

baton reggel S órakor két földlökést éreztek. 
A házak ingadoztak. Kiaktában reggel 7 óra­
kor négy lökést, azután 7 óra 50 perczkor, 

óra 54 perczkor és 8 óra 34 perczkor újabb
hullámszerű mozgást 
északkelet felé.

éreztek délnyugatról

A közönség köréből.

new-yorki életbiztosító-társaság.

A világ legnagyobb 6S l6gg3ZddQ3bb biztosito-tarsasaga

Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik. 
Után fizetési kötelezettség nélkül - 

■ Részvényeséi nincsenek

összes vagyon 1901 deczember 31-en

1,828,181,209-36 »
Biztosítási állomány 1901 deczember 31-en

6,443,021,249*27 frank.

^Xagy&rorezágl v-ezérig'c«— g’a.'tisá.g-:
Budapest, IV., Károly-korut 26 431 Cu

üzletévben i is kitűnő eredményeket ért el és oly mérle- 
íet tesz közzé, a mely minden számadatával az intézet 
fényes fejlődése mellett tauuskodik. A «Gizella-egyleU 
ezen egyedüli ágazatával nagyobb biztosítási állományt 
ért el, mint Közép-Európában az összes biztosítási ága­
zatokban működő társulatok túlnyomó nagy része. Az 
üzlet terjedelmét a következő számadatok jellemzik • 
1901. deczember 31-én 137,351.000 k. biztosított tőkére 
szóló 112.101 kötvény volt érvényben. Az évi bevétel 
dijakban, kamatokban és illetékekben 8,153.000 koronát, 
000.000 koronával többet tehát, mint 1900-ban tett ki 
A tartalékok és átvitelek 40,064.000 koronára rúgnak. 
Az utolsó 10 év alatt a biztosítási állomány 27-9 millió 
koronáról 137-3 millióra, a díjbevétel 1-2 millióról 6 3 
millióra, a dijtartalékalap 4 4 millióról 40 millió koro­
nára emelkedett. Esedékes tőkék kifizetésére eS dijvhsza 
térítésekre 1901-ben 1,870.000 k. forditlátott és a mér­
leg igen tetemes tiszta nyereséggel ; 603.000 koronával 
zárult. A 41-8 millió koronát kitevő vagvon tulnvomn 
részben jelzálogilag biztosított értékpapírokban es jelzá­
logkölcsönökben, valamint intézeti házban van befek­
tetve. A tiszta haszon egyrészt a jótékonysági alapok 
és rendkívüli biztosítéki alapok dús javadalmazasál, nus 
részt pedig azt teszi lehetővé, tiogy oly tetemes összeg 
vezethető az alapszabályok értelmében a biztosítottak 
osztalékalapjára, hogy azok a legközelebbi kifizetési ha 
tándóben az 1901. evre az évi dij 7 és fél százalékának 
meglelelu osztalékot fognak kapni. (1900-ra 7 százalék). 
A «Szegény leányok kiházasitási alapja», a mely köz­
hasznú intezménynyel ezen egylet eddig egyedül all, 
most már 385.000 koronára rugó vagyon felett rendel­
kezik. Az elmúlt évben ezen alapból 90 biztosítva volt 
oly leánynak engedélyeztetett kelengye-segély, a kiknek 
szülői elszegényedtek. Az intézet választmányának tagja 
es alelnoke dr. Münnich Aurél országgyűlési képviselő. 
A választmány jelentése, a melyet az április 12-én meg­
tartott rendts évi közgyűlés általános helyesléssel foga­
dott, annak a közlésével zárul, hogy a folyó év első 
negyedeben 5 és fél millió korona tőkére szóló 4500 
ajíínlat lón benyújtva.

í Szesztermelés és szeszfogyasztás. A fogyasz 
fos; adó alá eső szesznek a magyar korona országainak 
területen 1002. év marczius havi termeléséről ,-s 
fogyasztásáról szóló ideiglenes kimutatás a következő 
adatokat tünteti fél : A hivatalos megállapítások ered­
ménye szerint termeltetett összesen 103.622 hl. alkohol • 
szeszfőzőkből, szesz-szabadraktárra nyilvánított szesz- 
finomítókból es szesz-szabadraktárakbúl elszállittatott: 
o fogyasztási adó lefizetése mellett 51.070 hl" j 
kisebbik 694 hl. a nagyobbik adótétel mellett, összesen 
OJ./64 hl. ; fogyasztási aduval terhelten : a) a vám 
vonalon át való kivitelre l hl. a kisebbik, 3425 hl. u 
nagyobbik adótétel mellett, összesen 5426 hl • fi) m l5. 
nemi, adómentes felhasználásra 4184 hl.'I kisebbik. 
44u6 hl. a nagyobbik adótétel inellett, összesen 8040 hl

* Az Asstouraeionl Generálinál az 1902. évi nurcz 
hóban az életbiztosítási osztálynál 1342 ajánlat 9,849.477 
k. —f. biztosítási összeg erejéig nvujtatolt be és 1094 köt- 
vény 8,025/17 k. 58 f. biztosítási összegre állíttatott ki 
l olyo ev lanuar 1-je óta 3829 ajánlat 28,613.335 kor! 
•«I t. bztositasi összeg^erejéig nvujtatolt be és 3091 küt- 
veny J 134.627 kor. 71 f. biztosítási összegre állíttatott ki. 
Az 1 »02. január elseje óta bejelentett karok ős 
szeee É8-9.1...0 k. 15 fillérré rúg. Az életbiztosítási 
osztály kimutatott állománya l'.KjU. deczember hó 31-en 

eÜtoé“y, ulín ü71,267.823 k. 19 f. tőket es 
, 7- - V- >• járadékot tett ki, a mire készpénzben
I4-./LU.I40 k. 89 f. van tartalékba helyezve. Az 1900. 
o eK‘tbiztositási osztály által "kifizetett karok
8,83.a.vU4 k. 08 l.-t tettek ki s az összes ágazatoknál a 
arsulat alupitasa óta (1831.j az évenkinti kimutatások 

szerint fizetett karok 710,540.025 k. 97 f.-t lesznek k 
A biztosítás minden pótdij nélkül érvényben marad 
.»U.OUu korona összeg erejéig, ha a biztosított 
kelesi kötelezettsegcnel fogva hivatott !>• .

népfel •

KÖZGAZDASÁG.
Béou, ápr. 14. Ma Írtak alá és cserélték ki a kütle- 

veh-ket es szerződéseket Bécs városa és az építési és for­
galmi társaság, valamint a Siemens és Halste részvény­
társaság közt a városi közúti vasúti hálózat átvétele és 
annak kiépítése és üzeme tárgyában. Evvel az üzemet 
tényleg átvette Becs városa, mely azt tudvalevőleg a 
Siemens és Halske részvénytársaság áltál vezeti.

Berlin, apr. 14. A berlini kereskedelmi kamara ma 
megalakult. Elnökké Hertzoy és alelnökké Heckmann 
és Mendelsohn egyhangúlag megválasztattak. A keres­
kedelmi miniszter megnyitó beszédében kijelentette, hogy 
a fun kezdők egy része, nevezetesen a tőzsde feletti fel­
ügyelet egyelőre a szeniorok kollégiumának kezében ma­
rad, később azonban mi gállapitják a munka megosztá­
sát a két testület között.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

„A bolgár nép nevében legnagyobb rokon- 
zenvünket fejezzük ki Szentségednek a Fir-

* A világ oznkortermeléae. A világ ezukorterme-
léset az 1901 —1902-ik évadra amerikai források a kő­
vetkező becslésnek vetik alá: Az Egyesült-Államok nád- 
ezttkor termését Porturiko és Havai szigetekkel egyetem­
ben 085 000 tonnára teszik, ebből Lui iánára 275.000 
Portnrikóra 100.000 és a Havai szigetekre 310.000 tonna 
jut. Kuba mostani termése 875.000 tonnát fog kitenni 
egész Amerika (Észak- és Dél-Anienka) mintegy 2,511.000 
tonna nádezukrot fog előállítani; 275.50C tonnával töb­
bet, mint az elűző évadban. Ázsia termelése 859.130 
tonna, Ausztráliáé és Polinéziáé 101.500 tonna lesz, 
végül az afrikai nádezukor 280 000 tonnára teli-tó, ugv! 
bogy a folyó évad várható nádczukor-termelése 3,844.030 
tonna leszen, nn körülbelül 339.000 tonna növekedés­
nek felel meg. Európa ropaczukor-termelését Licht sta­
tisztikus 6,800.000 tonnára teszi, a mi 726.000 tonna 
gyarapodást jelent és a mihez még az Egyesült-Államok 
lüO.Oüó tonnája járul. Az összes nád- és répaczukor- 
termelés 1901 - 1902-ben tehát 10,794.630 tonna lesz, a 
szaporodás az előző termeléshez képest 1,138.181 tonna. 
Ez az amerikai összeállítás a termelés növekedését tün­
teti fel az összes termelő földrészekben, Afrika kivételé­
vel, a hol némi csökkenést tüntet ki. Európa termelése 
ezek szerint a világ összes czukortermelésének 63°/0-át 
tenné.

* FérJhexmenö leányok ktháseeitáeára alakéit 
OliellaBgylet. Ezen, az ő császári és királyi fensége 
Gizella foherczegnő védnöksége alatt álló egylet, a mely 
kizárólag kiházasitasi biztosításokkal foglalkozik, az 1901,

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A pénzpiaciról. A nemzetközi penzpiaczon az 

utóbbi időben alig változott a helyzet. Londonból jelen­
ők. bogy az angol pénzpiacz addig nem szabadulhat az 
angol bank segíts, g* töl ; az esedékes előleg- let meg 
kellett újítani és a piacz készletei még mindig oly szű­
kösen vannak, hogy nem igen lehet várni a közel jövő­
ben a viszonyok változását. Természetes, hogy a kont • 
nent.ilis váltók árfolyamai, névleg a német devizek, 
Anglia javára változtak ; másrészről azonban Newyor. 
ban a pénzpiacz határozott szilárdulja vehető őszre, a 
mi ha így marad és halad, a londoni p. nzpiaczra ok 
vetlen befolyással lesz, annul is inkább, minthogy a 
nyilt piaczon francziaország még mindig nagy keresletet 
tanúsít arany után; a legutóbbi szálíitusok 77 sh. 
9 pennyvel történtek, de még mindig nem mutatkozik, 
hogy francziaország szükséglété ki volna elégítve. Cso­
dalatosnak latszik ez, minthogy az aranynak ezt a ku 
v-tkezetes nagy vásárlását már nem lehet kapcsolatit 
hozni újabb nagy orosz kölcsönnel, minthogy auten- 
i»us helyről nyert értesüléseink szerint ebben 

az évben mar nem jön újabb orosz államkől- 
csőn a piaczra. Dél-Afrikába is ment egy Lev.-s 
arany az angol piaczr.-l, valamint Ausztráliából is. A 
diskontlabak e mellett szilárdan .Ólnak, 2- , ,-s 2 
százalékon. Rövid kölcsönök 21 ., — 3 szazab-k mellett 
voltak kaphatok ; az utóbbi napokban azonban ilyet 
kev sebbel kerestek mint lmsszu lejáratú előlegeket. 
Eltekintve altul, hogy a pénzviszonyok ép kedvezőbbek­
nek nem mondhatok, a LomLard-street nagyon tartóz­
kodik a pénzpiacztól, tekintettel a budgetre, a m-lyet 
tegnap be kellett volna mutatni az angol képviselőhöz- 
Lan, de a melynek bemutatása a kincstári lord in- 

diszpozicziója folytan erre a hétre maradt. Igen érdeklőd- 
nek az iránt, hogy micsoda uj pénzügyi terveket terjeszt 
majd elő, micsoda uj megadóztatást --s hogy miképen vél 
uj hitelt nyithatni. Napi p, nz 2’ magánkamatláb2%° u.
A német pénzpiacz pénzkészlete alig talál elhelyezést. 
Számolni kell azonban azzal, hogy az esetleg létrejövő 
beke után a fellendülő ipar és kereskedelem a pénz- 
piaczczal szemben fokozottabb igényeket fog támasztani. 
Érdekli a pénzpiaczot az a jelentés is, hogy a német 
birodalmi bank a jövő héten ismét megkezdi privát- 
diskont-vételeit, a mit 1896 óta nem tett. Az 1899-iki 
német banknovella szerint ezt a birodalmi bank csak 
akkor teheti, ha hivatalos kamatlába 4e/0 on alul áll s 
jelenleg már hosszabb idü óta ez az eset. A banknovella 
a birodalmi bank privát-diszkontvásárlásaira nézve ki­
mondja, hogy a mindenkori vásárlási kamatlábat közzé 
kell tenni a «Reichsanzeiger»-ben és hogy a privát 
jegybankok csakis '/8%-al alacsonyabb kamattétel mel­
lett tehetnek a nyilt piaczon diskontó-vásárlásokat. A 
német birodalmi bank alkalmasint azért tért vissza a 
privát-diskontózáshoz, mert fél, hogy különben kisiklana 
a pénzpiacz az ellenőrzése alól és tárczájának nem 
tudna elég váltó anyagot beszerezni. Említésre méltó, 
hogy a német birodalmi bank a privátdiszkont-vásárlast 
csakis egyes helyeken gyakorolta, például a Majna mel­
letti Frankfurtban, de sohasem Berlinben. A magánka- 
mailáb l5/«%- Becsben, nyilt piaczon, rövid lejáratú 
váltókat 2'/4, hosszabb lejáratuakat 3'/.,—4% mellett 
számítolnak le. Budapesten változatlan a helyzet.

^-1 *re" gsbonabank. A helybeli gabonake­
reskedők körében sűrű tanácskozások folynak egy áru- 
és gabonabank megalakítása tárgyában. A tervezett 
pénzintézetet egy osztrák bank akarja alapítani.

** A baden! vasúti kölcsön átvétele. Berlinből 
jelentik : A Discontó-Gesellsehafiból, a Deutsche Bank­
ból és több délnémet és rajnavidéki bankházból álló 
konzorczium átvette a badeni vasúti kőlcsöntöriesztő 
pénztár 42 milliónyi 3Vi%-os vasúti kötvényeit. A kői 
c*6u 1910. április 1-éig nem mondható fel.

.w
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** Mozgalom a tözsdeadó ellen. A budapesti 
értéktőzsde tagjai között mozgalom indult meg az érték- 
papirforgalmi adó tárgyában. Az alig másfél év óta 
behozott ennek az adónemnek pénzügyi eredménye 
egész jelentéktelen, holott a tözsdeforgalomra nézve igen 
hátrányosan hatott. A tőzsde ez idei gyűlésén ez ügyben 
előterjesztést intéztek volt a tanácshoz, mely a tőzsde­
adó mostani alakjának eltörlését s a kontingens rend­
szer behozatalát sürgeti. A tőzsdetanács e napokban az 
indítványtevőket felhívta, hogy részletesen indokolt terve­
zetet nyújtsanak be, a melyet majd megfontolás tár­
gyává fog tenni.

** A konverzió. A pénzügyroiniszterinmban már 
megkezdték a nagy konverzió ideiglenes elismervenyeit 
kiállítani. E czélból berendelték a minisztérium, a buda­
pesti és budapest-vidéki pénzügyigazgatóságok, továbbá a 
központi dij- és illetékkiszabási hivatal összes számtaná­
csosait, minthogy a kötvények egyik aláírása a szám­
tanácsosok dolga. Az elismervények másfél évre szólnak, 
három évi kamatszelvény van minden darabhoz csa­
tolva, s a miniszteren kivül minden egyes darabot a.á 
keli írnia a pénzügyminisztérium központi hitelosztály 
főnökének, az állampénztári főnöknek és egy számtaná-

* A székely kisgazdák segítése. A múlt évi 
eyön‘ termés következtében a földmivelésügyi miniszter 
az ország különböző vidékein a kisgazdák között nagyobb 
mennyiségű kedvezméhyeZéSü vetőmagot ökztatolt ki. Je­
lentékenyen segélyezte különösen a székely kisgazdákat, 
a kik között 32 000 korona értékű vetőmagot osztatott 
ki mivel a mull évi termés oly silány volt, hogy sok 
kisgazda az állami támogatás nélkül a tavaszi vetést is 
alig kezdhette volna meg.

IPARÜGYEK.
- Utazást ösztöndíjak fiatal Iparosok számára.

Á budapesti kereskedelmi és iparkamara pályázatot hir­
det a koronázási jubileum alkalmából fiatal törekvő iparo­
sok számára alapított 3 egyenkint C00 koronát tevő uta­
zási ösztöndíjra. Ezért az ösztöndíjért foiyamadhatnak a 
kamara kerületében (Pest-Piiis-Solt Kiskun és Fejérmegye, 
Budapest székesfőváros, Kecskemét t. h. j. város és Szé­
kesfehérvár sz. k. város) született vagy illetőséggel bíró 
oly fiatal iparosok, a kik magukat szakmájukban a kül­
földön tovább képezni óhajtják. A kellően felszerelt kér­
vények 1902. évi május hó 10-éig a budapesti kereske­
delmi és iparkamaránál nyújtandók be.

9.45 k., 
1.30 k.,

három

(kev.) há-

SORSOLÁS.
________ ___ ...... m _ Az oextályeorejáték hozása. Az osztálysors
csosnak. Az ideiglenes elismervénzek, ép ugz, mint majd jálék mai húzásán a következő főbb nyeremények huzat- 

kötvények, melyek még sajtó alatt | tak ki: 40.000 koronát nyert: 4433. 30 000Jrorouat
nyert: 312G7. 10 000 koronát nyert:

Ezzel azonban

maguk a végleges kötvények, melyek még sajtó 
vannak, 200 20.000 koronáról szólnak darabonként s
négy százalékot fognak kamatozni.

»* Az osztrák gabonatőzsdék reformálása. Az
osztrák kormány - mint ismeretes — olyan reformokat 
szándékozik az osztrák gabonatőzsdéken életbeléptetni, a 
melyek azok további működését szinte _ lehetet,enne 
tették. Az osztrák gabonatőzsdék ez ellen közös akczióra 
határozták el magukat s a minap értekezletet tar­
tottak, melyből kifolyólag ma megbízottaik által egy 
memorandumot nyújtottak át a pénzügyi, földmivelési ts 
kereskedelmi minisztereknek. Lovag Schotter Bál, a 
bécsi gabonatőzsde elnöke, mint a küldöttség vezetője, 
kifejtette a miniszterek előtt az összes osztrák gabona­
tőzsdék által a közgazdasági bizottság albizottságának 
tervezete ellen teljes egyértelműséggel érvényesített fon­
tos aggályokat. A miniszterek a küldöttség egyes tagjai­
nál, á kik közt képiselve voltuk a gabonatőzsdei forga­
lomban érdekéit összes foglalkozási ágak, informálta* 
maguk i a felhozott panaszokról és megígértek azoknak 
tárgyilagos megvizsgálását és méltánylását.

*» A vaskartell. A magyar vaskartell tárgyalásai a 
múlt héten szünet nélkül folytak, de még befejezni őket 
nem lehetett. A kartell főbb tagjaival az egyezség mar 
igen előrehaladt és csakis egyes képviselők távolléte 
hátráltatta a tárgyalások befejezését. Azt mondják, hogy a 
jövő héten okvetlen befejeződnek. Megírtuk már, hogy » 
magyar kartell ugyanazokon az alapokon fog fe,épülni, 
mint az osztrák vasművek szindikátusa, 
az osztrák és magyar vas: 
jezve nem lesz. Tervbevették ugyanis úgy nálunk, mint 
Ausztriában, hogy nemcsak a nyersvastermelést is von- 
jJs bele a vaskartelibe, hanem az osztrák és magyar 
valamint az osztrák-magyar vaskartell létrejötte után 
ezeknek pontozatait kiterjesztik az okkupáit tartományok 
területére is. és ezt a vorcsi és czeniczai vasmüvekkel 
való tárgyalás fogja bevezetni. Vorcs szállítja C/emcza 
oak a nyersvasat. A tárgyalásokat mar ebben az irány 
ban is megkezdték Bécsben a közös pénzügyminiszté­
rium felügyelete alatt, de folytatni csak akkor fogják, 
ha az osztrák és magyar vaskartell e hó végen tényleg 

létrejön.
** Az angol czukorbevitell prémium. A berlini 

czukorszicdikálus üzletvezetőjének, dr. Hager Karo y- 
m,k eev a ezukorkérdésben közzétett rupirata szerin 
az angol czukorbeviteli prémiumok a brüsszeu konven­
ció életbe lépése után is megmaradnak. A nemet ezu- 
koriparosok központi egyesületének hivatalos koz onye 
azonban annak a nézetének ad kifejezést, hogy Angira, 
ep úgy, mint a többi szerződő államuk a 
Lúolja értelmében köteles czukorfinomitóit az entrepot 
rendszernek alávetni. Az entrepot-reodszernel a ezukor 
finomítóba kerülő nyers ezukrot adofelugyelet mellett 
vámmentesen bocsátják be és adóhivatal, ellenőrzés 
mellett dolgozzuk föl. A finomítóból a fogyasztás* *te- 
rülu ezukorra a finomított ezukor vimVteirt * 1 '*
Ezért a beviteli prémium keletkezése vagy IVnm .vadasa 
teljesen ki van zárva. A b' üsszeü konferenczia .1' feíliu 
künvveiliől különben az tűnik ki, hogy Anglia 
tntrepot-rendszer b1 hozatalát, mint konczcssziót ,-it 
tolta a szerződő államoknak a 6 frankon felül eső ' 
tételek elejtéséért. Ugyancsak megáll pitjak a jegyzőköny­
vek az entrepot-rendszer fent vázolt jellegét is.

66293 76795
80475 91105. 6000 koronát nyert: 10097 63319 G92o4 
85479 93266. 2000 koronát nyert: 3314 50ü3 9463
13033 14452 14955 15326 22469 24043 247uO 24887 
28726 31852 38648 39468 48360 48768 o.>911 6+4á4 
68454 68494 70400 791U5 83436 89872 95029 98060 
1000 koronát nyert: 162 2431 3001 6061 1379-1 
16416 19169 20762 21908 23407 27208 39424 39841 
40882 41912 43006 45652 48650 52102 52/32 53937 
54915 55307 58136 59063 65386 67100 0,581 69209 
75937 76617 77C25 77762 78295 81020 81558 817a2 
82569 84137 89037 99273. 500 körömit nyert: 122 
1849 3362 4145 6484 6293 9580 10699 13719 2:>0.j4 
18028 18941 1916U 22485 23347 25726 27542 276.2 
27856 29177 29639 29660 30156 30665 34341 34./40 
34747 40519 42179 42254 44447 4C63G 46882 50214 
51678 51812 53831 551C8 60658 C2035 62214 5-624 
58193 59256 59290 59795 67314 73122 74777 74.-ii^ 
75762 75812 76546 78553 80663 81816 83960 8/267 
873í)G 89825 90692 91760 91545 92402 93138 96>55.

szombaton kihúzott 200.000 koronás főnyeremény 
a 98612. számú sorsjegyre esett, melyet iff- Schutt 
Annin bankháza (Erzsébet körút 48. sz ) aduit el. 
Utóbbi időben a 7754!. sz. sorjegygyel a 10.000 koro 
nás főnyereményt is ugyancsak itt nyerték.

Fehérmeguei: 150 mm. 77-5 kg. 9.52% k. Bu­
dára, 300 mm. 76-5 kg. 9.35 k. Budára, mindkettő ha-

t0Biítort?aÍOO mm. 77-5 kg. 9.35 k., három hó­

napra.
Pestmegyeridéki: 1700 mm. 77 kg. ,

300 mm. 77 kg., 9.27% k., 100 mm. 76 kg. 9.30 k., 
k„ mind három hónapra.

Bécskerelci: 1000 mm. 76 kg. 9.22y2 k-, 
hónapra.

Temesvári: 2700 mm. 74 kg. 9.— k
f° RozsT 500 mm. 7 25 k., készpénzfizetés mellett
paritásra, 10C0 mm. 6.10 k., készpénzfizetés mellett 

Árpa : 1000 mmázsa 6.50 k„ 100 metermázsa 6.10 
k., mindkettő készpénzfizetés mellett, 900 mm. 6. •>
három hóra. . ,

Zab: 100 mm. 7.60 k., 100 mm. 7.3u k., mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaérlékhen cr

' "a határiüőlizletben a kenyérmagvak fedezési vásárlá­
sokra emelkedők voltak, ellenben a takarmányezikkek 

keveset változtak. — Köttetett:
Dól«J<’tt :

Búza áprilisra 9.25, 9.2G, 9.27, 9.28, 9.30, 9.31, 
9.30. 9.29, 9.28 k.

Búza májusra 9 09, 9.07, 9.08, 9.09, 9.10,
9.12, 9.13, 9.14, 9 13, 9.12 k.

Búza októberre 8 01, 8.—, 8.01, 8. . k.
Rozs októberre 6.59, 6.60 k.
Zab októberre 5.85, 5 84, 5 85 k.
Tengeri májusra 4.93, 4.94, 4.92, 4.93, 

koroaa.
Tengeri’.júliusra 5.08, 5.09, 5.06, 5.09,

Lh'U 1 ora 30 perozkor hivatalosan
Bhuza áprilisra . . • ••••■•
Búza májusra . • ........................... *
Búza októberre.................................... *
Rozs áprilisra........................................*
Rozs októberre...................................   *
Tengeri májusra................................ *
Tengeri júliusra
Zab áprilisra..................................... *
Zab októberre................................ . »
Káposztarepcze augusztusra ...»

Qolnto.nl forgalom.
Csupán a határidőpiaczon volt némi változás, m1 g 

pedig az áprilisi búza árfolyamában, mely realizácziuk 
folytán pár fillérrel hanyatlott.
Délután 4 óra 30 pereskor hivatalosan záródnak

szedett: Nehéz
f. IH. Romániai 
f. Könnyű —f- 

(Stachl): Nehéz

,011. Fiatal IW*
’ ’ Nehti I.

_______ _ ív. Romániai eredet1
/____ *f V. Szerbiai: jíehéz 102 — 104 I

«w—* ^
szokásra levonások mellett egy kiloramm snlyra fi i - 
rekhen értendők Szokásszerüleg a hízott serte=ek te, jes (bruttói súlyából az életre parolik,nt 45 kl?r-vonandó e. 
A sertések vételárából a vevő -avara 4 százalék vonandó e 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya 
irányadónak.

Sertéslétszám 
ben 38 411 drb, 
ápr. 13. napján 
jóira maradt készlet: 
üzlet irányzata: változatlan.

1299, török dohányrészvény 310. .
intézeti részvény
Nyugodt. (Megnyitás.) Angol consol 947/g.

London, apr. ^ >*03 angol consolok
London, llP■ • .. AaaC / n^wszázaiékos magyar

6i3/:

1902 ápr. 12. napján volt késclel- 
•ipr 13 punján felhajtatott 1696 drb, 
elszáll,Itatott 1115 drb, ápr. 14. nap- 

38.992 darab. — A hízott verte»

uraníjáradék'l01.-,.4%-OB rup.a -74- 
I „„Vi.ih «13/ bécsi valtóar —, de11ku t-4r-,lé"k 995/ 4%-os osztrák aranyjáradék — •—.
olasz járade» 9y %/c% Qtl/ 4/ .D!
Canada-Pacific-vaSut 121%, ezüst -í /*, á U 03 
aranykulcson —•—• Nyugodt

vasút 4.—I 
—- , 

magyar

New-

9.11,

4 91, 4.93

5.08, 5.07 k.
er íródnak
9.:27- 9 28 
9.11— 9.12
8.-------------8 01
7.28— 7.30 
6 60— 6.61 
4.92— 4.93
5 05— 5.07 
7 0S- 7.10 
5.85- 5.86

11.85- 11 95

KÖZLEKEDÉS.
() Uj keskenyvágányu vasat. A Kis Jenő-Erdő­

hegy állomásról kiinduló és Barakonyig vezetendő kés 1 I kétvágányú vasút enuedélyezese tárgyában Kis Jenő
smúvek egyesülése még bele- | délelüll értekezlet volt, melyen Csukay Gyűl

főszolgabíró elnöklete alatt részt vettek : a kis-jt-nűi j. 
ráshoz tartozó községek elöljárósága, József lulierczeg 
és h-rczeg Sulkovszky uradalma, a seprossi birtokos 
ság, a környék birtokosai nagy számmal, valamint báró 
Rnnhidy Antal, a kerület országos képviselője. Az elnök 
előadta, hogy a kereskedelmi minisztériumhoz két elő­
munkálati engedély iránti kérvényt adtak be: az egyik-1 
Békés vármegye részéről, a mely Gyulát a.arja L-i.i- 
konvnyal összekötni, a m.tsik kérvény szerint a vasút 
Kis j nőről indulna és Nagy-Zerincl. Miske, Vadász, 
Sin.onyifalva, Seprős, Apáti és Burakony községeket érin­
tené- E 40 kilométerre terjedő vasút kiépilé-i költsége 
720 000 koronára, tehát kilométerenkint 18.000 koro­
nára van előirányozva. Az értekezlet egyhangúlag a 
gyula—barakonyi vasút építési tervezetét hv-tta el s az 
ek munkálati engedély kieszközlésére egy 100 tagú kül­
döttséget választottak meg. A küldöttséget, a mely me­
morandumot is átnyújt Iloránszky Nándor kereske­
delmi miniszternek, báró Bánhidy Antal orsz. képzi»".o 
vezeti a miniszter elé. A küldöttség e hó 16 án tiszteleg
a miniszternél. .

() A dunagözhajózásl társaság bevételei marczius
vécéié következő* voltak

c b 190-2. 1901. 1902.
koronákban 

209358 261130 — 51772

1533905 1127727 — lOélTS 
Ti 13263 1368857 -f- 354406

315492 376791 — 61299

Búza áprilisra .... 
Búza májusra . . . . 
Bu/a októberre . . .
Rozs októberre .... 
Zab októberre .... 
Tengeri májusra ... 
Tengeri júliusra . . .
Káposztaepcze augusztusra

9.27- 9.23 
9 11- 9.12 
7.99— 8.- 
6.60 — 6 61 
5 85— 5.SC 
4 92 - 493 
5.06- 5.07 

11.80—11 90

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Séca, ápr. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
rata.) A békében való tartós bizalom, a n|r 7et 00 onl 
bankárláviratok arról, hogy a búrvezérek állítólag na­
gyobb engedményekre hajlandók, csak erősbitene», 1 
tővé tette, hogy a mai elötázsde is barátságos hangú- 
hattal nyilt meg. Az üzleti tevékenység azonban ismét 
óformán a hitelrészvényekre szorítkozott, melyekben, 

tekintettel a magyar konverzióra, nagyobb helyt fedezés, 
és vélemény vásárlások történtek. A vezető bankrészvé­
nyeken kivül a Länderbank részvényei is jelentékenyen 
emelkedtek. A rimamurányi részvények, melyeket a ma­
gyar vaskartellre vonatkozó tárgyalásokról szülő kedvező 
hirek kapcsán élénkebben kerestek, szinten magasabban 
jegyeztettek. A többi értékek el voltak hány. ■<> v s az 
osztrák-magyar államvasuti és alpesi bányarészvények az 
üzlet stagnálása miatt inkább gyengültek. Magyar ko- 
ronajáradékot magasabban jegyeztek.

11 unucur zaroduuK, Osztrák hiteln szvény 680.2o, 
magyar hitelbank 693.-, Liind-rbank 425 - . osztrák- 
ma-yar államvssut 667.25, déli vasul 02.50, a,pes, 
hányarészvrnyek 391.50, rimamurányi vasmű uÜ9.- 
tnájusi járadék 101.60, tőrük sorsjegy 107 uO, nemet
birodalmi márka 117 43.

A déli tőzsde nagyon csendes üzleUel es tartott 
irányzattal nyilt meg. - Jegyeznek : Osztrák hite - 
részvény 680.25, magyar hitelbank G93---Ta“f 
425.-, union-bank 550.-, anglö-hank 281.uO, bank- 
egyesület 454.-, Osztrák-magyar államvasut 667 oO, 
dói. vasul 63.50, elbavölgyi vasút 467.-, alpesi banya- 
részvények 391 uO, nmaniuranyt vasmű vC9. , májusi 

adék 101.60.' magyar koronajáradék 97.50, tőrok 
k 107 50, nemet liirodalmi márka i 17.43.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New-york, ápr. 14. (Zárlat.) Gyapot

Yorkban helyben O’A te^aP>' ^ ^ \
8 93 (8.96), gyapot júliusra 8 94 ( - J> gyBP°_ 
New-Orleansban helyben 9.— (9). — e r .
Stand White Newyorkhan 7.20 (7.20), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petroleum Rafined 
in Case« 8.30 (8.30), petroleum Credit BsUncesi t 4 
City 1 15(1.15). - Zsír: Western steamt 10.10 (lO.Ooj, 
zsír Roue és Brothers 10.25 (10.15). - Tengeri irauy- 
zata: tartott Tengeri májusra 671/, C65/s). te“?erí
júliusra 663/g (65%), tengeri szeptemberre 65 ,, (64- .;. 
- Búza irányzata -. tartott. Piros 6szi_ óuz, ätiy- 

búza májusra 78% (/9 „
búza szeptemberre 7£"j

hen 84% (851/,),

(7Sy2), deczemberre 
litási dija Liverpoolba
Rio 7. sz

- On 27 87

iránvzat i :

huza júliusra 78% (79%),
79% (80%). - Gabona szál-

ív* (iy$)- - Kávé f£'r
(5%), kávé áprilisra 5.— (j — ), 

kávé júliusra 5.20 (5.25). - Liszt Spring Wheat- 
Clear? 2.85 (2.85). — Czukor (2-/s)
(£7.72). - Réz 12> ,-12.-(12%).

Chlkago. ápr. 14. (Zárlat.) Búza
májusra 72% (73*/>). búza júliusra

enger irányzata : tartott. Ten­
ger. szeptemberre G2yt (611/,). - Zsír maju-a
9 75 (9 75), júliusra 9.85 (9.85). — Szalonna
short clear 9 45 (9.40). - Sertéshús máj: a

16 82 (16.77) . ,
14 Xyerscznkor Aussigban azon. al

18.90 k., finomított

tartott. Búza
73y4 (73Va)-

G 45,

Értéktőzsde

Bevételek áttelelt áruk után 
Ehhez a bevételek a hajózás 

kezdetétől rriárczius végéig .
Összesen.................................

Mohács-pécsi vasút: 
Bevétel jnn. t-tól márez. révéig

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Pestvármegye gazdasági egyesülete ma dél­

után tartotta meg Beniczky Lajos alispán és gróf 
Keglevich Gábor elnöklete alatt a vármegyeházán ren­
des évi közgyűlését. Az elnöklő alispán megnyitó beszédé­
ben örömmel hangsúlyozta, hogy az egyesület évről évre 
sikeresebb működést fejt ki úgy a mezőgazdasági élet fej­
lesztésében, mint az általános közgazdasági viszonyok javí­
tása körül, melegen szól gróf Keglevich Gábornak 
mint az egyesület elnökének érdemeiről. A közgyűlés 
megnyitása után Serfoző Géza titkár előterjesztette az 
egyesület mull évi működéséről szóló jelentést.

;..|, ntés vázolja első sorban a megye mull évi mező- 
oavdasági viszonyait, ajd az egyesület kifejtett tevé- 
Lenvsé'-'i i tcs*ieli A mezőgazdasági ismeretek eme.ese 
v,,oű Haláron háziipari taníolvamot, a megyének 2S 
közsegéiien p«dig »''pies gazdasági előadásokat rendezeti. 
A, hadser-"ellátás munkájából a gazdasági egyesületek 
országos szövetségével karöltve jelentékenyen kivette 
.•és7éL Állattenyésztési téren az egyesület működése te- 
nv.-sz.íilatok kedvezményes áron való kiosztásában, áuat- 
j."; ;k es kiáliitésok rei:d-/.vs' ben nyilvánul

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 14. —

Gabonatőzsde.
Noha az amerikai tőzsdéken a gabona-árak jelentéke- 

nypn emelkedtek, nálunk eun-k alig mutatkozott hatása.

A ked­
vezmény, miben a községek-1 részesítette 3380 koronára 

áliatdijazást 5 helyen rendezett. Az egyesület 
Halason nagyszabású faiskola-kertet és szőlőtelepet tart 
r„nn Ré-ztvett, ill-tve rendezte a keebzemeti kial.i ás 
tógazdasági részét. Lót-öntési téren k,emelendők 
a egyesületnek Nagykőrösön, Monoron, Kalocsán rende­
zett lód lázasai s az általa Czegléden rendezett lóverseny 
A közgyűlés az évi jelentést egyhangúlag tudomásul 
v»tto 3 az előterjesztett számadásokat jóváhagy a, 
101.913 korona 54 fillér bevétellel szemben 90.102 kor.
1 fillér kiadással zárult. Ezután gróf Keglevich Gabor 
élénk tetszéssel fogadott beszédben ajánlta az egyesületi 
ta-oknak figyelmébe a hadseregelláUís reformjának fel­
karolását. Szólt a nyomasztó gazdasági viszonyokról, 
melyek arra kényszerítik a gazdaközönroget, hogy e ?o 
sorban önmaga iparkodjék a nyomasztó helyzeten javí­
tani. A hadseregellátás felkarolása ennek egyik módja. 
Kérésére Gailhof er István segédtitkár felolvasta azokat 
a javaslatokat, a melyeket az egyesület az 0._ M. U. L.- 
nek. illetve a gazdasági egyesület országos szövetségének 
kivan tenni. E javaslatok szerint, ha a hadsereg szá­
mara szükséges gabona részben szereztetnék be csak a 
gazdáktól közvetlenül, akkor az eddigi mód szerint kel­
lene azt vásárolni, de szükséges az árakat legalább egy 
hétre előre megállapítani; javasolja egysz-rsmind vidé­
ken gabonavásárok rendezését, a melyekre a kincstár 
kénvi=elője is elmenne. Ha pedig a hadsereg egész szük- 
oéaletél a gazdáktól szerzik be, ez esetben gabonaraktár- 
azövetkezeteket kell létesíteni. A kérdés körül élénk vita 
födött, melyben részt vettek: Forster Aurél, gróf 
Kealevich Gábor, Tahy István, Serfőző Géza stb. 
A közgyűlés Forster Aurél indítványára úgy döntött,
. a földmivelési mmisaterhez felírnak nagyobbszámu 
%bonaraktárak létesítése érdekében és ott, a hol ilyen 
"aktár lesz a hadsereg számára való szállítást erre 
hízzák a többi helyeken pedig kézi vétel utján fedezik a 
szükségletet. Ezzel a közgyűlés véget ért.

* A II ik tavaszi lumaló-vásár határideje e hó 
ivén -ár le Már eddig ia- soáaa jelentettek be,
üíl, hogy a vasár sikere ez irányban már biztosítva van.

még pedig két oknál fogva. Nem szólva arr-.il, bogy a 
mostani amerikai árjavula? majdnem kizárólag sp-kula- 
tiv alapon fejlődik, tehat inkább helyi természetű, ránk 
nézve jelenleg sokkal mérvadóbb, hogy az időjárás ked­
vező, azaz, hogy a terméskilátások állandóan jók, mi­
nélfogva ép úgy a malmok, mint általában a fogyasztok 
nagyobb vételektől tartózkodnak. - Helybeli piaczunkon 
különben most, a mint előrelátható volt, az érdeklődés 
az áprilisi búza lebonyolítása körül foreg és az a cse­
kély árjavulási mozgalom, mely a k'-szbuza árakra is 
kihat, tulajdonképen onnan veszi eredetét. Az áprilisi 
kötés k lebonyolítása b nyleg neh.'-zségekbe ütközik, egy- 
szerü -n az- rt, mivel az eladók szállítási kötelezeltségeik- 
„,k nem tudnak megfelelni. Azaz próbálgattak holmi 
román búza bemutatásokkal, de a tőzsdei szakértő bi­
zottság ezen árutételeket a szállítástól nagyobbrészt ki­
zárta, azon az alapon, hogy a román áru — nem 
akarjuk ezt általában mondani — részben nem > pen 
dohmentes. Mar most, tekintettel arra, hogy a lebonyo- 
'italian engagement elég nagynak Ígérkezik, könnyén 
megtörténhetik, hogy az áprilisi szokványbuza árfolyama 
aránytalanul meg fog drágulni. — A vidéki kínálatot 
illetőleg konstatálható, hogy a termelők újból kínálat­
nak valami árut, a mi végtére, olyan hosszú szünetelés 
után, nem is kelthet csodálkozást. Malmainknak üzlet­
menete nagyon lényegtelenül javult, a lisztkészietek te­
kintélyesek, úgy, hogy a fogyasztás tényleg csakis akkor 
fog éléokebben vásárolhatni, mikor erre valami külső ha­
tás fogja ösztönözni. A kukoricza árfolyama alig szen­
vedett változást, holott az erős amerikai emelkedés foly­
tán sokan nálunk is ár javulásra számítottak. De tény az, 
hogy a londoniak, kik sokkal inkább vannak arra hi­
vatva, hogy az amerikai árváltozásokat szem előtt tart­
sák, a mostani emelkedést teljesen figyelmen kivül hagy­
ták, még pedig főleg azért, mivel az angol és egyáltalá­
ban a nyugot-európai piaczok az észak-amerikai Egyesült- 
Államok kukoriczájára, most az egyszer nem szorulnak.

A mai készárupiaczon mérsékelt vételkedv mellett 
mintegy 32.000 métermázsa búza kelt el váltoeatlao 
árakon. — Eladatott:

Bvm. Tiszavidéki: 400 mm. 79 kg. 9.671/, L, 
200 mm. 79 kg. 9.55 k., 200 mm. 78 5 kg. 9.52»/, k., ó50 
mm 78 5, 200 mm. 78 kg. 9.47y2 k. (fis. srg.), 100 
mm. 78-3 kg. 9.52%

A londoni békehírek állandó kedvező hatást gyako 
rolnak a tőzsdékre. Erre való tekintettel a contremme 
nein találja czélszerünek, hogy a bu?se-eng .gementok, t 
még továbbra is fentartsa és nagyobb vszteségek kike­
rülés* végett folytatólagos fedezési vásárlásokat tesz. Ma 
is nagyszabású fedezési vásárlások történtek, mi által at 
irányzat igen barátságos jelleget nyert, a fontosabb 
üzérkedés! értékek p-dig jelentékeny árjavulásban része­
sült k. Így osztrák hitel 2, magyar hitel 5, államvasuti 
részvények 2, rimamurányi vasmű-részvények 3 koroná­
val emelkedtek a szombati árfolyamhoz képest. Mihelyt 
azonban a fedezési vételeket beszüntették, ismét nagy 
fokú üzlcttelenség vált érezhetővé és minthogy a berhn 
tőzsdéről sem érkeztek buzdító jelentés' k, az árfolzamok 
a: egész vonalon visszaestek. Az amúgy is kedvtele 
nebbre vált hangulat végül még intenzivebben eilany 
hűlt bécsi belpolitikai válsághír-sztelésekre, úgy, hogy : 
mai tőzsde, mely oly reményteljesen nyílt meg, 
zott baisse-bangulattal végződött. Osztrák Hit I 6, 
gyár hitel 5.5U, limamurányi vasmű 
részvények 7 koronával alacsonyabb jegyzéssel zárulnak. 
A helyi értékek piaczán mindvégig nagy űz' ti 
uralkodott. Forgalomba kerültek csak hudap-sli közúti 
vasúti részvények 5 koronáival alacsonyabb jegyzéssel, 
továbbá villamos városi vasúti részvény-A, mely k élénkebb 
vételk“dv alapján 2 koronával emelkedtek. Defekt-tési 
értekek iránt semmiféle érdeklődés nem nyilvánult, az 
árfolyamok változatlanok maradlak.

Elotozede
Az előtőzsde csekély forgalom melleit barátságos han­

gulat mellen folyt le. - Köttettek : Osztrák hit-•!részvény 
681.- 680.-ig, magyar hitelbank 694. - 696. lg,
osztrák-magyar államvasut 668 50 668 — ig, rimamu,
rányi vasmű 509.----- 510.- -ig, közúti vasul 64u.-----
641 50-ig. .

11 ore. 16 porozkor tárodnak : Osztrák őilei- 
re-7vt nv 630 50 - 681.—tg, magyar hitelbank 695 50—

lialáro 
ma-

államvasutl 
ulnak.
csend

Jár 
sorsjegy tárlata 4%-os

Lülcsönsorsjegy
Béca, ápr. 14. (Magyar értélnek : 

aranyjáradék 119 20. tiszai és szegedi 
Gj.- , mapjekr Vasuli kölcsön ezüstben 100 GO magyar 

kel. vasút áll. kötvény 120 30, leszámitóló- és pénz- 
váltób.-részvény magyar kereskedelmi brnk

I,,agy. kofonajúradék 97.45 4n/o-os magy lód 
leh-rmentesitési kütv 97 15, magyar hitelbank részvények 
691—, magyar nyel emény-k.-sorsjegy 200 —. ka<sa 
oüerbergi vasut-r. 378 runamuráoyi vasmű uO/.cü, 
magyar czukoripai 1390.

Béca ápr 14 {U ztrálc értékek zarlata) 4 - , 
papír-járadék 101 60, 4%-os osztrák afanyjár.tdék
1*0.35, I860, somjegy 152 50, osztrák h.telsorsjegy
431 -, angol osztrák bank —. , becsi
454.—, osztrák-magyar bank lu9G, deli 
vény 62.— dun..gő/.hajózási társulat 864. doh ,ny 
részvény 292. -. és. és kir. vert arany 11.33, 
bankváltók 117.37 4'2%-os .-züstjáradék 101.40, osztrák 
koronajáradék 99 35, 1864. sorsjegy 246.-, oszti
hitelintézeti részvény 675.75 umon-baukrészwuy nuU 
osztrák Liioderhunk 423. , osztrák-magyar adamvasut

Bankver' in 
vasút rész-

alpesi részvény k 390. -
londoni váltóár '-40 ,
Lut. B.2S4. —. Lipólkoliú

CGI 75 elbavölgyi vasul 465.
20 frankos arany 19.08 
bécsi tramway Lilt. A. 288.—
345 —. Nyomott.

A délutáni ni agon forgalom ban. a deli tőzsde 
zarlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 6/4 /5, 
magyar hitelreszvény 690. —, angol-oszirak bank 260 
bankeggyesület 454 50. union-bank 550.— . Ländern. 
4*3.50, osztrák-magyar államvasut 661,75 déli vs 
62. . rlbavölgyi vasút 466. — . gőziiajózási részvény
456 50, alpesi banyaré-szvények 393 —, rimamur.myi 
vasmű 507. — , májusi járadék 101,60. osztrák korona- 
járadék 97.45, török sorsjegyek 106.75, német biro­
dalmi marl a 117.45.

BECSI 6ABÜNAT0ZS0E.
Béow. ápr. 14. (Az Egyetértés ludóailójanak távirata.) 

A külföldi tőzsdék valamivel magasabb árfolyamokat 
jelentettek, de enn»k befolyását a kedvező időjárás elh-n- 
súlyozta és Így a forgalom nyugodt magatartással válto­
zatlan ái folyamokon mozgott. Zárlatkor köttettek : Búza 
tavaszra 9 32, tengeri május—júniusra 5.19. Jegyeztet­
tek : zab tavuszr i 7.29— 7 30, május—júniusra ;.28 k.

Szesz ü/h tödén. Kontingentalt szesz azonnali szállí­
tásra 37.80-38.20 k.

éraga, apr.
szállítva 17.70 k., uj campagnera 
készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, ápr. 14. Xyersczukor ápr .ura 
májusra 6.47, júniusra 6.55, júliusra 6.62, augu./z:u-: a 
6.72. szept amerre 6 77, októberre 7.t)5. novemcc/ie 
7.12, d»czemberre 7 17. 1903. januárra 7 -5, februárra 
7.32, márcziusra 7.40 márka. ,

Boriin, ápr. 14. Búza májusra 166.25, júliusra lu.> . J, 
gyenge; rozs májusra 145. - , juiiusr 143.50, f> : - í 
zab májusra 155.50, júliusra _ 153 50. tartott; = engen 
Májusra 115 50, júliusra Ili.» -5, nyugodt ; «•?! "• > ‘r* 
54 —, októberre 5190, nyugodt; szesz (/ü-es) a ly- 
beo 33 80.

Boroezló ápr. 14 Búza helyben 17.70, surga buza 
helyben 17 60, rozs helyben 14 60, zab be:;, a 
14 80 repeze helyben —, tengeri 100 kőva­
kiul 13. —.

Köln, apr. 14. Olaj 58.50
Pária, ápr. 14. Buz a folyó hóra 22 05, májusra íz »0, 

májustól II* gy hóra 22 30, négy utolsó h«ira 2u.4ö, 
tartott; roz folyó bóra 14 65, májusra 1 i 75, -"ájus- 
tól négy lióra 14 75 négy utolsó hóra 14 10 nyugodt ; 
tiszt íleur de Paris folyv hóra 26.6.>. niftjiisri z< %‘* 
májustól négy hóra 27 3u, négy utolsó hóra zti 45,
tartott; repezeola, folyó bora 61.75, májusra 6'.• oO, 
májustól négy hóra 6u 25, negv utoiso bóra . u 6 
bágyadt; szesz folyv hóra 26. —. májusra 2«> •->, 
májustól négy hóra 26.,5, nc-gy utoi-u^ hóra z> ,
nyugodt; nyers ezukor folyó hóra 1 / <5, maturoa 
18. é, májustól négy hvra ——, októbertől négy b<>» 
—, nyugodt ; ;ehér ezukor folyó hóra ül.50, 
m; lusra 21.75. májustól négy ti ra 2- , októn r ól
négy hóra 22: nyugodt; finomított ezukor loiyó
hóra 96. májusra 96 50, m.iju tói négy hóra —■ ,
októbertől négy hóra —. — • — Időjárás : Szép.

London, ápr. 14. (Gabonapiac/..) Az irányzat álla ín­
ban szilárd. Angol búza 1 p.-vel drágább. Dunavid. <i 
tengeri 3 p -vei drágább. Angol vs amerikai liszt 3 p.-vel 
drágább, magyar liszt 6 p.-v I drágább. Városi Üst1 03
sii.
hozatal : árpa

28 sh. Pv pczeolaj 26 sh. Tengeri 21 sít
1000, zab 10.000 qu. Az idő sz*p.

k., 200 mm. 78-2 kg. 9.50 k., 
3<W' mm. 78 kg. 9 50‘ k., 100 mm. 78 kg. 9.52Vg k., 
500 mm. 78 kg. 945 k., 100 mm. 77 5 kg. 9 40 k., 
(bükkY, 100 mm. 77 kg. 9.45 k„ 100 mm. 78 kg., 100 
mm. 78 kg., 100 mm. 76 5 kg. 9.45 k. (bükk,) mind
három hónapra. ___ __

H.M-Vásárhelyi: 20C0 mm. 78 kg. 9.6u k. 
három hónapra. ,

Szentest: 4000 mm. 77* kg. 9.521/J k., három 
hónapra.

földtehcr- 
kercskedelmi

hitel-

(jijß. — .ig, magyar |i számítoló én pénzváltóbank 4 43.—
- 444.—ig, magyar ipar- es kereskedelmi bank 53.
54 —-ig, magyar jelzuloghitelbauk 11 __kib. 466.— — 
467. — ig. osztrák-magyar allamvasui 607. 66/.utt-ig,
déli vasút 63.----  63 50-ig, rimamur;my:v:. mű 508.:/0—
509. —is. magyar koronaj'áradék 97.55 97.00-tg. közúti 
vasút 645.50- 646. — ig, városi villamos vasul 314 50 — 
315.—-ig.

Dell tőzsde
Kedvezőtlen politikai hírekre gyengült az irányzat 

es az árfolyamok az egész vonalon csökkentek, — Köt- 
t'ltck: 0?.'[r.ik hitelrészvény 680.25—677. ig, magyar 
hitelbank 694 50-691.75 ig, magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank 4-42.50-ig, osztrák-magvir idlamvasut 666 

663.—ig, rmiamur.iuyi vasmű 508.50—s08. ig, köz­
úti vasat 644.50—612. — ig.

Helyi értékekben köttetett: 4%-os magyar 
mentesítési kötvény 97 7pesti magyar 
hank 2520. _ ,

1 óra 30 perozkor záródnak: Usztrak
r.azvóuy 677.----- 677 50-ig, magyar hitelbank 691.50 -
692 —ig. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 442 oO 
443.—in. magyar ipar-és kereskedelmi bank 53—54-ig, 
magyar jelzalogliileibank 1L kib. 467.-——408.--lg,
osztrák-magyar államvasut 663.----- 663.50-ig,^ ^ deli
vasút 62.50 - 63.--ig, rimamurányi vasmű 50/.oü- 
508.—ig, magyar koronajáradt-k 97.55—97.60-ig, közúti 
vasul 642.----- 642.50-ig, városi villamos vasút 31v.------
315 50-ig. n ...

Piämlum-ttzlet: Dijbiztositasok : Osztrák 
vényben holnapra 5-- 6 k , nyolez napra 
április végére 16 — 18 korona.

ütótdiede.

Az utótőzsde helyi és berlini eladásokra érzékenyen 
ellanvhull. - Köttettek : Osztrák hitelrészvény 677.-- 
674.50-ig, magyar hitelbank 691.50— 689.50-ig, osztrak-
magyar államvasut 663.----- 660 50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelreszvény 6/5.2o- 
675 50-ig magyar hitelbank 690 50—691. tg, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 442. 443. —-tg, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 53.— 54. ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 466.----- 467.—tg, osztrák
magyar államvasut 661 ----661.50-ig, déli vasút
62 50—63.—ig, rimamurányi vasmű 507 50- 508. ig 
magyar koronajáradék 97.55 — 97 60-ig, közúti vasút
642.___ 643.—ig, városi villamos “
316.—ig.

hitelrész-
12-14 k.,

vasút 315—.—

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 14. Hízott sertésárak: L Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 100—102 f. Öreg közép —. 
f. Fiatal nehéz 106-107 f. Fiatal közép 102-

KÜLFOLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Boriin, ápr. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A politikai vezerférluk konferencziáiról szóló lon­
doni jelentéseiben a tözrde a békehírek megerősítését 
látja. Erre a lokálom szilárdan alakult. Vas- éj kő- 
szénrészvények a belga sztrájkhirekre rm-lkedtek. Álta­
lában a forgalom n-m volt nagyon élénk, meit a tőzsde 
a londoni kurzusokra várt. Kf/Cbb az ir.íny.at LfC-ie 
klisé gyengült. MagánkamatHb l5',%.

Zárlatkor jegyeztetik: V5”,„-os papirjáradék —,
-os osztrák aranyjáradék 102 75. elbavölgyi vasút 

—, magyar koronajáradék 98.10, osztrák-magy r
államvavm 142 40, kassa-oiierbergi vasul —. —, .....
váltóőr 85.15, magyar vasúti beruházási kölcsön 101 25 
alpesi bányareszvény —.— a Disconto Command!! 189.75, 
általános villamossági Edison 193 —, gelsenkircheni 
165 25, Laura kohó 2v3 10 4'2%-os ezüstjáradék 191 50,
4,J vos n,agyar aranyjarudek 101. — , osztrák hitel- 
rcazvény 212.75, deli vasul 17 75, Karoly Lajos-vasnl 
100.50, orosz bankjegyek 216.15, 4% uj orosz kölcsön
96.80. török dohányreszvény —, olasz járadék 100.90, 
magyar hitelbank —. —, Dynamit 1 rust 1*, 50, Har- 
peni 167.90. Gyengébb.

Berlin ápr. 14. (Esti tőzsde) Osztrák hitelrúzsveny 
211.90, déli vasút 16 90, osztrák-magyar államvasut 
142.—. Gyenge.

Frankfurt, ápr. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák lnlr-1- 
réazvenv 212.- , déli vasút 17 —, Disconto-Comman- 
dil 189.50, berlini Handelsgesellschaft —, Harpeni
167.80, Laura-kohó —, magyar aranvjaradék —, 
osztrák aranyjáradék —, osztrák papirjuraduk ——, 
osztrák-magyar allamvasui 142.25, nemet bank , 
drezdai bank —, gelsenkircheni —, Hibernia 
—,—, olasz járadék —.—, magyar koronajáradék 
—.—, osztrák ezüstjáradék —.—. Csendes.

Hamburg, ápr. 14. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
211.75. Csendes.

Hamburg, ápr. 14. (Zárlat.) 4-2% ezüstjáradék 
101.40, 1860. sorsjegy 153.-, osztrák déli vasút 11.2o, 
4%-os osztrák aranyjáradék 103.—, osztrák hitelrészvény 
211.90, osztrák-magyar államvasut 141 CU, olasz jára­
dék 100.75, 4%-os magyar aranyjaradék 100.85
Gyenge.

Pária, ápr. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perozkor tarodnak: Osztrák­
magyar államvasut 4%-os osztrák arany-
járadék 10150, osztrák Länderbank —, 3%-os 
franczia járadék 1Ö1.02, ottomán-bank 555.—, 3%%-os 
franczia járadék 102 52, alpesi bányarészvények —, 
déli vasút 99 4%-os magyar aranyjaradék 102.60,
párisi bankrészvény 1020., olasz járadék 100.77, 
franczia törlesztési járati ek —, osztrák földhitel- 1

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Bécsi vágómarhavásár.
Becs (St. Marx), ipr. 14 (Az Egyetértés távirata.) 

A mai vásárra felhajtottak 3u48 magyar. u26 galicziai,
11 bukovinai, 805 német, Ossz -<*n 4380 drb vágó­
marhát, közte 709 csontozni valót. A hangulat ok 
volt s az árak mindjárt kezdetben 1-2 koronával m - 
k.dtek 100 kilónkint. Bikákért 2-3 koronával tó'bt
fizettek._Jegyeznek : magyar elsőrendű hízott ökrök
68—72 k., kivételesen 74 k., riiásodrendüek 58 67
k., harmadremlüvk 50-5/ k., galicziai elsör n iü
hízott ökrök OS-74 k., kivételesen 77 _ k„ m uod- 
rendü- k 60—67 k.. harmadn ndüek 54 — 59 k., nérn-t 
elsőrendű hízott ökrök 78—81 korona, kivétellel 8l 
k., másodrendű-a 68—77 k., harmadrendűéi. ■ >
k., silányabb hízott és parasztokról. 46-ni k . L - ■» 
és'teh ni k 46 64 k , kivételesen 66 68 k.. 1 . .. v .
31-44 k. Mind 100 kilónkint élősúlyban, fog; .-nlasi 
edó nélkül.

Szerkesztői üzenetek.
Köteles Ferenci. Öcsöd. A kérdezett lupák rzimeii 

A ezipísz, Cz'ipééz-czalílap, Magyar Czipész-.b •;
K P . llks. A i'iiu ador.i'.i kultusz ma 1 ..r 

sj. vz.i lis magyar bclegségekbez tartozik, ámbár 
igazat mondjunk — ez is V.vvsbol került bo/.záti., 
mindig divatot csinált a kelvenrz rtiiiészei

iit-'a a 
— hogy 
a mely 

magámig) einek
a kikotorísából és feltujásáhúl Ott azonban n. ,r kigyógyultak 
ebből a ha>61 és a bérei Ízlés m«ghódolt a német felf»v iá­
nak, a mely operetté ben is a működési túlsúlyt a komiké­
nak engedi fit. Másodsorban nagy fontosságot tulajdonítana1- 

neKSZerepeknek is, és itt, miután a dominálóaz izlé« do
gubán a hölgyek döntenek, természetesen a teuorisU -nek- 
müvéizete és megjtleoé-e tolul elvlerbe. V/ak azután. '"T- 
madfori.sn, jón a primadonna, a ki mar akkor 1» jó, a 
nem ront, és végül a szubrett. a kitol megkövetelik, bogy 
bécsi dialektusban érvényesítse komikumát.

p fi_df,: A knnventi birósáfi ülések nyílva’. - k,
az érdekelt felek azokon jelen lehelnek. Az ítélet meghoza­
tala azohban a bíróság zárt ülésein történik, a melyen már 
crak a bíróság tagjai lehetnek jelen.

2. j. D—n. Egyházi adót minden református ember ’ar- 
tozik fizetni. Az, hogy valaki állami hivatalnok, lehet jog- 
ezim arra, hogy mentes legyen a községi terhek visel«- tői, 
de az egyházi adó fizetésének kötelezettsége alól csak az 
egyház presbitériuma és az is csak szegénység eseten a Ihat 
feímentvéuvt.

Tulajdonos és kiadó:
„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-RéLZV.-társasIg. 

Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1902 április 15.
Kaptár: Kedd, április 15. — Rón ai katholikus: AnaM- 

tázia. — Protestáns: Neszte. — Gorög-ur sz : 1 április 2.) 
Titu«z — Zsidó: Ni«an 8 — Nap kél: 4 óra -b
pereckor, nvugszik: bora SÍ perozkor. - Hold kel: 
10 óra B5 pereikor délelőtt, nyugszik t 12 óra oS r6™7-'

A* földmivelési mtnieeter fogad d. u. 5 órakor. 
Oaztályeorejáték húzása d. e. 9 órakor.
A. osztrák-agyar bank főtanácsának ölese
A* O. M. G. B. tárgyalásának első napja az uj tagosítást 

törvényjavaslat kérdésében.
Tavaszi nemzetközi tárlat a városligeti műcsarnokban 

délelőtt 9-tól délután 6 óráig. Belépődíj 1 korona.

1902
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1902 EGYETÉRTÉS, KEDD, ÁPRILIS 15. :7t

As V. kér polgári kör közgyűlése d. u. 5 órakor.
A Nemzeti Szalon tavaszi tarlata délelőtt 9 órától este 

8 óráig ; belépődíj 50 fillér.
Nemzeti museum: Régiségtár d. e. 9—1 óráig. Többi 

tarai 1 kotona belépő-díjjal tekinthetők meg.
iparművészeti muzeum (iíllői-ut) d. e. 9—1 óráig.
1 echnológial muzeum d. e. 9—1-ig.
Mezőgazdasági muzeum (kerepesi-ut 72.) d. e. 9—1-ig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-Ut 14.) d. e. 

10—1-ig. Belépődíj 1 korona.
Múzeumi könyvtár d. c. 9—1 óráig.
Z.kadémlal könyvtár délután 3—7-ig.
1 íjetemi könyvtár d. e. 9—12-ig és délután 3—8-ig.
r-m nj országház kupolacsarnoka és lépczöháza 

d e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 korona.
/. llatkert nyitva egesz nap. Beleüli díj 30 kr.
Egyetemi fttvézake:t (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

"s d. u. 2—6 óiái^
A m kir. köapontl atatiaatikai hivatal nyilvános

1 önyvtáia es terkop-gyüjteménye nyitva 10—1-ig .
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm. Igazgatóság, keres- 

k. (leírni szakkönyvtár és keleti mintatár V., váczi-körut 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hazai termékek állandó 
kiállítása és a kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás a városligeti iparcsarnokban minden 
nap d. e. 9 órától 12-ig és d. u. 3—6-ig.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nádor szálloda. Kalee M.. Simonovits l. Palánka. Banvi 

S >zt.-Eudre. — apanik E. Fehérvár. — Kopetzky J. Sz.- 
í ivar. — Endrédy K. Siklós. — Wunder J.. Ketpel K. Urácz. 
'! .may S. Eperjes. — Kürti P. Vasvár. — Stern F. K.-Kőrös.

luásy B. Szajol. — Fiedler K. Gyoma. — Szarvas S. Arad. 
1 ijas B. Alvincz. — Lakatos F. Félegyháza. — Vuketits K. 
t •- wa. — Palányi M. Győr.

Pannónia szálloda. Kulme E. Berlin. — Tereuer J. 
Kolozsvár. — Krieger 0. Kaposvár. — Bástliy I. Heves. — 
I i‘h M.. Bari. — Dr Tarajossy S. Kalocsa. — Mikozerits 
h Zenta. — Wabrosch J. Becs. — Csáthó L. Bihar. Krajácz 
} Zengg. — Szeghő 1. Debreczen. — Bibó D. Enying. — 
LaszJó A. Debreczen. — Antal Gy. Nyíregyháza. — Pazar A. 
(- z. — Báró Jeszenszky S. N.-Kővesd. — Wälder B. Dorn­
s' r. — Percnyi A. Esztergom. — Uáspárdy B. M.-Óvár. 
P 'gh I Ö-Gyalla. — Bariba I. Jászberény. — Davidovits 
1 N.-Bánya. — Ruszinkó A. Szécseny. — Dr. Huszágh N. 
7-D:a. — Harangi V. M-Kövesd. — Bánó A., Fejér Gy. 
t • -Inok.

v.rzsébet királyné szálloda és pension. Dr. Russay
G. 'zobráncz. — Németh J. Siófok. — Kiss Zs. Szolnok. — 
XVmkiér J. Besztercze. — Kiss S. Szolnok. — Wizinger K. 
> kó. — Demeter K Sz -Fehérvár. — Borbély Gy. Arad. 
1 - elvas B. Sz-Fehérvár. — Lázár J Szeged. — Szabó P. 
t r s — Meblschmidt Gy. Tata. — Ferenezy Zs. Sz.-Szállás. 
N /v M B.-Gyarmat. — Bogdán P. Rákosfalvu.

Metropole szálloda Müller A. Bukarest. — Kupferberg 
A Berlin. — Hoivát P„ Rosner M , Schnabl M , Weiss J., 
Pai tzer A.. Besser M Becs. — Dr. Ciuta D. Besztercze. — 
11. Glntz L Somoria — Reszler A. Zilah. — Krieger V. 

jjrád. — Lesték 0. D.-Pataj. — Kovács A. Izsák. Szondy 
K -Szt.-Miklós — Dr. Czinner M. B.-Szombat. — Galambos 

A 'olt — Lang J . Bauer ü. N.-Várad. — Fajnor 1 Sze- 
i ze. — Friedman K Pécs. — Sternfeld H. Esztergom. — 
lo itman J. Miskolcz. — Rosenfeld S. P.-Ladány. — Rainer 
b Kápolna. — Turner K. Szeged.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
WA6YAR SZÍNHÁZ.

E idapest. 1902 április 15-én.

F I F I N.

Operett 3 felv. Irta és zenéjét 
szerzetre : Dr. Schwimmer A.

Személyek:
Pitksns P. Sziklai 

Lányi 
fi át hőnyi

Man
liarrv

Turtle S. 
Michel 
Fifin 
Hopkins 
A t'eleaege 
A leánya 
Kitty 
Brigiit 
Baxter 
Miss Baxter 

Kezdete 7

Giréth 
Palásthy 
Fedák 
Mátrai 
Sziklaíné 
Mezei 
Tomceányi 
Béres 
Borbély 
Iványiné 

V, órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 56. Havi b. 8.

Budapest, 1902 április 15-én.

Parasztbecsület.
Melodráma 1 felv. Zeénjét 
szerző Mascagni Szövegét 
Írták Targioni-Tozetti és 
Menasci. Ford. Radó Antal.

Személyek:
Santuzza Vasquezné
Lola Payer
Turiddu Kertész
Allio Beck
Lucia Válent

Utána:

Szerelmi kaland.
Tréfás ballet 4 képben. Szö­
vegét irta Regei Henrik. 
Zenéjét szerzetté Mader R. 

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 74. ez.

Budapest, 1902 április 15-én.

A szerencse.
Vígjáték 4 felv. Irta Capua 
Alfred. Fordította Bálint D.

Személyek :
Julien Bréard Császár 
Charlotte Lanier I.ánczy
Josephine
Clemence
Tourneur
Genevieve
Chuntereau
Simone
Sigismond
Lebrancard
Poussier
Rosalie
Justine

Ligeti 
Meszlényi 
Dezső 
Molnár 
öabányi 
Maróthy 
Horváth 
Pálfi 
Náday 
Munkácsi 
Tuboly

NÉPSZÍNHÁZ-
Budapest, 1902 április 15-én.

N ebánts virág.
Énekes színmű 4 felv. írták 
H. Meilhac és A. Millaud. 
Ford. Evva Lajos és Rákosi 
V. Zenéjét szerzetté Hervé.

Személyek:
Denise Pálmai
Chateau Németh
Femand Szirmai
Celestin Tollagi
Corinna Vidorné
Apáczafejed.-nő Siposné 
Színigazgató Újvári
Rendező Nagy
Loriot Solymosi

Kezdete ’/j8 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 április 15 én.

A z s á b a.
Bohózat 3 felvonásban Írták: 
Hennequin és Duval. For­
dította : Molnár Ferencz.

Személyek:
Gótb 
Pécsi P. 
Nikó 
Hegedűs 
Haraszthy 
Balassa 
Hegedüsné 
Tanav 
Bálint 
G vőző

Kezdete 7*/i órakor.

várszínház.
A szegedi

színtársulat vendégjátéka.
Bérletben 13. sz. 

Budapest 1902 április 15 éo.

Madarász.
Kezdete 7 6rákot.

Banisard 
Colette 
Leclapiernó 
Marcinelle 
Susanne 
Lehuchoia 
Zenobia 
Théodore 
Sophie 
Casimir

Kezdete 71/, órakor.

Uránia!
Magyar tudományé* azlnhák.
Budapest, 1902 április 16-én.

A sport.
Kezdete '/j8 órakor

VÁROSLIGETI SZIKKOR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest. 1902 április 15 én. 
Zárva.

pÓVflROSIflRFEUM
(Nagymezö-utcza 17.) 

ff" Minden este: 'S

43550

Lana asszony
Milla Barry mint vendég.

Martot, Baumann, Straaser, Bauer Róza, 
Linden Lizerl, Pániét Ilka, Christoff, Bram- 

mer etb.

W CHASSINO “IC
! Szeuzácziós! ! Szenzóczióe!

A kávéház télikertjében reggel 5 óráig Vörös Elek 
czigánvzenekara hangversenyez.

Most jelent meg!

KOMOROVCSÁK
KAPITÁNY

Irta
S^ÁS«JÓZSEF

Eötvös Károly
előszavával.

<6 jellemkép, rendkívül ízléses kiállítású kötetben. 

Ara 13 korona.

Kapható a kiadóhivatalban, IV. kér. Papnövelde-u. 8

ALBRECHT MULATÓ
KirályaiaAcBa 71« 43574

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Kedd, 1902. évi április hó 15-én

jőtékonyozélu előadás.

A brünni cseh opera vendégjátéka.
Újdonság! Először! Újdonság!

HD a lib o E”.

Hős opera 3 felv. Wenzig Józseftől. Zenéjét szerző: 
Smetana F. Rendező: Maly J. — Karmester: Stary E.

Személyek :
Ulászló király.............................................Kares Vilmos
Dalibor ....................................................Bochnicek Gyula
Budivoj ............................ .. ....................Komarov Károly
Benes, foglár.............................................Pivonka Alajos
Vid...................... ....... ...... ... ...___ ___Mansfeld Ferencz
Jutta .......................................................... Sádek Szidónia
Maiad.......................................................... Kurz Jetti
Első i ......................................Zahora Ferencz
Második . ......................................Melichor Károly
Harmadik Z ...................................... Mentik Richárd
Negyedik ) ...................................... Kostka Ferencz
Hirlök. apródok, zászlóvivők, katonák stb. — Játszik 
Prága város és környéken Hárfa : Griinwald Zer- 

kovite Hoydec kisasszony.
Szövegét magyarázó könyvek a pénztárnál és jegy sze­
dőknél kaphatók. Elővétel reggel 9 órától 1 óráig, 

délután 4 órától 6 óráig. 
Pónztárnyitás 7 órakor. Kezdete 9 órakor. 

Szerdán, 1902. évi április hó 16-án

Az eladott menyasszony.
Víg opera 3 felvonásban Sabina Károly tói. Zenéjét 

szerző : Smetana Frigyes.

Vízállás, 1902 április 14-én.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intését ft&ví 
irati jelentése 1.902 április 14-én reggel 7 fraker.

Színházak heti műsora.

M Kir Operaház Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház Várszínház

Szerda
•

A denevér. Otthon. A dada. Egv guibe nap Fiiin.
Az én szabóm. 
Paraszt szivek. 
Szép Galathea.

Csütörtök Tetemre hívás 
Szerelmi kaland Pogány Gábor. Kurucz Faja 

David.
A rozsályi 
malom Fiiin.

r .
nipp van 

Winkle.
______

Péntek Nincs előadás. r *Kain. A zsába. San-Tov. Fiiin. A métely

Szoznbnt Tristan és Izolde. Himfy dalai. Az urnagv ur. Katalin. Fifin A métely.

d n
Vasárnap
este Bajazzók. 

Szerelmi kaland.

Egy szegény ifjú 
története.

Az agglegények.

Kurucz Fej a 
Dávid.

Az őrnagy ur.

Nebants virág.

A rozsiilvi 
malom.

Lolli ezredesei.

Fifin. A métely.

Inn:
Schärding

Unna:
Passau ...
Linz..........
Becs..........
Pozsony ...
Komárom
BudapeA
Paks..........
Mohács ... 
Gombos... 
Újvidék ... 
Zimony ... 
Pancsova 
Drenkova 
Oi suva ...

Vág
Szered ...

Rába :
Győr..........

Dráva:
Zákány ... 
Barcs
Eszéí _

Száva:
Sziszek ... 
Mitrovicza

OentimAer |
+ lt.U > ‘20 1

... + 289 

... + 31 

... + 52 
... + 262 
... + 352 
... + 322 
... + 322 
... + 462 
... + 497 
... + 421 
... + 419 
... + 396 
... + 324 
... -f- 384

< 17
< 20 
< * 
<
>
>
>
>
>
>

9

Bóga:
Kiszetó 
Temesvár ...
N.-Becskerek

Tina:
M.-Sziget ..........
Tekeháza . . .
Tisza-L jlak 
V.-Namény 
Záhony (Csap)
Tokaj ........ . ...

j Tisza-FUred
j Szolnok ..........
Csongi'ád..........

j Szeged...............
j Törők-Becse ... 
Titel .................

ívinti méter
+ «7
+ *
+ 70 < S

+ «4 > 9 
+ 79 > 5
+ h-2
+ 185 < 1 + 76 < 10
+ 248 < 31 
+ 356 27
+ 384 < 14 
+ 390 < 7 
+ 422 > 2 
+ 538 > 6
+ 425 > 6

... + 120 > 12 ! Körös :
Sebes: N Várad + 97 > 1

+ 295 < 10! Fekete: Ten ke + 42 < 4 
Fehér: B. lenó -j- 39 3

2 I Kettős: Békés -f- 152 34
+ 125 < 6 Hármas: Gyoma -j- 252 < 14 
+ 264 < 14

Maros:
+ 21-2 < 36 1 Arad ..................— 26 < 12
-j- 464 < 6 j Makó ................ -j- 95 < 1

Jegyek magyarázata: -f- null főlőtt, 

áradat, < apadat.

A budapesti éru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1902. április 14.

iilojai a. sut-p V izniím- reggel 7 Órakor -ISO Hőmérő re.-.el 7 orator 12 C. I.egsclrmero reg 7 ó. 764 m/m.

A) ArntAssd*.
I. OabsaausmHak — Arak kuossértikku 
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Koiat-
■riui>aro

r t é I » » I f

Kisbirtokosok oreesgos

A budapesti áru- e* erl-klőzsde szokásai szerint kesznenzben 50 klgr.-kiut. — A unnósegi súly hektoliterenkint «»
kilugraiune-nkint.

busa 74 7ó 76 77 78 79

( . “I: — I — ■-
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9 4C -1- j
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8.60 I

* l n 6 • * e
▲rfályem

kor -tol kur.-ig

Rosa _ 60 kg.-ktnt Eöörendü______________________
Kuzepniinöeegd------—------- — — —

7 20 
7.13

7 30 
7.10

•' rpa _ 60 kg.-kint

fakaimauy, elsőrendű — — — — —
__ mmmdreudd— _   — mm

börföreare tiszavidéki------— — —
e felsöiiiHg>arorazagi — —
„ duuautuii — — — — — —

6.1C
6 76

6.2c
6.-

I :>les_50 kg.-Kint — 4.6C

Zst____60 kg.-kiút Elsőrendű — — — — — — — — — 
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7.36
7 15

7 «a 
. 2-26

-ngerl 60 kg.-kint Human v. bolgár —--------------—
CmquantiB_— — — — — — —

S.-
6 ".90

b Cl

: ;oxe 50 kg.-kint Kh puszta  — — — — — — — — —
Baniagi------------------------------------- 1 1 "1

 1

Hatért«»
Pénz áru_

korona korona
Magyar bas» —

50 kg.-kint
ISO» iklóbel ______
ISO» április______ - 9 29 9 *30

8*0«
y.12Bas»_________

Su kg.-kint

*1»0 * éumue------— —
gciober _ _ _

. mama— —------
1808 április-------------

s’ -

9 *7
Ras»_________

50 kg.-kint
1801 aktnbér ----------

1803 április_________

ti #5

7.31

6.6’
7>
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5ü kg.-kint

ívom juiiua —------
e október — — — 

1808 május----------

é.vó

*,.91

6 CG
-x-
4 93

Z»b_________
60 kg.-kint

1V08 jktóber ______
1V03 április----------

„ május — — — —

6 feó
7 10
7 .08

ó 86
7 12 
7.19

K»p.-repos» _
50 kg.-kint

1V03 augosztus — —
. február — — —

11 86 a. 97

D Lessámol* árfolyamok |I. Különféle Isrmánysln

Búza 8 14
R » la 50 kg.-kint — — — 7 17

r.*trt 50 kg.-kint ------ - -
ab 60 kg.-kiút ______ 7 08
r,>u.

.-Repoxe _ _ _ _ — —

IV. H»jós»ei fuvardíj*
Hoa • ■ filler

1 1 PancsnvH — — fly - 43
! (’jvnirk ._ _ —

Bezdai. _ — — 8ti 30i K* ÍÍ4
! i D.-Földvár _____ _ ÍM-33
1 bzectes . _ — — _ 50 54

Ti ess< Szegeu _ _ _ _ _ 43 -47
Zenta_ _ _ — — — 41—41

i
8*s,.{

Titel______________ 36—49
Mitrovicz — _________ 60 —51

j Temesvár _ _ _ 58—68
,X.-Bee»k. 41-44

i vardiI 10<i kimgrammoukint a szállíts 
i s lovai a Liztositasi dijjaiartelik.
I G> ö rbe a fuvadijlttlel ío fillérré! inagasabn

F » J
1 Pénz Ara » %
1 korona korona * *«

6 '/«
6*/.•/.

Ingyen hordó
60 kg.-kint

OleSBÓxelr bedapeeti_ - _ — — — — — — <6 76 67.16 *■/.•/.
6 */.
6 *. 
«V/.♦

60 kg.-kint ■ ■»lenn» —
magyar la légenasáritott vidéki----------
varon légeosaazitOtt, 4 darabos---------

. . 1 .----------
47 iC
61 60

48 -
62

6 1.
«'/.•/,

6 %«•tölt___________________________

Zaakkal együtt 
gőngyauiy tiaztaauly 

helyett
Mmöeeg

600 giammookist
50 kg.-kint

■ sllvs — —

boszniai, 1801 évi, oaanae-minőség — 
e . . 100 darabos — —
• • • • . , ”* —szerbiai . . esanee-minflaég------

e m 100 darabos ------
. 9 . W .----------

11 76 
18.1* 
11 60
12 76 
17.76 
11

13 26 
18 7* 
22 - 
13.26 
18.- 
*1 ,6U

6 • ! 
6 */. 
«’/,•/.
6 % t’l.’l.
« */.

k
Ingyen bordo

60 kg,-kint Bsllvats — szlavóniai 1801 — — — — — — — — 
szerbiai 1801—. — — — — — — — —

*9 56 
17.60

19 6Cte -
«•/.*<!

80 kg.-klnt Hrrtskl _
lucserna magyar. 1801 — — — — —
Ifihere aprüssem0 IVÓI — — — — —

„ középszerű IVÓI — — — — —
. nagyassmü 1901 — — — — —

48 - 
28.- 
46 - 
60.-

6Í -42
48 - 
64.-

« •/.
« •/.
« */.
« •/.
« •/.
• #/é

B) Értéktősade.

Mik

7.

r t • k » a »

1 Allans adósság 
el Magyar allasnadéeeag.

Arany). 1HU.6UU. luvu &' (rí nevsrt. drboZ, adóm.
100 ar. írt Z40 k. ---------------------------

Aranyjarauek. 10,000 ar. frtnevért. dbokb. »dom.
le,000 ai. frt = 24.UUU k.------------ — —

Aisnyjaradt-k. adoniautes. 100 ar. frt — -I*’ -•

koronaertekti járadék, adomeolee— — — *- —
’ * imrci;. v.

mai ez. v.
187«. tel. vas. állaink. ar.írtb. 100 ar. *t=*-íO k- 
IW»», ttllamv. aranyk.. aooro. 100 ar. írt = *40 k.

évi atiamvafiiti ezüstkölcsim— — — — 7- 
Allsmk. vask.czeli. ar. • m.. IV f. steri^iW k. 

nysrenitmvi.. 3 00 »rrvs áru 100 frt = kOO k. 
b«u. e áü . óOfrt = 1V0 k.

jaugxar regale-karf. kötvény, adómentes — — 
vst-'áztsvon . „ . — —

agyar i-.liittruermpu esitesi kötvény, adómentes 
it-siiavoc

CLoIfo áriul vám
peux 1 *ru
100 kor-kmt

: ».sz 1ZC.35

• -.-

119.8» 12C.S4
89 *‘ 89-/5
97.60 97.99

> -
^ 7.66 9/.£6

12c. - 121.-
120.- 121.-
:00.60 1Gi.hu
38.26 87.26

20C — 103.-
ZOU - 893.-
1C».66 Id.4C
ICC.75 1U1.5C
97.30 :8.30
98.óC 97 .59

leb

4 '/.

«•V-’s
«•/»*.

«•/■•/.
«
*
»‘(a*/.
« 7. 
4 */.

• V. 
» 7. 
«•/.%

s « t first

Tu», „ sseesdi cyeremt. adom.,100 frt ® *00 k, 
HorvAt-sslason sls. Kid». kBtv. adóle*. 7•(, _

b) Oseeraa Allamadóseag.
t.ymiu.1 Jtr.iUk espuban

Lgysttlstt H«dAk «mtbsn %”£**** Z
Arany*)., adom*., sr. frt ban, UK ar. bt = *40 k.
kuronaerUkO jaradit------------------— ~‘
AUamsomj. 186«. erk. *60 bt. p. p.= *—

. 1860. . 600 . o. s. = 1000 k_

. 1860. . 100 . . . = »00 4—

. 1864. . 100 . . . = »00 k_

. 186«. . 60 . . . = 100 k„

D Más kKlialalk
Bolz ár Állam*, salozkblesoo 100 ar. frt« 140 A 
Boaavák-bsr*ssso*inii őrsi. kOlssön 1886. síből 
Boenyák-herciefo*. őrsi. »asaU költi. 1888. étről

100 kur-tint.

<64.16

tCI 40 
lCl.40 
•.01.66 
101.20 
1*1. 89.11
184.60
162.60 
186 so 
24«.- 24«.-

99 60 
02.6c
99.-

1«fl SC

<oi.ee
10..90 
101.76 
le: .76 
1*1.60 
88.75 

196 »<3 
11«. <0 
186 10 
26C 
1*0 -

10C.60
83.50

10C.

Bodapeet ffivároe 1890. *vi kölesflo*. adóment«
Bődapest Bsekw-fbvaroa k6l«6ne adómentes _
Temti-béfavölgyi risesab. táré. köteeöse _ _

I]!. Záloglevelek és kölesöakötv. 
el litsfwd IsUMIek klbeeeálAeeJ.

Belvárosi takar«kpeastar r.-t.------------- — —
tgyHeOU bpesti főváros, takarékpenaUt frti.so

Kg\tiá. tégla "S rieuientgyar r.-t. alsóbba, á.
Cans ée társa suoot. • gépgyár r.-t. tölti. köt.

fRIdbitehnt. _ _frtbsu
, 60V, síre _ _

e e . bl>', evr. frrbau
M. ági.- «jársdákbankr.-t. asöJökőt*. _ _ _
. . . . laradákjsge sismals. 10**/,
e „ „ , ZAlngleveí kuroneertákben__

M. élt. kCiiénb. r.-t ebi. k. 41 e. 1W írk. kiút 
kigyu ÍAIdbifellut. o. é. __ _ _ _ _írtban

• . . 41 irre _ .
„ . kero naér lékben £>U évre __
. e koronaértékben fii «vre __
e . erabály. és talajjal, frtbeu

Magyar balfiérd. terűtek Köt?. 61H/, évre .
• • • e évre----------
• o • e évre 106*/e _

Magyar ^alaái°Ihitelbank         __frtbao
. .60 évre----------------- ...

e . 60 évre    ____ __ _
e . kön. kfltv. 60 évre frt ban
. e ko7*>. kútv. 60 eere _
B . bőn. kfitv. 60 erre írtban
. . kön. k. 60 é.. rí. 110 firC
. . k. k. 60 r* Km frk. c »fit
• . eyer.-kfitv.    _    
e e e önti. fe!8lb. —
. . oyer.-k/ilv____________

lUfyw erMáfoi köáp. Uksrákpánst 40e. frlbaa 
e e e # 60«. — —

M lakarékp* köfp,*jelrálogb. *, I, S, 6, 7, 8. kib.
• • • 4., 6. ktb.------

Orazéy a kflrponti hitelezüvetkexet kötv.
Ontrák .megye# bank 40*/eévre _ _ —írtban

e • 60 évre--------------
r«etl herei elad lakarékp. köre. fcötv. 6U «vre 
eee • e e —- írtban
a • • • aálogl. 60 évre _ _

PmU m’ társét, kast----- .’____ “ _frtbsn

... . küss. kilt*. 60'/, ávre_
e . . . 8te. k. tize. no* ,trtb
e • • • kön. k. vine. 106*, _

t) ▼iCéfcl ém Beírom lat. BlheeMIAeet
Albiné takarék ée hl te Unt ént_ _ _____
Aradi polgári takarékp. 40 évre________

e • • 40 é. vimafls. 110%
• • .40 évre-------------------

Aradmagyei takarékpénstár______________
Boenyák-hereaeg. exabad. ores bank 20 -r.e

e e , e e 30 éVlÖ °
Debreepeoi elefl takarékpénstár_____ __ —
Krdélyr. m. jelsáloghitelb. 40 évre______
__ e . , 40 évre viemfts.
Horrát-«la von crertgoi jelsáiogbank______ w
_ e . • . • kön. kfltv.
(Vegye b ált. tákp. #1'/* é., visas. iiOü/# _ a

. . . 40 evre. vims. I0§°L _ _

. . . 40 évre, 11J. kib.___

. . . 36 evre. IV. kib.____w
(Va^y—ekem fBldhitebotéeet------------------------

. . VI. kib._______
0 est rák fHldhltelinté—T nyer.-kfltv.______
Temértáz eiefi takavdk pénztár_____________

IV. Bliinié|l Utnaysk
Adna m. ti*, tangsthajópisa résziényt   —
Bodsptitl köpeti iszpálys.táis koronáért._____
Budapest yjllsmos Térnél esset r.-t____________
budsptit-pikai rssat----------------------------------------
Deli isast _______ ___ — luu marka = 118 k.

. . 1*00, évi luk. 100 frankonkint_____
Első ti. kir. es.6. donrgöthajOsém Ur*.____
Ksae-ederbergi isset IBM,______________

. . 1889. 100 m. = 118 k.

. . IMI.---------------------

. . 1891, loo m. = 118 k.
. (out. ion.) 1888. se. —

Magyar fslysm- ét tengerhajÓsiai r. t.________
hagy az-sásain ser sí isset I. kib.______________

. O. Uh. _ z Z Z -

4 '/* 

4V/.
UT/..iek
1800-rs

16.—
10.—
10.—
9.60

«0.—
li.—

lói—
80.—
11.—
56.—
56.—
10,—
10.—

■agyar ny. *. (tilkti?.-gy*r-grtni rónai)___
. . . 187«. kik.-----------------------

■ agyar «. ela. k. beruh, aaélrs. 100 m. =118 k. 
OestrAk-eagyar AUaerasnt 1885. I00m.™ 118 k. 
_ , , X. Uh. IMA 100fr.=*6t
Torontáli helyi SrdsÉB rare Lak _ _____ __

V. Baakrk (éaniaygL

Angol-oestrák bank------------ — S4S
Budepeeti bsnkeyyeettlet — — _ ____ __ 100
Etofi magyar iparbank— — —---------------------300
Fiumei hitelbank-----------------------       1H0
Budapesti giro- « pénstár-egylet_________ 3000
Hazai bans-reezveny-taraaaag---------------------300
Herrn et« magy. alt. váltó üzlet renvt     800
Horvat zeresiedelmi bank--------------------------840
H orv at loKsamitolo bank------- —       400
Horvat-etlavoh orazegoe jelsálogbank — — 800
Magyar altalanoe hitelbank — — ---------- -

. , Április k.
Magyar ipar- ee kereskedelmi bank____ -

. * , •___ április k • luO

kor.-kmt

lOO.fu! I01.5C
*4.<V| 94 -d9

•7.-

ice.-; ICC.511
ivó. —: 191. -
95 -I

(02.- 103.-
icc. -: lCt
<0* -, 10A.-
10:. - 1 04. —
1CV.50 1 C1. í»9
9 • oö1 9«..69
99 6Ur 1C0.5C

loo. — ; 1U9./a

100.23 101.21
97.Zi 9d 26
9/ 2f> 98 *5
88 7 i 8* 75

! 9» 15 H7 2
88. - 99. -
S3, - 84. -
»4. "• 0 96.6C

1C0.7A -.01 úti
Hl. 60

#/. ' 9-. —
U 93. -

IU0.2Í 101 . -
IOC.26 1Í1,

; *4.í3 9 ..60
100 -

1------
ize. 60 1 í* 6U

1 126 - (30.-
.09 60
ÍL7. - ica
190.2Ő \Q\ 2*
Hv hU »5 ÓC

1«»0 - 191. -
• 9. — 1ÚC. —
<)'. - őri.-

101 . —
93 - 94. •

ict *01.60
1C9.3" o‘.3u
ICC.30 1C1.3C
98. - 100.
»7. - 98.

97 - •a! -
VK1.60 1)1.6C
y«. »7 -

100 - ICC 75
106.- <07.•
•r.- •8.-

í 101.- 102.-

•8 - 99. -

102.10 IC3.50
18 ' -

1CO.~ 10». —
«9.- luo.-

10c " 101. .
99. - ICO. •

102.-
102.—

} 10- 39 1 03.50
100.50 un 5C
102.- 103.-
(06.- 107.-
106 - 107.
100 IV IDÍ Sfl
124 6v 13» 60
1O0.— 101,-
99 ^ 190 -

lOO. — 101. -
98.^- 99 -
95.60 96.60
bd . • 7.-

106. - 107.

94.- too.-
11«.fo 117.60
98.50 • 8. jO

II6.6C 11 .60
99. jC 100.60
99. ICC. -

"78.50 109.50
fCS.úo 109.SC
97. 98 -

10..- 108.-
107.- 108.—
118. - 119.-

•6.25 97 ZS
Utoleo árfolyam

pénz áru
koronaeriék

280.- Z 2. —
199 — 1C2 -
320.- 325.-
140.- U2.-

210.- 212.-
200.- 202.-

21«.- 21».-
430.- 430.-
tijl bc 69'..-
61. - 64. —

Ueztalék 
1900-ra I

null alatt.

fltolRó arfulvikiu

Állomások
c -t-
Is
li

A hő­
mérséklet Szél

iránya és | 
erej® j

1
11

Hómérsék

'ä s .e|h
S3

Akna-Szlatina ... 59*7 + 7'2 s 2 0 21 5
Szatmár................ 59-7 + 96 SE 1 0 — 20 9
Eger...................... 590 + 10*2 N 1 1 — 21 5
Ungvár................ 59*0 + 9-3 NE 1 1 _ 21 7
Késmárk .......... ÜIO + 7-8 N 2 4 — — —
Árvavárai)».......... 60-5 + 8 0 ENE 1 4 — is 7
Selmeczbáoya ... 594 + 104 SE 0 3 — 16 10
Budapest ... ... 59*2 + 10*6 S 1 0 — 17 H
Ü-Gyalla .......... 59-3 -f 84 — 4 — 19 6
Komárom ..... 594 + 126 — oc 1 17 5
Magvar-Uvár . . , 60-3 + 95 E 1 2 — IS N
Sopron............. . 604 -f- 8*2 W 2 — 19 tí
Herénv ... 58-9 + 10-2 — 4 — 19 7
Keszthely ......... 59-2 + 134 — 0 — 19 9
Pécs... 59*1 + 12-8 — 0* — 20 11
Eszék ................ ö8*o + 12 9 E 1 4 — 21 1:
Zugráb ... 59-2 + 'Li-l — 4 — 20 12
Fiume .. bt’* + 13*7 — 0 — 22 11
Girkvenica......... 571 + löl NW 1 1 — Ov 9
Debreczen .. tiO-8 + 94 NE 2 2 — 20 8
Kis-Kaitál . 58-9 + 114 — 0 — ti'2 7
Szolnok... til-9 lti'b NW 2 0 — -
Szeged ... 589 + 9-6 s 1 4 — 16 s
Arad 59 ü + 91 SE 3 1 — 18 S
Zsombolya... 59 1 + 95 SW 1 0 — 20 s
Temesvár 5»'3 + 9-8 E ! 0 í— 20 (j
\ ersecz... 59-G I + 110 SE 2 1 — 23 10
Drenkova 591 1 + 10*6 SE 1 4 i_ 14 10
Nagy-Várad. . 5‘v.Ü + 10-8 SSW 3 ü — 21 8
Kolozsvár 59 9 1 T" <7 S W 2 1 — 20
Nagy-Szeben ;>9-3 + 9*7 SE 1 1 __ 1 18 ti
Becs. 600 1 + 93 _ 3 — 1 17 s
Salzburg ÖU*7 1 + 110 _ :j j_ 1 21 10
Klagenfurt .......... 589 I + 9*6 N 1 Ü >_ 1 17 fj
Póla............. sU' i 1 + 141 WNW1 u — 1 17 11
Lesina Üti'lí i + 15*7 N 1 0 1 ! is 14
Hamburg 63-1 i + 7*l' NE 2 4 1 _ —
Bellin ... 621 |+ S-9 E 3 K 67 í — —
Zürich . 605 + 90 0 : 9 1 — _
Biarritz ... 542 ’ + 131 ! E 4 4 1 18 12
Nizza 57*9 1 + 110 1 _ 2 i- 19 10
Paris 60 3 1+ 7*3 ! NE 2 ’2 1 18 ti
Christiansund .. 76 3 + 74 SSL 3 3 I _ i —
Stockholm .. 741 1+ 20 E 2 u - i — __
Szent-Pétervár... 73 2 1 — 3*6 1 WNWO ! 0 — 1 - —
Varsó . — 1 - _ j _ i ~ _
Moszkva i 71 *6 !— 4*5 ! NNVVO 0 1-
Kiev... ... 64 6 1 + 04 LSE 1 ! "I- —
Sarajevo ........ 1 37 4 í + 10-7 SW 1 4! 13 ; 19 11
Sulina ... . 59 8 I + 11.0 NE 1 0 1 — i 8 ! 1
Szófia ? 5S-: í + 13 0 ENE 0 U j — ! is 1 y
Athen ! — i - — ! — 1- 1 — 1 -
Torino.............. 58 *S 1 + 115 — i 0 l_ 18 ! le
Flúrencz ■ 58-6 4-11*2 E 2 0 í _ ! 20 * H
Koma ........ üt 7 i + 124 N 1 u 12 19 11
Nápoly ... 36-9 I + 140 NW 2 0 4 17 1 13
Brindisi... 57 ”2 1 + 13‘3 WNW4 .) 1 : 20 14
Palermo 57 0 + 13:2 NW 1 0 .1 12
Malta .............. í — ___ 3 —- . _ — ! — —

A szélirányok jelölése: N észak, E kelet, S «lei 
W —- nyűgöt. — Felhőzet: 0 egészen derült, 1 = több­
nyire derült. 2 részben felhős, 3 — töhhnylre borult. 
4 egészen burait, # — esu, — bú, s = kőd 
R zivatar.

A magas levegőnyomás északi Európát, az alacsony pedig 
nyugati és déli Európát borítja.

Európában enyhe és túlnyomóan száraz időjárás van; 
Németországban jelentékenyebb zivatarok is voltak.

Hazánkban az idő változóan felhős és enyhe «olt. Esők 
inkább csak az ország délkeleti részein fordullak ->lü.

Prognózis a következő 24 órára : Enyhe idő várható, el­
vétve zivataros e-ökkel.

«ha • •

frs 86
frt 15 
SO.— 
14.— 
84.— 
C.U.— 
sr.— 
sr.—

140 ] — 
30 —

18.*
84.-

184.
30,.
bu.-

bio

, Magva« jtfiríLoglrtelbeuk... ......... ápri
Magyar i«rentedelmi r. t.________
Magyar ieammloló ee penaválto bank

hntnUt hitelintézet _

84.
8A.

iGb.

60..
84
10.- 
40 • 
30.'

10.
14.
13

14.

loV
84 *

VI. TükuékpéiitárAk réaiTéaytl

Belvárosi takarékpénztár_____________
Budapevt III. karaiéit takarékoénitar _ 
Budapest-eroébetvarost takarékpéntfár 
Budapesti tak. pánit, m oms. zalogk. r. t
Vyssült budapesti fTlvaroa« takarekp__
Ma*7ar álta.anoe takarékpaoitar_____
Mtvyar orwaáóroa k(,inonti tstjaruknerve*

Hecai biríoslló társaság________
Bácsi éle; aa járadék-Tilatoaitö intését____
Első magyar aJtalánoe biatoaitó tar 
Kontiere, peeti butoaito «átesel _
Magyar jég- ea viaxontbutoaito r.-t 
hamieti baJeaet-butoaito r.-t. _

VQl. Oflimalmak mivtiytl

Coneordia-gfiKínálom r.-t_____ __

— a UiAJ t.-l. __ _ _
Beaü hengermalom-tan._
Bnti molnárok ée aotflk gflamaion 
Fmü V Ut tóna-güamalon _

E xru
Körömien t k

_ SiO
r. íru 4 t:r - 4 6 g _ -
_ 490 43Ö — 44tí. -

400 k.
1 490 44^ / J 44".fiD

_ 1900 970 -
__ 5*0
L. ir t 67: — 077 5C
_ 1*00 1692- 1 f’03. -
_ 1900 2J2C -

5ő0.- szí

lagal.

__ 2C4, - 207. •
100

200 á 180 - tűz. --
«W 6. 403.— 4 ■«. -

5U0 ?09'> - 2; ou v-
600 k. 5< — <>->.—
_ rioo 1389 - íjai» -
_ *090 161.5^ 16jfuU^

isir.

__ *uO 3Bi.- 405.-
— 4DO 53'H — • 00 -
_ 2009 61C0 -

_ 3IX) 194 - 2uu —
_ se» 24^ - 2 '9 -
tot 4. :7j.- 1 •».-
_ 64*) ttS'J - 11CO -

ü.
_ 80# 195.- 2C5.-

V. KOO
600 K. 11 73 — 112*. —
_ 490 49 ű.- 4« 0. -

5X0 2IÍ.- 2 1 ő. —
8VO 8iC. — 850.-
400 490.— 41C -
au# 3C0 — 305.—

OwfíiM!:
I!#0ó-r«

v • é fe p

VÍIIV. I

10.—

85.- 

1701

IX. Biiayik 4e UglAgyávák
Budapent-aaaatlAnaagf téglagyár _ _
Egye-Ult tégla- es caementgyar r.t__H
Északin, egyesült kfieténb. «ipart. __
íiireig.*", ->/.iÄz.an KÓ^manu r. t
Kelafim agyarom, bánya « kofa um. r.-t.
látván téglagyár r.-t._________________
Kiw nebeei gránitbanyá’ r.-t.________
Köbauyai gfliteglagyar r.-t. ___________
k fiaién banya « téglagyár r.-t.______
Lechnsr rakó«« téglagyár r.-t._______
Magyar asphalt r.-t.____ ____________
Magyar alt. kflasenbanya r.t___________
Magyar karaim aj gyár r.-t. elflv. jog. n.
F e tar hegyi téglaipar r.-t_______________
Sajgó tarjam kflesee banya r.-t.________

! Djleti tétI*- •* tieuefetö r.-t. .16». iát.

X. Vtulvék *■ E«Peyáirak uóeau

lltO megver geedeeegi gépgyár r.-t._____4M
pLlenubma* m. hajó- « gépgyár r.-t__ *00 k.
t-éyjk.-,- -n iíepj<).«i i-.z.fiiv i H^iLsag____ .1UU
fiam ee tana eaetintfide « gépgyár_____HOt
Magyar belga fém ipar gyár r.-t. elaflbhe. 800 IL
\ia^> i ".«k*. g«-|.jryar r.-t._______300
fiad rágj vaaipar tanulat_ __ _ __ _ __ 40g
fNieholsou‘-gépgyár renv.-tan.____ 800 A.
n 1 új am or any-eaigű tarjam vaamfl r. t__ ___ 800

• % , 4prili» k. 1UÜ
Sah luk-féle vasöntöde « gépgyár ________ 400
leudloff ■ Dittrich gepgyr.-t 1) sor. elölj. 800 IL
^eitnr láooa gép-, v aggó agyar r.-t. __ 400 L

XI. Kémjrmjmméáh réuv«oyol.

_ jO :8S. - se:. -
_ *90
_ xot

só“; — 21 lí -
K áuu 2CC. 2U:>.

_ *00 260 26í>
_ *00 40. 5C.
*00 K. 2 GO
_ 3*0 £|VO Á5C

19 k. M:í 32C
__ *00 t f’C
_ *90 : >3 fiC ICO
_ *00 248. 2 C
— *0# 124. 12*
*00 ÉL
_ 200 5 3 — 514
a. 300 l6í>. — i70.

13.-
—H imám arany-1

18.
1RU.
18.

-ApOUV aooiajuuwiAAAMi-gjer r.-k. _ .
Bantlm féle vegyi gyarak r.-t______ __
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t-------------------
Brassói cellulose gyár r.-t.___________
Budapesti általános villamossági r.-t,_. 
Bpertti ^eoluay-ltilepprcz.-fayencMj 

. Első oisgyár betűöntődé r.-t. _
Első magyar gyapjumovo- « buoc
Elafi magyar részvény ser fölöd a___  __ __
kisfi magyar series hizlaló r.-t.__ ________
Első magyar szálloda r.-t._______ _ _

j Első pesti enodium es seootliest gp1- 
' Fiumei n zabán toló- ee n«kemaoy

18d
14Ü.-

28*. 0 ^

35c! —
1 80* —

507 6C 
178 - 
1/9.— 
tlj -

19C.
14Z.

225o|
360.*

j 18"«*

508* 
I8d. 
180 
I Ív

100 210.- 22c.-
— 300 48C.- bOo. -
— 400 3-10.— 345 -
— 1900 ZéiH.- 25C0,—

ó»ea.
400 IL r/í.- 765.-
*uo K.
600 K. * 270 — ;sió -
*90 L 200.- 210.-
»00 n. dió.- a20.~
»00 IL 224 - 2tti. -

t.tooo K.
— *00 250.- »65.-

----«00 €10 - 630.-
— 600 2160.- 2ZOC -
_ *00 41Í.- 420.-
- IGO 420.- 43C.-
— >00 28C. — í SC..-

ás 1000 2 Wó. — 25/5.—
— 400 8ö0. - 3fiC.-

12.
2b.'

ir-oj.
ih.
8i',.
;o.
lő.-

till.'

7U.*

IHungária* műtrágya « kénaat-gyár «
abeigyar réezvéoytareaaág___________

k6banyai polgári serfflzfl neavény-tár.
Magyar eankonpar r.-t. ... ___ _____
Magyar fém- ew Umpaaro-gyarr.*L _
Mjpjkr gi/UbjAtuy . -t. . ... ... ........
Magyar ruggyautaarugyar r.-t.________
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elflv. jog. o.
Magyar villamossági r.-t______________
11»- űguz.iLT.gi ju t. -ix/v.-fars. .. ...
Nagyszebeni villamovraO r.-t.________
Nemzetközi vilJamoaeagi társaság _ _
Nemzetközi waggonkfllsafinző r.-t. _ _
Fopper Ljpot faipar r.-t.__________ _

8u áru erő rear vényt ár vas ág .. __ _ _
oyai nagyszállódé réi* vény társaság _

Szegedi keederfonógyár r. t____________
Sziszek 1 Iái hátak r.-t.____ _________
Telefon-Hírmondó r.-t- ______ ____
rfrflkbiredaJmi dohán iSgyedár se ági r.-t

_ 400 
__ 400
300 K.

1200 h.
— ; 90 
... 200
— 200 
300 K. 
309 K.

... 4'.,)
_ 1000
_ 400
490 K.
_ 41)0
_ 390 
390 K. 

.„ 100
~ 3.10 

100 £.
• _ 198

'Tt *l eV tr: n < a m 

toronar-rtek

220.— 23U -

13
142S
244.
526.
33"

24 ír
920! - 
48f‘ - 
J3C. -

540. •

-9G. •

z\

140 
i-í 75 
243
5iC.
34" 
4 le
24»
94':*
488.
7 :»•:

I

-| *sol

• 29í"

lb.—
14.—

4 —

300
8'*0
«90
«90
2U0

80S

Novsrtel
drhkmt

10
10

z 1)0 
80
bO

«
4

10
1U

84
84

80
808

.9. 84
f»b
kti

Xin. KBilekodéil vá I. réeír
Adria m. kir. tengeri hajózást r.-t._.
^'1 11 > - E '.-frh.: r. I uj
Arsdi « eaanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r. _
Baja-Zombor-Újvidéki helyi erű. v. r.-‘.3
Baraa-pakraeu vasút elsőbbe. r«zv. _ ^
Budapesti kbsuti vaspálya tár»._ _ _ __

• * «
u . • • w dlk. jegy_____
budapesti iljerooe vsro^ vasút r.-t.____
Budapest-aaent-lflnnazi“ h. é. 'naat'1'** Z. u i® 
Bpnst-ujpmt-rákosp. vili. köz. vasot r.-t. 100 K 
l'Bbreezen-hajdunanaai vasút h. é. v. ele. v ni« 
Déli vasul _ _______ ________ ___ 3 ^

* - ~ -- — - k. 4SI
ea. kir. szab. dunagflzhajó-társ. __ 1050

Bölmazvölgyi vasút r.-t. elsőbbe, reesr. 300 K.
k zees - oder bér gi vacut     4^9
Eaaaa-fornai hilyi érd. vasút r.-t. ej*, r. :JO 
Magyvr folyam- es tangerbajozasi r.-t. 800 K.
■ agyar-aacaorvz&gi vasút____________ __ 400
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t_________100
Magyar nyugoti vasút______________ __ _ <08
M aramar ősi só vasút «Is. remveny________308
Márán aroai eóvaaut törzsrészvény«_____808
Máramaron eovasút B. részvényei________ 108
Maroevaaazh.-ezaatrég. vasút elz. rcssv. _ 808 
Orient« magy. tengeri hajózási r.-t. 1900 í.
Osstrák-magyar all am vasat________ _ __ 4-0

réee-bareaai vasút_________________ __ _
Szt.-Lflrlnc7-SzUtina-Nafl,czi h. e. v. ei«, r. 300 
Temesvár-Módosi h érd. v. r.-t. el*, r. 190 IL

XIV. «erajegyek.
Basilika sorsjegy ________________ __

• • eaztr. felülbélyegséssel^ _
. . nyeremeny-jegy----------------- - —

eras vár ősi oy»femenykolaafln 1874. évtől _ _
Budavár0« sorsjegy____________________ ___ _

« • oaztr. felOlbélyegseseel^. —
.Jé eaiV agy eeUieli sorsjegy______________ ___

. . oertr. falQlbélyegz.
Magyar jelzalugnitelbank nyer.-wgy _ _

• , _ • . os/tr. felállb.
Magja •cröe-kereest lorejegy______________ __

• • • . osztr. fölül bélyeg*.
- » . Üyerenien y -jgv y —

v-eae vfirö^kere* eorsjegy________________ _
• e . . oaztr. felülbsiyeg*.

Us,:lrua tóldhitelmtc/rt 11 véremen\ - iöü> _J _ _
Urztrák vörb«-kereszt sorajegy  .*   _
Osztrák hiUlmtéeeti sorsjegy______________  —
Fálflf éorájsgy--------------------------------------   —
Szerbiai iiyer.-kbi«--. 1UU f:. -kint ... __ .Jt9 9 k. 

j b/eibiui iner.-ktilr-, 100 fr.-kiut (n. fdialbt^iyoo

XV. Piimsik.

irány, ee. #■ tv. vart------------— — ^ ^ ^
e • • • • kör. a. .0» v v ^
e sestrák vagy magyar 8 irtot_____ ___ _
e 8b frank se-----------------------     ______
. Sí* márkás----------------------------------------- ----
. török arsnybra_______________________

Német bírod, vagy egy énért, bankj. (KV markai
1 ran«ua bankjegy (100 frank)_ __ __ __ __ __
Olasz bankjegy (100 líra)________ ___
Fapirrubel darabonkint__________ __ ___ __ __-
Komán bankjegy (100 1«)___________ ___  Z —
bjmrb bankjegy (100 sattst dinár) _ _ __ __

108 43Je- 4.16.-

40"
"41
42v
314
1C,7

-°i •** -
- . 42'.- 

6C j 316 60

léi - ISO -

■■2
PAe
t«4.
Of«
397.

’■C 62 SO
- 873 -
- 2C". -
- 278.—
- 399.-

43C.— 4 « -

<2C
1H.
120.
110.

— 42« -
— 198.- 
-12 -
— 122 -

1S0C.—||54ű,—

«6
43'

-1 66' í'C 
4'7. -

163.- IBS -

Baut-

5 */.
s
8 */. 
« '/. 
* % 
S */.
3V/e
Vl.’l.

18.5» 19.50
19.7» 20 2Ú

«S2 - 42 -
165. - 20". -
SOC ­ *10 -

IO . 60 11.&C
IO.5O 1 « . t»c
21 - n -
34 - 37 -
2: 60 23 í"
29 óC 3C.50

3’>.- 3". —
3: - 37> r-
38- 4C —
Si.ZI f-8 7h

43* - 437 -
128 - 183. -

«1 - 8>,»
82 - 84 -

11.31 11.36
: 11.28 11.32

19.08 19.ié
19.C8 19. 2

i 23.4s 23.54

117.2S IV bi
95 60 #* 8"
93 <C 9 7.8"

3.53 l.s<
95.15 9 .‘5
63.30 8*.í0

X\L Vélték érfel,(Itira).
A tr "terdam     __
Brüueei______ ~
London______ Z
Nemet nankpueeok___
Olasz bankpusaok
Káné______________”
bvájt*» bankpiaaaok _ 

ntnátsrvar

100
100

10
100
100
100
100
100

hollandi frt ért ^ j 197.91; 198 »5 
frank é-t __ __ 
eterliflRért __
m irkáért— — 
líráért — _ 
frankért — —

rubelért ^ — —

249 0 I4C 79 
,17 2? IV 67

■ Xí 20 ts.tc
o- ,6&) Sb.-.u 
94 9C »6.20

25«: *’*s~

Leeaémoló éváelyamek áprille 12-órdl.
■agyar ált hitelbank w w w w w
Osztrák hitelintéeet________ — — —
■agyar aranyjaradek __ __ — — —
■agyar koronajáradék_____— — —
Magyar ip. ee kereak. bank.________
Magyar letxáloghitelbank_____— —
Magyar leszámítoló bank    — —
Hima-Muranyi vasmű r.-L________
Bpesti közúti vaspálya t. — — — —
Déli vasul_________________ _________
Oertr .-magyar al la ui vasút      —
Budapesti naná egyes diet________—
Első magyar ipar nana----------------------
Hazai bank r.-t---------------------------------
hamatoxv kiucsran Jtaivany 
ki Oazvak-Magyar baut Kati.

uatlába (6 hó) — 
.b t valtolsszainitolaanal

6»S.- Pesti m. kenek, bank _ _ _ __,__ — _ Ganz-féle vasöntöde r.-t. « W ,
6/9. - B.lvsroe takeretpónslír r-L _ _ — — Első magyar alt. mrtosito r.-L ” _ - * -
120 - Piuuíci Hitelbank ............. _ — — — — áaru m. tir. tenger hajóz. r.-t.  “ 
9 » 50 ■ a*>. kerimiai gy*r r.-t____________ Bpeeti takp. es zalogk. r.-L _
64 - M»S>*r Mohait r.-t .. 160 V ictüria-gö-'-maE'.ii ................................

46/ - Magyar csuk on par r. t_______ — Buoapeeti vili. varo«i vasút ______ 81b ^ ’(
444 - Kőbányát polgári terfúzfl Magyar alt. u Karét pénztár     __ - -
scs - Magy. álL kfieténb. r.-L_____— _ Magyar villamossági r.-t._______
64 5 - tcIhuiu. oany«- tn kobómü Első Pesti bpodiuingyar___________

68 - Heime*' n>. a.t iluiiu*. vditótlzlet_ Magy. jég- e vi»*.mlbizt._ ... .
66» - M. órai. közp. tak arakp. _ __ _ _ Lyyti. Bp. tor. Uk«r*p.________ ___

Kőbányái gőiteglagyar______________ Magy. kereskedelmi r.-t. ...
bcnlick-fele vaaöntÁde r.-L ~_ Pesti hazai első takarék pénztár __ _

- Satgu-Tat jani kőszén — - István te<lagyir--------------------------------
■ — — — 3 e I Járadékok ea nanzzalogieveie* diéalogv*ilaaana*—

M i» értékpapírok slaalogo«taaanal-------------------- — ^ —



X,

8
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Ezen hirdetési revatoan minden 9i4 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

Ezen mrdeteel rovatban minden«« 
offyezer! beiktatása közönséges petitbetűkből 4 fillérrel. be­
tűkből ezedve 8 fillérrel nz

TELEFON 706.
Kis hirdetéseket
tlfopad at Egyetértés számira 
n kbei-onti hivatal Papneveldé­
hez* 3. íz. es a követne»« 

lió.: kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dókán. Vitsdeje VI kér.. Terez 

körút 54. szám.

Barger Vilmoané
dől lány ttod éje Erzsebet-körut 

51. szám.

Nemecaek A.
dohánytöísde e IV. Petífl-IÉr 

3. szám.

Deutsch. Julia
dohán'tőzsdéje lózsef-kőnit 
60. SZ ! (Baroee-utcza sarsan 1

Toldi Lajos
IOnyvker*sk»<t<-se Bide, ti.,

Fü utcza 2. sz«.3i.
lalamict művién kl<r4ele«é 

ipodB

end6. m JBt** " — ---------—------—-----——lpVplhAlveo. vaarv levelezőlap beküldetik és a
csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel^vaiaszraszutage^_...... y°

hirdetés alatt ánőlzám^ö^őűeti^ TELEFON 706.

X. Y.
Kérek értesítést aziránt, hogy 
amit jeleztem, rendben van-e . 
A többit levélben fogom tu­
datni. addig kérek a topos*ára 
levelet. Millió csók. 994/

Margit.
Ma vasárnap, noverem halil- 
agyához sürgünyileg hivattak. 
Azonnal utazom. 994S

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénz5zekrt$nygy«tr 
raktárában. Budapest» V., 
Bálvány-utcza 6. sz.

4311b

Olcsó csillárokat
szállit Faragó Ferenez Gyár-
utcza 11. Szerelést jutányosán 
elvállal.______ ________
Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis ástben égetett, állott régi. 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak. kitűnő szer gyomorhaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású, b kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. ő0 fdlér. Ganovszhy 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szépéé - Szombat (Szepes- 
megye).____________ 4-29’íl

20000 rózsa
legszebb és legjobb ujabbi 
és régebbi fajta, 1 2 mé­
teres darabonként 40, 30 
és 18 krajczárral, ÍOO da­
rabonként 35, 2o és lo fo­
rinttal. Kimerítő árjegy 
zék bérmentve. Nowák Já­
nos rózsatelep Szókelyhid 
Bibarmegye.) 9881

Bútor
matt hálószoba, ebédlő, szalon, 
uriszoba berendezés sürgősen 
eladó, darabon kint is. Rotten- 
biller-utcza GO. II. udvar föld­
szint, ajtó 11.___________ 9937

Czimbalom
500 forintos olcsón eladó, úgy­
szintén czimbalmok ré/izletfize- 
tésre is kaphatók. Czimbalmok 
ról képes nagy árjegyzék bér­
mentve kapható. Cziwbalom- 
iskolát magántanulásra 4 ko­
rona beküldése után bérmenlve 
küldi Varga Pál cziinbalom- 
gvártó, Budape-t. \ UI. kér. 
Rökk Szilárd-utcza 3. 43201

Fénykép készülék
23b forintos, uj, 13 X l8 '’in. 
lemeznagyság, Zeiss lencsével 
150 forintért eladó. Megkere­
séseket „Előnyös vétel“ czi- 
rnen továbbit a kiadóhivatal.

9949

Alkalmazást keres.
Kisasszony,

ki irodai munkákban jártas, 
állást óhajt. Czimem: t'llői-ut 
91. sz. 1. em 9. M. B. 9944

Intelligens középkorú
nrinö házvezetőnői állást keres 
magányos urnái helyben vagv 
vidékre. Czime: .Házveze­
tőnő“ Baross-utrza 124. II. 21.

9950

Különféle. 
Hölgyeknek

nélkülözhetetlen az önműködő 
kézihimzögép darabja G korona, 
hímzéshez gyapju-pamut rá­
mák, rajzok, legolcsóbb gyári 
árban. Kész hímzett párnákból 
óriási raktár darabja 6 korona 
50 fill. Megrendelések kéretik 

czimezni 42775

Victoria tsimzögépgyár
Budapest, Garay-tér 19. sz.

Társat
keresek néhány 1000 forinttal 
már több év óta fenállú eur- 
rens iparmühez. mely nagy és 
biztos hasznot hajt. Ajánlatok 
,K. S 33.“ jelige alatt Sik-
ray hirdetési irodájába 
intézendök V ácxi-kürut 33.

9951

A kontinensen a legerősebb 
Jód-Brúm gyógyfürdő.

tiyógveredmunyeli meglepők. M'ínyi- 
liic májún 1-én. 240 kényelmesen föl­
szerelt lakszoba. Szanatórium : gyógy­
tár ; zongora-, olvasó-, bUlÁrdvTern. 
Lawn-'IVunis; tér zeni'. Katonatisztek­
ül,); állambivatilnokokuak elé- is 
Utóévadban 50% kedvezmény. I'ros- 
pektussal szolgál ar igazgaté-ág, posta 
Riroaszecs. Vasúton 4 óra a.att Buda- 
p estről. Hivatalos orvos dr 
Tausz Béla. Otthon végzendő 
ku-i.ro. az ásványvíz haszná­
lati utasítással mogrendellioto 
a fnrdöigazgatóságnál és Édes- 
kuty L. foelárusitónál Bpcst.

Kedves falak
szárazzá tételére ajánlom 

es szabadalmazott czement-le- 
mezeimet. 4.1-juU 

Prospektust és árjegyzéket kívá­
natra készséggel ingyen küldök.

WALLA JÓZSEF
mozaik- és czement-áru gyáros

BUDAPEST,

VII., Bottenbiller-ntcza 13.

Szépen bútorozott
s rendkívül tisztán tartott utczai 
lakás : 2 ablakos szalon, 1 abla­
kos hálószoba, elő- és fürdő­
szobával ; villanyvilágítás; a 
kapu előtt viUarnvasut-állomás, 
a Népszínház mellett, elutazás 
miatt, szolgálattal együtt kiadó. 
Tudakozódhatni Bpest, József- 
kúrut 2. a házfelügyelőnél.

Bét rüitim
fa-, va9-,rózbntor, gyermek-
kocsik, kárpitozott bátor 

stb. legolcsóbban

Pápai és Náthán
gyárosokiiál 43454

Budapest,V14ndíássHt 2. 
Általános érdekű müvek.

Legújabb házi tanácsadó, ön- 
ügyvéd. Ha K assay Adolf, 
2 kor., kői ve 2 kor. 40 fill. 
A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás. Irta Schenk Lipót dr. 
A híres bécsi egyetemi tanár 
a születendő gyermekek nemé­
nek önkéntes meghatározá­
sáról szóló elméletét irta meg 
ebben a könyvben. Az általá­
nos érdekű könyv ára 4 kor. 
Pesti müveit társalgó A társa­
dalmi érintkezés minden sza­
bály át magában foglalja. Illeiit- 
sz ihálvok. t ‘r-'isiál'-k'it

moly és szerelmi kűlternenyet. 
felköszöntések. emleU«^
stb. Kötve 2 korona oO filler. 
Képes budapesti szakacskony 
Irta Szt. Hilaire Jozefa es 
másak. Kötve 4 k„ diszketeken
4.50 k. Ügvanaz nemet nyelvei)
2.50 kor., kötve 3.60 korona. 
Német társalgási ar.yaggyuitc-
mény.IrtaOldalJ.1i0.kötve2k
Legújabb levelező es házi tit­
kár. Irta Kassa) Adolf, 2 kor., 
kötve 2 korona 40 idler 
A felülmúlhatatlan ezermester 
büvészkamarája 60 filler, nazi 
Kincstár. Irta Mankó \ dmos 
Tudnivalók a háztartás, egész­
ségtan, s a mindennapi ele 
dolgaihoz. 2.40 k„ kötve 3 k 
Magyar és német beszélgetések 
kézikönyve. Irta Lzanyuga ... 
2.40 kor, kötve 3.60 korona. 
Köszöntőkönyv gyermekek ne­
szére. Irta Bácsi József Köt'.e 
1.60 kor Budapest térképé. 
A főváros tiz kerületével 60 I. 
Ugyanaz nagy obb alakban a fő 
varos nevezetességeinek képei 
vei 1 kor Budapesti kirándulás
térkén \ ó’t - '

tervrajza. Budapest és kor­
nyéke. Útmutató a fóváro l,un 
és környéken. OsSzeáli^U
Palcczy L Kötve 1.60 Kor. 
Kerékpáros káté. 1
Korehmáros Kálmán, ■ ’> ’• ■ • 
Czigányjóstm. A kártyáim, s 
r-s kártvavet*6 kézikönyve 
A baba szakácsnő. Irta ! 
ti-i M-i! -ka. Kötve 40 • r.
Virágnyelv Minden ismert 4
jelentősége meg van Írva e n 
* könyvben, melyet szerkeat z
a legjobb keleti forra- okö-d -
tottV.,sze. Ára színes :i
80 fdl Esküdtek cs eskudherak 
törvénykönyve. Irta K y
Sándor, GO fill. Sakkjatek kézi­
könyvé Maróczy Géza k 
működésével irta Szemére 

Imre CO fill.
A pénz előzetes beküldésénél
a megrendelt mii vek bet mer - -e 
szállíttatunk. Négy koro -.r 1 
nagyobb összegű rnegrenm 
utánvéttel eraiíóziüok. 
lendetesek Lampe! Roheit 
(Wodiannr F. és fiai) k' •- 
kpre-ke leséhez Budapest. - I, 
\ - J r#' *

Malomberendezés’
Újjáépítés következtében eladók

hengerszákek, porsziták, hengersziták, 
felvonok serlegekkel „Boby“-rögszitak.

Cfate
Malmunk »rbóv.b-c folytan eladó egy 600 loereju 

Coopoand vőzíé,, Corliss tolókormanyozássah leg- 
szivatv.uvai. egy 50 lóerejn magas nyomása goagep 
6 darab Cornwall gőzkazán teljes felszerel-sse 
100-10U □ méter felülettel, 6 légköri nyomásig meg­
vizsgálva .Minden a legjobb karban és meg üzemben 
megtekinthető telepünkön : ‘ J

Concordia Gőzmalom R.-társ.-nái
Budapesten. !X„ Soroksári-utcza 90.

*Éi-Ö IC ERSTES«
öleditschia osemetek és magvak.

.. ... -■ •........véiiv Ez az ,
.. ., z.

- - 'Minden reriíeléebeí rajzokkal 
ültetési "es keze^ meUekel^^

PiD-leri... k.u-e egy«., nedv-lalajbín UenreoV.«!.
- >: »dt u.y ,1. I,:,« -ir* _v.n az vra-soak u.y 
íyr/r iiyl i.Agyban nu ^zupáin«*: é».

SasőlőoltváiLyok

£.effnagyobb válajíztfttt a

{e^Jobb fslés
ide. gryi
vidékre

küldetaok.
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KoniOlyOZÓM (trieuroiu
minden pabonanem osztályozásrlra

ffeGraepel Hugó
■sanr.rr^"'. u.r pRyÁroenál
Mu'! \ J'ti - Badapesí,V..köisöváczí-at46. 
TV-'f-‘:"-CPÍ!ÍH M hvj 1-1 I.!.: --o,na
\ 7 j ; • \\ j » \ minta bekuldt*2-*
--Í y-r- iíM# leges trieur kc-zittetik 41 ■

ill |ö| j llijji II
ijl illlll íl!!ii!;Í!i|l(iililjI

A O? .

szokványminöséghen.
^ 1 ive'ie’rriet biztosit' voltánál f-i

,;.;„ek '’tftive-xtv.iv szaiiv-r aaz-- -• ylt*u v.«. 
ti utóbbi ;Jőben rendkívül e!t-:j* U.

tn ir.óKVzek ingyen ást bérmentvo kü.detú U3 ,: - íozirwsryzcK „y áriegvzeseu k •- /

Bas«ssas :' v • - * ■

Érmellókl első szőlöoltvány-íolop“ Nagy-Kagya, u. p. 
* Szekelyhid.

Entoreladásl hirdetmény
:__I vovnlnnl =znn kedvező körülményt, miszerint e

x I . 1J i 4üij'

. ... . ;„cn , .-evőinek azon kedvező körülményt, miszerint elhatároz- ]
Aluiirott ezég b. figyelmébe, ajánlja a 11 *' 1i^ndau' a készletben, valamint a munkában Jevö kizárólag szilán 
tűk. hogy az összes raktáraink tulhalmo - ■ e- ' ^ t {órainkat az előállítási áron 1» eladjak, hogy munkása

20-26.,. 6.H,6. I.« ...kát íoglalkoztathassuk. Menyasszonyi kelengye«« " -

I-I41Ó- ebédlő-, uriszoba es szalonberendezesefc,
iia-I , ®."mÍDt Larm’iy egyes bútordarabok minden sülben és minden áron eladatnak. " I

,e eka-adLci telep'^nis

és minden áron
czime

FA^¥I TESTVÉREK fii- és szétooti btiloilelepeg
VIII. Kerepesi ut 9 a, a Pannónia-szálloda meileit.

- I Katóul un, a korona postab ély e0ért bérmen »c megy.
^Le9u,a

I-------- w w u*u;> készpénzért, mim g ___T í3k íf 4
részletfizetésre

EHRENTSEl) és FUG«!
TESTVilREtk-m 1

Büdsp sl.VI.Jersz-korut 8;
bérmentve.

a Uzi-pvízerBbMdl a legCnoniaLb 
kiviteli'/ legjutanvi». bbin

,»«. Kér s Ari-'- :vzék ingyen c
mBEsxsms

inti

-áVT*tóS
1

Nincs többé jéghiány!
Szabadalmazott jrgkcszülékünkkel nundenki ku-

zilhel két perez alatt abszolút tiszta élvezhető

jeget vagy fagylaltot.
E készüli-k c=akis kót méretben kapható ' s 

pedig:
3 kiló jég tartalommal ára 50 korona.

____2Si^ 5 „ „ „ >• 60
villamos zseblámpa,

ki-Íny térfogatúhoz képest erős világító erejen. g fa)á Nélkülözhet- tlen min-
fölülmúl. Negszoglef- alakban ez a vfiag legkis^b zsebliu^ Tisztek és
denki részére, u kiknek gyúlékony vagy robb/nó anyagok kozott ■■ *
katonáknak e,eii orj..raU>k es gyakorlatok alkalmával ^ " „„inemu
búi megbecsülik-tien -zulgalatut

befolyásai macs. ~ ** , •«
egyéb amerikai különiegessegü

, Képes árjegyzékkel 46 fillér bélyeg beküldése eHenében szarni
I _ . .. I , ä -rrri \ 66 Budapesten.! Amerikai áruház „Ai 1A v-, Nador-uRza n. sz.
, 100-féie

Hirdetések e lap ré­
szére felvétetnek a ki- 

adóhivatalban.____

Kiszorította a copaivát. kubébat es befecs- 
kendezeseket;

-4 8 ÓBA
alatt meggyógyítja a kifolyási. Igen hat.isos 

bólyagbajoknál, a legzavarosabb vizeleteim 
metrtisztilja. — Jótállás jeléül minden Z' 
tokocskán rajta van a név jpUViy

Egv 40 tokocsk&t tartalmazó üveg 
ára használati utasítással együtt 2 frt 10 kr. 
Vidékre 2 forint 30 kr. beküldése mellett, 
bérmentve vagy utánvéttel.
Budapesten, Török József gyógyszertárában, 

Király -utcza 12. szám.

Ifaió™
dl franczia külünlcncH
eégekfgummi es halhólyag. 
Összes no* óvszerek st1- .
csakis F. Beieneraud
fii» lvgUirnevL-ebli pári-i 
gyárostól legeken oeeldien 

beszerezii el ők

POLGÁR SÁNDOR nál
Biflawst, Erzsétet-kürut 50.

ffg- Készlet*- kein-» árjegyzék 
ingyen és bérmentve küldetik. 'ÄB

VALÓDI ANGCUi- AlvLRIKftt.roCSCHOK 
RióASRA KITŰNŐEN HASZNÁLHATÓK^ 

t lEO-'L-tttí/ZI es lEGOLCSC 3BAN BEI LLESZTLTSt-K
« GYÖKÉR ELTÁVOLÍTÁSA FÖLÖSLEGES

^ol^^^ÄSirSfHAOiKP.mTd

tó.»?

Gyertyányliget (KaUoiapojána)
a legszebb, leoeg-'-z égesebb klimatikus erdei-hegyi gyógy
hely. ásvány fürdő es vizgyojíy lntciet X armaros 
megyében

Csodalatos szép magas fekvés, por- és szélirientes, ozondus. 
envliP levegő, kitűnő ízű könnyen em-szthető ti-zta vae 
források T-ljes-n berendezett vizgyúg. intézet. LegradlkaU 
aakb gyónyeiker. Vorszegényeeg, sápkór, idegeesog. 
iieui:i-tlieriia, gyomor belbojok ós női bántalmaknál 
Kényelmes csinos lakások es igen jó ellátás. Igen mura« 
kelt árak.

Vasúti állomás

fCáriya-Kódex.
Kártya-sáfékok 
=s^s könyve.

Jókai Mór, Rákosi Jenő, Mikszáth 
Kálmán, Ilerczerj Ferenez, Rákosi 
Viktor, Bródi Sándor és Ambrus 
° • • Zoltán közreműködésével0 0 a

rrmr—r-. azerke z

C70TTSFÍ7Y
k?Al V a.^áÍAJL.íÍí í

-tte - •

ISTVÁN.
Ara díszes vászonkölésíian 2 kor. 40 fii,

MegMvó.
fl Csabc'endekt Tskarékpénetérral Egyesült 

i Örscgély^ö Szövetkezet folyó éri április ho 27 ik
! napján délután 3 órakor, F3 it f ívi-égében - j-

Vill-ik rendes évi közgyűlését
megtartani, melyre a tiszteit szövetkezeti tagok * /enne. .*eg- 
hivntr.ak.

Csabrendek, 190Í2. április hő 10 ik napján.

Lob I»nácz Barcza László
titkár. elnök.

A gyűlés tárgyai lesznek:
igazgatóság es felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt1. Az 

évről.
2. A méri-
3. A feliig;
4. Ke tani ;

;iu-l) izot tsátr 
1 ditván vök.

é; a felmentvén; 
•v L*la?ztdSa.

gr^df

1003

Megjeleni és kapható az Al HENAEUM Írod. 
es nyomdai részvenylársulatnál Budapesten. 
------- VII. kér.. Kerepesi-ut 54. szám. -

Heveny vagy idillt

fe&gjakor bántálm
z*'. Rörvelykór, borbajok, f
mun. a *záj 
tétlenség: •1

pro 170 go na; vauséi, daj 
:t VA,fy ÖT

u romlott
^ydagannt. rhtumatiB- 
tnatok, vnostosi« tol 
tóit bujákul - ba&tii:.»»k

. biztos gyökeres feyoj;yuia£t i >

oTTííiTTf&Vfb«”':

Dr. Olüver vé: tisztító piskótái
mwlyok a franczia kormány a nári*: orvosi akadom>
által engedélyezve és a pa: is. V. orhazakb■.• n egyedül vannf/. 

elfogadva.
lyen kslicmes gv-Ty-z«>r. v . . í t u ■ - v.t. b '• '
n... ak, rr:iiit egyetlen ♦ legjobb vcrtiszUto szert

kis
: Th tu.‘. 10 kor. V
kt»i . Toruk József gyógyszertára Budapest, 

u’oza 12. es Andrasay ut 2U.

Idény: május-október. 
43494

Xagy-Bocskó,
FUrdőigazfiatóeág.

Eladás nagyban és kicsinyben ! "AXA.

.Lili

*'lí

V>: j WSs
Das választék

ÓSi

szilárd gyártmányú asztalos és kárpitozott bútorok can egy­
szerű és a. legdíszesebb kivitelben.

38WL£, >: i ^ * asztalos és kárpitos
L* Budapest, Erzseuet-tér 18. sz., 1. emelet.

bérmentve. 43354x i-.j eir: - !c i 111ZV< ■ív

Dr. CZINCZÁR J.
egyetem orvost adó r

szakorvos

gyorsan és alaposan gyógyít 
minden friss-, regi-, makacs

titkos betegséget
upy férfiaknál, mint nőknél 
e^esz biztos eredmt-nynyel. 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadaly nélkül 
Lakik. Budapeet Koré 
peei-nt 14. »»ám. I. em 
Rendel: d. e 10—4; este 

6—8-ig. 43515
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

ír,f \ ydi.'A''x . jfcjSfcLMJL -4 •
• • ALvr-J'- * FÁ,,-f.SivfSVW’-^ -4.■fTtTlSIN

A nekünk bemutatón számtalan meg 
kó.sonöirat folytau ezen negyedszázad ®t® f*n“álU r*

delö-lntezet a legmelegebben ajanlnato.------
Rendelő intézet Budapesten, VI., Andrásey-ut 24

Opera mellett.

Titkos betegségeket,

fcóee'íesm.nyelt. nőknél fehérfolytet, b.rmrnnyir. 1» idülleL. 
fffti.aunt inici.7.uu női b#te*ea*eket, m.ly.ko«» a 
... j, (Sokuioj. M bőrbetee»eeeket gfogyit «J rrbaymód n.roil 

biztos »ikerrel, tf ornan •• alapenna

Dr. GARAT ANTAL. -   4  ^ — enll Mao* kr, » luiak ft . w .a.„0. -te«. «nie« « >»“ ‘»dor- ,0“ “**' *“'■ °*l:R,Ír ...olZtml : o.poau 10 érától d. e. .««. * ura a^uUiu, «1. I 0» dl 
DumoU levelekre e leyiagyobb t^yeiemm.! vileeeeltati* 

*onou,kuava '*■ - Nőknek külön e> váróterem.
------megjelent ee 4 e*r«inel Ür. Ö4HAI klUALükl

"“népszerű útmutató

««jsr most csak 90 kr. tp|
A 4íoyv ."beLmegolv, 1 W bekaldee. mellett b^m-ntv,rald«.k v, 

. _ „ . I 4* ivarazerrek leírass — fi. A nemi s.et
A kony on fért fess es a2 eyeii inagLmlevk. — IV. A bkigy-
•treusse - ül .A* h° »íctóTzükül-,tek - V- A bujaaor (aplulis). --vfTrterf”»«1 -^vn^Ei^yeiikCÜ ferü«». - Vili. SS megUlan.r; 
>1 isoerio.yaa. ** . ___ _ <íi,.m .»zm* a aro-ttmiczio.

Férfiak ingyen kapnak
olyan uj találmánya orvosságot, mely az elveszített erőt újra 
meghozza. Frubacsumagot a egy sz;jz oldalas könyvet postán, 
jól becsomagolva, ingyen kapják mindazok, a kik érte írnak. 
Lz a legbámulatraméltóbb csodaorvosság, mely megmentett 
ezreket, a kik fiatalkori kihágások folytan nemi bajokban, 
szifilisben, valamint elveszített férfierökben szenvednek, r.z 
okból elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag orvos­
ságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. 
Ezzel a háziorvossággal a baj otthon gyógyítható, s mindazok, 
a kik a fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban, 
«zellemi elgyengülésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, 
otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szükséges csoda­
latos eredménynyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket 
Öreg. fiatal egyaránt irhát a State Medical Instantnak az alant 
jelzett czimre. a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az inté­
zet leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés ezé Íjá­
ból az otthonukat nem hagyhatják el A próbacsomag meg­
mutatja, hogy mily könnyen kigyógyulhatok ebből a rettenetes 
bajból otthon. Az intézet kivételt nem tesz Mmdenk, írhat 
érette bárhonnan magyarul, mire titoktartás mellett po-ta- 
íördultával egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó 
könyvvel egvtitt. Iron még ma A csomag oly szépen be var. 
csomagolva, hogy a tartalmát senki sem lógja megtudni. A 
levelet igv kell czimezni : State Medical Institute, 1 Elek 
trón Building, Fort Wayne, Ind Amerika A levelek
_I   1 !   L_ Á — ——, l . r- 4-4.4 A Iz ' — '

,S"S“S t Lampel R.-féle (Woöiaoer F. és Fiai)
1 cs. és kir. udvari könyvkereskedés kiadása.hét kötet:

I-1I. Krlöfi Sándor - sszf* kolte- 
ménvei. Ill—IV Kufaludj, Sándor 
fies/es kdluexriyci ■■Remekel 1 (Corioűum*, OgeUo, 
Romeo és Julia) VI. Molidrr Kenie- 
kei l. (A í sv Íny, Deodin, A kenves- 
kedík. A bolosi ,uiU d-iktnr). Ml. 
r.il* Kálmán v.log. költeményei.

A hdt elsS lettet 3160 oldel 
(107 ívj 6« 161 illu«ztráczid.

Az 1902. évi sorozat a követ­
kező:

VIII Kentrnyi Dániel Munkái. DL 
Schiller Költeményei X Madách 
Imrr Munkái XI. Kottuth Lajot
Munkáitól XII. Hőmérőt \lüssy.s. 
XIII. Tóth Ede Munkái. X V 

Jaludy Károly Munkál (I.)

A további kötetek tartalma 
a kővetkező:

Aiichylot Kdlctey ,
Unl.rta Bálint Kuruca khlUnat 
■Bajza Józzef Laopardl 
Byron (1-11 I Miken Kelemen 
Ctakana, Moheré (II )
Deák Ferenez Mnzzel 
Ennp.de. Nrpkölt. (I U )
Falndi fernnez Ninhaluat *”•* 
Firdnzzi 1‘ázmin retrr
•haray Jdnoz Reviczky óv. 
Goethe (I-1I.J Skmknperzill-ll 
Gradányi Jóst Sophokles 
Gyöngyiéi Izto. Sneckényt Itta. 
Heine Tegnér
Hornéra! (II.) Tinódi 
Katona Józ.rf Tirág Benedek 
Kazincny E'er. Tirgiltue 
Kisfaludy K. ’ TÖTÖS marly M. 

(II ) Irinyi Miklós
• gal jelzett írók kuzkincscsé válásuk 
immár közeli idörce,jilb3n Í08n'*k

niegjelcnm.

A bevezetések szerzői 
a következők:

Hevesi S. 
Ignotus 
Junius 
Kossuth F 
NZgyessy L. 
Palágyi M. 
Radó Antal 
Rákosi Jenő 
Riedl Ft. 
Seas* K. 
Vdczy J. 
Várady A.

Z!

Ábrányi E. 
Alexander B. 
Ambrus Z. 
Angyal D. 
Rónái zi J. 
Balassa j. 
Beöthy Zsolt 
üóczi L báró 
Endrödi S. 
Ferenczi Z. 
Haraszti Gy. 
Hegedűs /.

Képes
KÖNYVTÁRA

A MAGYAR ÉS A VILÁGIRODALOM KINCSESHÁZA. 

iSDisoiSDiso Szerkeszti RADÓ ANTAL, oaqaqsc?»

y^|.r| fűzve 200 kor.
diszk.250 kor.

pe f\ 1 •• j i Gyönyörű diszkötéses Házi
ECO kde Könyvtár, mely felöleli a ma-

_____________ gyár és külföldi irodalomnak ---------------- —--------------
legértékesebb remekműveit.

A magyar remekírók gondos szövegkiadásban, a külföldi remekírók részint 
a régi jó, nagyrészt kiváló uj fordításokban elsőrangú aesthetikusok és írók 
íimaa bevezetésével, jegyzetekkel és magyarázatokkal jelennek meg. ranrua.

iij>i,itu_^-i*<f"r'*rr*i-i«~*»f~r~*~r*i~~ii» *’ *' ^■ ***

Megrendelő-Jegy. ^
:

:

LAMPEL R (Wadiancr F. es Fiai) cs. és kir. utiv. könyv­
kereskedésének, BUDAPEST. VI Andrassy-ut 21 sz..m

Ezennel megrendelem A REMEKÍRÓK KÉPES KÖNYVTÁRA
I-s« sorozatát ÜO köt. fűzne 200 kor ért, I só sorozatát 50 két kötve 250 kor ért (a nem
kívánt lörlendó), és kvteietem maean.at. hogy a/ havonta J koronái tesa.etet lire ek a 
czet kiinwkereskedésrbv-n mindaddig, mi* a teljes '"ele,ár lürlesttve nincs, hí jzuek ellené­
ben a ezég a megjelenés sorrendjében szállítja nekem a gyűjtemény kötetei , - p M l.,
leiralabb o kötetet, vagy b) a köteteket átvételnél fizetem (a nem kívánt - od törlend.,i. 
Ákészletek pontos lefizetésének elmulasztása esetén a teljes vételár azonnal e- Jekessé véük

\

Nda is tilde.

Kelet.___ lakhely.—.__
A réndé’is vis'sea nem fonható. Az Í-Is* rfszlzl az ríj« StálHttskor nhinterndi.

IA. ................ — - - - - *- —^—-4-i a. sa..

Minden egyes kötetet szebb- 
nél-szebb ülusztrácziók díszí­
tenek. • A művészeti részt

HEGEDŰS LÁSZLÓ
festőművész vezeti.

Az illusztráló magyar 
művészek névsora a 

következő:
1 Jíenczur Gi/ula f 

Bihari Sándor 
Citál: látván 
Feszti/ Árpád 
Garay Ákos 
Gergely Iinre 
Hegedűs László 
Jászai József 
Jetidrassi/c Jenő 
Karlovszky Bért. 
Lot» Károly 
Márk Lajos 
Mihal ik jyániel 
Nagy Zsigmond 
Neogrády Antal 
Olgyay Ferenez 
Bét hi Lajos 
Székely Bert. 
Szláv yi Lajos 
Telegdy Léisxló 
Tall (Bton 
Vágó JMl 
Zichy Mihály

A külföldi remekírókat kiváló kül­
földi illusztrátorok kepei ékesítik.

A gyűjtemény a következő 
írók műfordításait tar- 

cunaaa talmazza: AumnA
Ábrányi F. Pásztor A
Dócsi L. baió Radó Antal 
Endrödi S., Somló S.
Gabányt A. Szász K.
Hevesi S. J'eiekes B. 
Heltai Jenő Fáradt A.
Kemenes Ztlahy K
(Kempt Jd ,, mások 

Mtfces Lajos
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